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Features and controls / Baokd XopoaKktnpLoTikd Kat Asttoupyia

. Air filter

. Fuel cap

. Pressure jet

. Handrail

. Pistol grip

. Connecting nut
. Gun barrel

. Recoil starter

coONOOULT D WN K

1. OiAtpo aépa

2. Kamaki Kauoipou

3. Nidakag mieong

4. Xelpohafn

5. Aafn motoAlov

6. Naguadt clvdeong

7. KAAUMUA TNG KAVVNG TOU
TILOTOALOU

8. ExkkwvntAg (xelpoula)

9. Dispstick

10. Rack

11. Pressure pipe

12. Soap lye pot

13. Water outlet

14. Choke lever

15. Fuel switch

16. Speed control handle

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

9. BUBOUETPLKOG SeiKTNG
oTadung

10. IKeAETOG

11. SwAAvag rieong

12. Aoxeio aloifag

13.'E€ob0o¢ vepou

14. MoxAog ykallov

15. AtakémTng kKauoipou

16. XelpohaBn eAéyxou

taxuTnTog
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Technical data / Texvikd XapaKtnpLotikd

ENGINE / Model / Movtého BPW5500
bl Rated Power / Ovopootik Loxug 5.8 /3600
Bore / Avolypa omrig (mm) 75
Stroke / Atadpouri (mm) 61.5
Compression Ratio / Avaloyia cupmieong 8.6:1
Starting System / ZUotnua ekkivnong Recoil starter / EKKwNTAG (xelpopiZa)
Recommended engine oil / SAE 10W-30
SUVLOTWHEVO AGSL KvnTrpa
Fuel Capacity / Xwpntotnta kavotpou (L) 3.1
Qil capacity / Xwpntwotnta Adasdtou (L) 0,8
Outlet Pressure / Mieon e€68ou 3050 PSI (21 Mpa)
Rated Pressure / OvopooTikr Tiieon 3600 PSI (24.8 Mpa)
Recoil Pressure / Mieon exkivnong <3700 PSI (< 25.5 Mpa)
Loading speed / Taxutnta neptotpodrig und doptio 3400 - 3600 (r/min)
Displacement / KuBLopog (cc) 272
Fuel Tank Size / Aoxeio Kavoipou (L) 4,6
Max. Working Pressure / Méyiotn MNieon (Bar) 300
Max.Rated Flow / Méyiotn Mapoxy (L/h) 750
Engine Type / TUmog Kwntrhpa OHV
Hose (m) / Adotixo 5
Measured sound pressure level / <93
Metpnuévn otdOun nxnTtkAg riieong (dB(A))
Measurement uncertainty / <15
ABepatdtnta pétpnong (dB(A))
Guaranteed sound power level / <112
Eyyunuévn otdbun nxntikig oxvog (dB(A))
OTHER e Air Cooling o AepdPuktog
CHARACTERISTICS / ® 4 Stroke e Tetpdypovog
AANA XAPAKTHPIZTIKA e Metal Spray Gun * MetaAAkdg AuAGG
e Copper Pump e MmpouUvtlvn Kedaln
e Built-on Detergent Tank ¢ Evowpotwpévo Aoxeio Aloppumavtikol
e With 5 quick nozzles e Me 5 Akpoduola
e Transfer Wheels * P66eg Metadopdg

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of \
the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not
be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer
shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.

* O kataokevaotrg Statnpel To Sikaiwpa vo paypatomnotoet Seutepelouoe aAAayEG 0TO OXESLAOUO TOU TIPOIOVTOG KA OTOL TEXVIKA XAPAKTNPLOTIKA XWPLG Tponyoupevn elbomoinon, eKtdg eav oL \
oAAQYEG AUTEG EMNPEATOVY CNUAVTLKA TV artoSoon kat Aettoupyia aopaAetag twy poidviwy. Ta e§aptripata tou neplypddovral / anetkovifovtal oTig 0eAiSEG TOU eYXELPLEIOU TIOU KPATATE OTA XEPLA 0O
gvbéxetat va apopouv KoL o€ GANA LOVTEAQ TNG OELPAG TIPOLOVTWY TOU KOTAOKEVAOTH, HE TAPOUOLO XOPAKTNPLOTIKA, KOL EVOEXETOL VOl LNV TEPAAUBAVOVTAL 0TO TIPOIOV TTOU HOALG OUTOKTHOATE.

* Mo va Slaodoliotel n aopadeta kat n aflomiotio Tou POidVTog KABWG Kat N LoXVG TG eyyUnong OAeg ot epyacieq emdlopbwaong, EAEyXoU, EMLOKEUNG ) QVTKATAOTAONG CUMTEPAAUBAVOUEVNG TNG
OUVTIPNONG KAL TWV ELSIKWY PUBLICEWY, TIPETEL VAL EKTEAOUVTAL LOVO QT TEXVIKOUG TOU EE0UCLOSOTNHEVOU TAMATOG Service Tou KOATAOKEUAOTH.

* XprOLLOTIOLELTE TIAVTA TO TIPOIOV LE TOV TapeXOUEVO eEOMALONO. H Aettoupyia Tou poidvtog pe pun-ripoPAendpevo e§omAlopd evdéxetal va pokahéoet BAARN A akdpa KaL coBapo Tpaupatiopd rf Bdvaro.
O KOTAOKEVQOTIG KOL O ELoaywyEag oudepia euBUvn GEPEL yLa TPAUHATIOUOUE Kat BAGBES TTOU TIPOKUTTTOUV atd TNV Xprion pn PoBAENOUEVOU EEOTALOLOU.
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Caratteristiche e comandi / ®yHKkuuu n ynpasnenune

. Filtro dell'aria 9. Astina
. Tappo del carburante 10. Cestello
. Getto di pressione 11. Tubo di pressione
. Corrimano 12. Pentola per la liscivia del
. Impugnatura della pistola sapone
. Dado di collegamento 13. Uscita dell'acqua
. Canna della pistola 14. Leva dello starter . LeBTa Ha nuctoneta 15. NpeskatousaTen 3a
. Avviatore a corda 15. Interruttore del carburante . CTapTep 3a oTKarT ropuBOTO
16. Maniglia di controllo della 16. PbKOXBaTKa 33

. Bb3ayweH puntbp 9. 3mepBaTesHa NPbYKa
. Kanauka 3aropuso  10. Ctoitka

. Oto3a nog HansiraHe 11. Tpbba nog HansAraHe

. Mapanet 12. Cbpg 3a canyHeHa nyra
. MnctonetHa gpbkKa 13. N3xoa 3a BoAA

. CBbp3BaLLa ranka 14. NocT Ha gpocena

CONOOULT D WNBE
coONOOULTHAWN R

velocita ynpaBaeHWe Ha CKOpPOCTTa
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Dati tecnici / TexHunueckun aaHHm

MOTORE / Modello / Mogen BPW5500
ABUTATEN Potenza nominale / HomnHanHa mowHocT 5.8 /3600
Alesaggio / OtsOp (Mm) 75
Corsa / Xog (mm) 61.5
Rapporto di compressione / CTeneH Ha crbCTABaHe 8.6:1
Sistema di avviamento / Cuctema 3a cTapTupaHe Avviamento con rinculo / CtapT Ha HaBuBaHe
Olio motore consigliato / SAE 10W-30
MpenopbynTENHO MOTOPHO Maco
Capacita carburante / O6em Ha ropusoTo (L) 3.1
Capacita dell'olio / KanauuteT Ha macnoTo (L) 0,8
Pressione in uscita / U3xogHo Hansraxe 3050 PSI (21 Mpa)
Pressione nominale / HomuHanHo HanAraHe 3600 PSI (24.8 Mpa)
Pressione di rinculo / Hansarane npu nosTopHO HaBuBaHe <3700 PSI (< 25.5 Mpa)
Velocita di carico / CKopocT Ha HaToBapBaHe 3400 - 3600 (r/min)
Dislocamento / PaboteH o6em (cc) 272
Dimensioni del serbatoio del carburante / 4,6

Pa3mep Ha pesepsoapa 3a ropuso (L)

Massimo. Pressione lavorativa / Makc. PabotHo HansraHe (Bar) 300
Massimo. Portata nominale / Makc. Homunanen ge6ur (L/h) 750
Tipo di motore / Tun asuraten OHV
Tubo flessibile (m) / Mapkyu 5
Livello di pressione sonora misurato / <93

N3mepeHo HMBO Ha 3BYKOBO HanaraHe (dB(A))

Incertezza di misura / <15
HecurypHocT Ha nsmepsaHeto (dB(A))

Livello di potenza sonora garantito / <112
[apaHTXpaHo HMBO Ha 3ByKOBa MoLLHOCT (dB(A))

ALTRE ¢ Aria condizionata e OxnaxpgaHe Ha Bb3ayxa
CARATTERISTICHE / ° Gt O ORI

¢ Pistola a spruzzo in metallo e [lucTonet 3a NpbCKaHe Ha meTan
APYTU .

e Pompain rame * MegHa nomna
XAPAKTEPUCTUKU ¢ Serbatoio detersivo integrato e BrpageH pe3epBoap 3a AeTepreHt

e Con 5 ugelli rapidi e C56bp3u aosun

¢ Ruote di trasferimento e Konena 3a npexsbpnaHe

* I produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle
prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere
eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e
I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.

L I'Ipowsaop,menm C/ 3anassa NpaBoTO Aa NPaBU HeE3HAYUTE/IHU NPOMEHU B ,qwaaﬁHa U TeXHUYecKuTe CrleLl,Md)MKaLlMM Ha NpoAyKTuTe 6e3 npeagapuTtenHo yBeaoM/IeHUE, OCBEH aKO Te3U NPOMEHU He
3acArat 3Ha4YuTeNnHo paﬁoTaTa 1 6e3onacHocTTa Ha npoayktute. Yactute, OHMCaHVI/VII'IIOL'I'pVIpaHVI Ha CTpaHUUuMTe Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B PbLETE CU, MOXKe Aia Ce OTHACAT U 3a Apyrn mojenu ot
NpoAyKTOBaTa IMHMUA Ha NPOU3BOAUTENA C I'IO,CI,05HI4 XapaKTepPUCTUKU U MOXKe Aa He Ca BK/II0YEHU B TOKY-LWLO I'IpIAADGMTMﬂ OT BacC NPOAYKT.

* 3a na ce rapaHTMpa 6e30NacHOCTTa M HaAEKAHOCTTa Ha NPOAYKTa U BaIMAHOCTTA Ha rapaHLMATa, BCUUYKM paboTy N0 PEMOHT, NPOBEPKa UMW 3aMAHa, BKNIOUYMTENHO NOAAPBKKA U CNELManHin HacTPOKK,
TpAbGBa Aa Ce U3BBPLIBAT CAMO OT TEXHULM OT OTOPU3NPAHUA CEPBU3EH OTAEN Ha NPOU3BOAUTENA.

* BuHaru usnonssainrte NPOAYyKTa C AOCTaBEHOTO 060PYABGHE. Pa6orara Ha npoAyKTta ¢ oGopyp.aaHe, KOETO He e A0CTaBeHO, MOoXe Aa AoBeAe A0 HEU3NPABHOCTU UIN A0PU A0 CEPUO3HU HapaHABAHUA UIN
cMbpT. [POM3BOAMTENAT M BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3@ HapaHABaHMUA U LWETU, Bb3HMKHAIN B Pe3y/TaT Ha M3M0N3BaHeTO Ha HeCbOTBETCTBALLO Ha M3UCKBaHUATa o60py,u,BaHe.
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RO HR
Caracteristici si comenzi / Znaéajke i kontrole

. Filtar zraka 9. Sipka

. Cep goriva 10. Stalak

. Tla¢ni mlaz 11. Tla¢na cijev

. Rukohvat 12. Posuda za luZinu sapuna
. Drska pistolja 13. Izlaz vode

. Spojna matica 14. Poluga prigusnice

. Puska cijev 15. Prekidac goriva

. Povratni starter 16. Rucka za kontrolu brzine

. Filtru de aer 9. Beja

. Buson de combustibil 10. Raft

. Jet de presiune 11. Conducta de presiune

. Balustrada 12. Oala de lesie pentru sapun

. Maner de pistol 13. Lesirea apei

. Piulita de conectare  14. Maneta de sufocare

. Teava pistolului 15. Comutator de combustibil

. Demaror cu recul 16. Maner de control al
vitezei

LoONOOULT A WN K-
LoONOOTUL A, WN R
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Max. Presiune de lucru / Maks. Radni pritisak (Bar) 300

Tipul motorului / Vrsta motora

Nivelul de presiune acusticd masurat / <93
Izmjerena razina zvuénog tlaka (dB(A))

Nivelul de putere acusticd garantat /
Zajamcena razina zvuéne snage (dB(A))

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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1
2
3
4
5
6
7
8

Funkcje i elementy sterujace

. Filtr powietrza

. Korek wlewu paliwa
. Strumien cis$nienia

. Porecz

. Uchwyt pistoletowy
. Nakretka faczaca

. Lufa pistoletu

. Rozrusznik

9. Dispstick

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.

Stelaz

Przewdd cisnieniowy
Pojemnik na tug mydlany
Wylot wody

Dzwignia ssania
Przetacznik paliwa
Uchwyt kontroli predkosci

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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Moc znamionowa 5.8 /3600
2

System startowy Recoil starter / Ekkwvntig (xetpoula)

1.5
L R R

sk, C R N ow

Gwarantowany poziom mocy ak12
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This manual contains important safely information and instructions for operating this pressure washer. PLEASE READ THIS MANUAL CAREFULLY.
Failure to do so could result in property damage and/or personal INJURY/DEATH.
Provide this manual to any operator of this pressure washer.

Read this manual carefully before operation.
This manual includes important guidance for safety operation.

This manual should be considered as a permanent part of your washer and should remain with it when you sell it.

All pictures & figures are only one example of the washer. It shall be only for reference and perhaps there will be difference between pictures & figures and
physical products.

All information in this publication is based on the latest product information available at the time of printing.

We reserve the right to change, alter and/or improve the product and this document at any time without notice and without incurring any obligation.

No part of this publication shall be reproduced without written permission.

Write down the engine's serial number and purchase information. Keep this manual and the receipt for future reference.

I. Safety instructions
1. Operator safety
A. Safety rules

Pay attention to this safety alert symbol. Obey all safety. messages that followed by this symbol to avoid possible property damage, INJURY or DEATH.
Each safety message is preceded by a safety alert symbol'and one of three words, DANGER, WARNING, or CAUTION.

~

Indicates a hazardous,situation
which, if not strictly complied

ADANGER with, will result in substantial
property damage, serious
injury or DEATH.

A WARNING

unauthorised modification

>
@ NG

READ THIS MANUAL
OPERATING.
DO NOT operate this washer until you have read

CAREFULLY BEFORE Any
of any part of the machine or any

unsuitable usage is not allowed.

Indicates a hazardous situation
AWARNING which, if not strictly complied
with, may result in property
damage,
DEATH.

serious injury or

ALL safety, operation and maintenance instructions
listed in this manual.

Failure to follow the instructions may result in
property damage, INJURY or DEATH.

The warnings and precautions discussed in this

manual cannot cover all possible conditions and
situations that may occur. It must be understood by
the operator that common sense and caution are
factors which cannot be built into this product but

Indicates a hazardous situation
A UTION which, if not strictly complied
with, could result in property

damage or injury.

4 )
N A WARNING

KICKBACK

Rapid retraction of the starter cord will pull
hand and arm towards the engine faster
than you can let go.

f A WARNING

Before each use, check for loose or damaged parts, signs
of oil or fuel leaks, and any other condition that may affect
proper operation.

Repair or replace all damaged or defective parts

immediately. Unintentional start-up can result in
Locate all operating controls and safety labels. accident.
Make sure all the safety instructions are In right and working \ j

condition. Operate only on level surfaces.

DO NOT expose the pressure washer to excessive moisture,
dust, or dirt.

Keep all safety guards in place and in proper working order
at all times.

DO NOT allow any material to block the cooling slots.

DO NOT allow children or untrained persons to operate the

A WARNING

Read the provided with
the equipment that is powered by this
engine for any additional safety rules that
should be observed in conjunction with
washer start-up shut-down, operation, or

instructions

pressure washer.
DO NOT run the pressure washer unattended. Turn off the

\washer before leaving the area. j protective apparel that may be needed to
operate the equipment.
J
8 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN
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¢ Use caution when positioning the pressure washer for use.

e Warm air from engine could cause discoloured spots on grass.

* Never direct a water stream toward people or pets, or any electrical device.

» Before starting any cleaning operation, close doors and windows.

e Clear the area to be cleaned of debris, toys, outdoor furniture, or other objects that could create a hazard.

* Never pick up or carry a machine while the engine is running.

¢ Never starting the machine if ice has formed in any part of the equipment.

* Do not use acids, alkalines, solvents, flammable materials, bleaches, or industrial grade solutions in this product. These products can cause physical injuries
to operator and irreversible damage to the machine.

¢ Always operate the machine on a level surface, if the engine is on an incline, it could seize due to improper lubrication (even at the maximum lubricant level).

WARNING: High pressure jets can be dangerous if subject to misuse. The jet must not be directed to persons, animals, electrical devices, or the machine itself.

¢ Hold the trigger handle securely with both hands.

¢ Except the trigger handle to move when the trigger is pulled due to reaction forces. Failure to do so could cause loss of control and injury to yourself and
others.

* Never attempt to make any adjustments while the engine(motor) is running (except where specially recommended by the manufacturer).

* Protective covers must always cover rotating parts when the engine is running.

* Keep cooling air intake (starter grip and rope area) and muffler side of the engine at least 3 feet away from buildings,obstructions, and other combustible
objects.

¢ Keep the engine away from flammables and other'hazardous materials.

¢ Keep away from hot parts.

* The muffler, exhaust gases, and other engine parts become very hot. Do not touch muffler or place any body parts in the path of hot exhaust gases, which
can cause burns and other serious personal injuries.

¢ Do not touch the spark plug and ignition cable whenstartingand operating the engine.

e Check fuel hoses and joints for looseness and fuel leakage before each use.

¢ Always refuel outdoors. Never refuel indoors or in a poorly ventilated area.

¢ Never store the machine with fuel in fuel tank inside a building where ignition sources are present, such as hot water and space heaters, clothes dryers, and
the like.

o If the fuel tank has to be drained, do this outdoors into a container approvedfor gasoline and away from all ignition sources.

* To reduce the risk of fire and injury, handle fuel with care. It is highly.flammable.

¢ Do not smoke while handling fuel.

¢ Add fuel before starting the engine. Never remove the cap of the fuel tankier addfuel while the'engine is running or when the engine is hot.

e Loose fuel cap slowly to release pressure and to keep fuel from escaping around the caps

* Replace all fuel tank and container caps securely.

¢ Wipe spilled fuel from the unit.

* Move 30 feet away from refuelling site before starting the engine.

o If fuel is spilled, do not attempt to start the engine but move the machine away.from the area of spillage and avoid creating any source of ignition until fuel
vapours have dissipated.

* Never attempt to burn off spilled fuel under any circumstances.

» Before storing, allow the pressure washer to cool for 30 minutes and drain the fuel from:the unit.

o Store fuel in a cool, well-ventilated area, safely away from spark and/or flame-producing equipment.

» Store fuel in containers specifically designed for this purpose.

e Empty fuel tank and restrain the unit from moving before transporting it in a vehicle.

* When servicing use only recommended or equivalent replacement parts. Use of any other parts may create a hazard or cause product damage.

¢ Only use cold water.

* Make sure minimum clearance of 3 feet is maintained from combustible materials.

* Never spray close to the surface to be cleaned as you can damage the surface.

* After stopping the engine, always pull the trigger on the trigger handle to relieve the stored pressure in the high pressure hose. Failure to do so could result
in serious personal injury.

* Ensure the high-pressure hose is properly connected before using the product.

® For outdoor use only.

9 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN
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Il. Before operating

1. Unpacking
Remove the high pressure washer from the shipping carton
a. Place the shipping carton on a solid, flat surface.
b. Carefully cut each comer of the carton box from top to bottom. Fold each side flat
on the ground.
c. Remove everything from the carton except the high pressure washer.
1. Pressure washer
2. Handrail assembly

3. Pistol grip

4. Pressure pipe

5. Gun barrel Il s m

2. Assembly
Your pressure washer requires some assembly. [fiyou have'any questions regarding the assembly of your washer, please have your model number and serial
number ready and consult your local dealer for help.

2.1 Mounting handrail
Mount the handrail as shown in the figure ,insert the bolt and fastenithe frame connecting nuts.

2.2 Put water pipe and pressure jet

@ Bolt
\_ @ Connecting mut Y,

lll. Operating

1. Operating checklist
1.1 Operating Location

Only use OUTSIDE and place the washer in a well-ventilated area.
Place the washer on a stable and flat surface, and keep surroundings clean and dry. Additional rules may be comply if washer is used in some specific area and
condition, consult your local authorized dealer for more information.

TOXIC FUMES
The exhaust of the pressure washer contains carbon monoxide. Using engine indoors CAN KILL YOU | NEVER use inside any building or any kind of enclosure,

EVEN IF doors and windows are open.
Place the pressure washer in a well-ventilated and clean area. Note the wind direction and air current when placing the washer.

10 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMéNl\j
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1.2 Operating Condition . . -

Check for loose or damaged parts, signs of oil or fuel leaks, and any other condition that may

affect proper operation. Failing to correct problem(s) before operation could
Repair or replace all damaged or defective parts immediately. result in property damage, serious injury or DEATH.
Remove any excessive dirt or debris, especially around the muffler and recoil starter. Do not

move or turn over the washer when engine operating. 4 \

1.3 Engine oil
Place the engine on a level surface with engine stopped.
Remove the dipstick and wipe it clean.
Reinstall dipstick into tube; rest on oil fill neck, DO NOT thread cap into tube.
Remove the dipstick again and check oil level. Level should be at top of indicator on dipstick. Fill
to the upper limit of the dipstick with the recommended oil if the oil level is low.
SAE 10W-30 is recommended.
Reinstall and fully tighten the dipstick. - Y
Refer to add oil Instruction in MAINTENANCE section for more information. \ Remove dipstick J
Oil capacity (rated): Ve \
See parameters.
/

1.4 Change the dipstick of the pump
Take out plug 1 ,put in plug 2 for

running. %
a 5 Upper limit
i Lower limit

\_ Oil level gauge Y,

N\ \//

A WARNING

This engine is not filled with oil before send out from the factory. Any attempt to crank or start the engine before it has been properly filled with the
recommended type and amount of oil may result in engine damage and void your warranty.

AWARNING

Operate the washer only on levelled surfaces. The engine is equipped

Oil is a major factor affecting performance and service life. with a low oil sensor (applicable types) that will automatic stop the engine
when the oil level falls below the safe limit. To avoid the inconvenience of

Use 4-stroke automotive detergent oil recommended in the
MAINTENANCE section of this manual. an unexpected shut-down. Fill to the upper limit and check the oil level

regularly.

1.5 Engine fuel Maximum fuel
With the engine stopped, check the fuel level gauge. Refill the fuel tank if necessary. Adding position
—>

Use clean, fresh, regular unleaded gasoline.

DO NOT mix oil with gasoline.

Be sure not to fill above the upper limit mark. Always allow room for fuel expansion
Fuel capacity (rated):

See parameters.

p
4 /ACAUTION R ADANGER

FIRE OR EXPLOSION

Gasoline is highly flammable and extremely explosive.
Keep flammable items away while handling gasoline.
Fill fuel tank outdoors and in a well-ventilated area with the pressure washers topped.

Always wipe off spilled fuel and wait until the fuel has dried before starting the pressure washer.
DO NOT operate the pressure washer with known leaks in the fuel system.

\ j Regularly check if there is any leak on fuel system.

Use proper fuel storage and handling procedures. DO NOT store fuel or other flammable
materials nearby.

\Keep fire extinguisher handy and be prepared if a fire starts. j

Pressure can build up in the fuel tank. Allow
the pressure washer to cool for at least two
minutes before removing fuel cap.

Loosen the fuel cap slowly to relieve any
pressure in the tank.
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e NEVER use engine or carburetor cleaner products in the fuel tank or
permanent damage may occur.

e It is important to prevent gum deposits from forming in essential fuel system
parts, such as the carburetor, fuel filter, fuel hose or tank during storage. Also,
experience indicates that alcohol-blended fuels (called gasohol, ethanol or
methanol) can attract moisture, which leads to separation and formation of
acids during storage.

 Acidic fuel can damage the fuel system of the washer while in storage. Be sure
to review the instructions given in "storage" section.

¢ Gasoline/Alcohol Blends: up to 10% alcohol, 90% unleaded gasoline by
volume is approved as a fuel. Other gasoline/alcohol blends are not approved.
» Effects of old, stale or contaminated fuel are not warrantable.

1.6 Soap lye adding (If applicable)

Open the pot cap to add soap lye.

Maximize: 1 gal (3. 79L)

A CAUTION

Do not use any detergent with function of
bleaching or solution.

1.7 Accessory assembling
a. Connect high pressure pipe with pump outlet.

A CAUTION

To minimize gum deposits in your fuel system

and to insure easy starting, do not use gasoline
left over from the previous season.

\_ Add soap lye /

b. Verify the filter screen is in the water inlet of pump. Connect water outlet pipe with pump water inlet.
(The thread specification of the water inlet is 3/4-11.5NH(GHA), and the user needs to purchase an appropriate connector for assembly.)

Maximize: 1 gal(3. 79L)

c. Connect the gun barrel with pistol grip.

d. Connect the pistol grip with high pressure pipe.
e. Select jet

Inspect the
filter screen

® Hose @O Connector

\9 Clamp @ Pump inlet Y,

A CAUTION

Siphon only work in low pressure jet operation, choose black low pressure jet if
washer(not high pressure) should be used. Choose a suitable jet for certain
washing, damage on washing surface will happen if you choose a wrong one.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMéNl\j
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0°JET IN RED

25°JET IN GREEN

40°JET IN WHITE

JET IN BLACK

wash.

and back yard.

No.
High pressure High pressure High pressure Low pressure
Description Cutting jet Suction jet Cleaning jet Washing jet
Jet water in a wide
. . . . . . sector with low
Jet water in a straight line Jet water in a 25° sector Jet water in a wide sector
ressure,
Operation with high pressure, it could with high pressure, it is the with high pressure, it is used P i i
. . ) . meanwhile self suction
wash from point to point. common jet. for a large area cleaning. R
produced in pump
suction.
. . . Appropriate for cars, .
Dirt on concrete or Washing house surroundings, X . Detergent jets
) ) R X windows, aluminium framed .
Washing Item other surfacethatds hardto | sidewalks, off-house furniture . containing soap, also
structures & other high-

pressure sensitive surfaces.

appropriate for rinsing.

f. Install the jet
g. Open water inlet pipe faucet.

h. Actuate the spray gun for inspection. Disengage the safety latch and pull the trigger of branch holder for 30s to eliminate the air in pipe, and switch the spray

gun on and off repeatedly to check the spray gun for normal switching.

N O

N

<o

N

\

Safety latch

N

174

Note: Engage the safety latch to the spray gun trigger after use.

2.Starting the engine
2.1 Perform operating list

2.2 Turn the fuel switch to "ON"position. Turn the choke lever to

"CHOKE" position ( If the engine is cold)

2.3 Adjust throttle handle to "START" position.

position when below 20°C.

@@%@F
\ J

result in washer damage.

A CAUTION

Operating the washer when inlet pipe leaks or without water will

A CAUTION

Different openings of the choke shall be set due to the effects of
the temperature or other factors when the engine is started. If the
engine is restarted in heat engine condition, the choke shall be in
RUN position when the temperature is above 20°C and in CHOKE

~
NG

=
-~

\

Throttle
lever

/

13
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AWARNING 4

Check starter cord conditions before operating. Have it replaced
immediately by local authorized dealer if cord is frayed.

PULL
2.4 When starting engine, grasp the recoil starter handle and pull slowly
until resistance is felt. Then pull rapidly to avoid kickback.

- N -
AWARNING

A CAUTION

If engine still can not start after 3 attempt starts or stalls after starting,
check and make sure high pressure washer is in a flat surface with
enough oil.

KICKBACK
Rapid retraction of the starter cord will pull hand and arm towards the engine
faster than you can let go.

Unintentional start-up can result in entanglement, traumatic amputation or

laceration. Broken bones, fractures, bruises or sprains could result. j
ACAUTION

Check oil level when engine is in break-in process, see maintenance
chapter for recommended maintenance schedule.

2.5 Move choke lever slowly to "RUN" position and check if engine running stable /
and any other noise.

Choke decal

2.6 Choose a suitable jet, and handle jet tightly, start the washer aiming at washing
item.

K Choke switch /
AWARNING 4 A CAUTION R

Wear eye protection to protect your eyes when operating the
washer. Strong kickback will be produced when high pressure water
will jet out. Do not operate the washer on wet slide surface. To avoid
any accident, make sure to hold the jet tightly when operating the

ADANGER washer. Different jet has different water jet functions, choose a

suitable one for better washing effect and to protect the washing

Avoid gun keep "OFF" position for long time, it may result in pump
damage or personal injury.

High pressure jet water performance,could \surfa @ j
penetrate skin or clothes easily, so do not run

the washer while aiming it at yourself /others

or pets.

Release —
3. Stopping the engine

3.1 Release the pistol grip to stop the jet and let engine run for 10s.

14 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMi\Nl\j
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3.2 Adjust throttle handle to "STOP" position.
3.3 Turn off the faucet.
3.4 Turn on the jet to release the pipe's inner pressure.

ADANGER

High pressure water may remain in pressure pipe, which could penetrate
skin and cause injury. Please pay attention to release jet pressure after
engine stopping or when water supplying.

4 )

Throttle
lever

-~

A

7

- %

3.5 Remove the water pipe

3.6 The way to stop engine on emergency: remove the

spark plug or turn the stop lever to "0" position.

4 A

ADANGER

CJO not stop the engine with load unless any emergency happens.

- /

IV. Maintenance

It is the operator's responsibility to complete all scheduled maintenance in a.timely

manner.
Correct any issue before operating the washer.

Always follow the inspection and maintenance recommendations and schedules in this

manual.

Before servicing the washer, release pressure in the jet and allow the engine to cool

down.

AWARNING

Improper maintenance or failure to correct a problem before operation can cause a

malfunction and result in property damage, serious injury or DEATH.

Improper maintenance will void your warranty.

15 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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/{A AN 2 DANGER

Accidental starts can cause severe injury or death.
Remove the spark plug cap and ground the pressure
washer before performing any service. j

f ACAUTION b

The filter element may contains PAHs, PAHs are harmful
for your health. Please wear gloves for protection during

air filter maintenance.

J
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Maintenance schedule
Service the washer in a clean, dry and flat area. Follow the service intervals indicated in the chart below. Service your washer more frequently when operating
in adverse conditions.

Contact your local service dealer for your washer maintenance needs.

Each time | The first | Every three | Every six | Every year or
before use month or 5 | months or 25 | months or 50 | 100 hours (note 2)
hours (note 2) hours (note 2) hours (note 2)

Inspection \/
Engine oil

Replacement \/ \/

Inspection \/
Air filter

Cleaning \/ T

Inspection and adjustment \/
Spark plug

Replacement \/

leani
. Cleaning \/
Gun Inspection and adjustment \/ (note d)
Valve clearance Inspection and adjustment \/
(note 4)

High pressure pipe Inspection Every two years (note 4)
Oil tube Inspection Every two years (note 4)
Note 1: Applicable types (If available}.
Note 2: Before each season and after then (whichever comes first).
Note 3: Service more frequently under severe, dusty, dirty conditions.
Note 4: To be performed by knowledgeable, experienced owners or the authorized dealer.

.

General maintenance
Use a damp cloth to clean exterior surfaces of the washer. Use a soft brush to clean the dirt\and oil.
Use an air compressor (25 PSI) to clear dirt and debris from the washer.

Inspect all air vents and cooling slots to ensure that they are clean and unobstructed.

AWARNING AWARNING

DO NOT use water to clean the washer. Water can enter It is forbidden to tamper with the washer in any of the above ways.

through the cooling slots and result in parts rust. Do not tamper with the inverter speed. The washer's engine is set to the correct
rated frequency and voltage before factory. Tampering with the factory settings of
the engine without authorization will void your product warranty.

Engine maintenance
Engine oil

SAE 10W-30 is recommended for general, all-temperature use.
Other viscosities shown in the chart may be used when the average temperature in your
area is within the indicated range.

20 0 20 40 60 80 100°F

30 20 10 0 10 20 30 40°C

Ambient temperature
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Add oil

a. Place the washer on a level surface.

b. Remove the dipstick and wipe it clean.

c. Add recommended oil to the upper limit.
d. Fully tighten the dipstick.

)

RO

U

Upper limit
Lg\zerlimit

Oil level gauge

%

Change oil
a. Place the washer on a level surface.
b. Remove oil dipstick.

c. Remove the oil drain plug and allow the oil to drain completely.

d. Replace and fully tighten the drain plug.

e. Add recommended oil to the upper limit (see add oil'instruction‘above).

f. Reinstall and fully tighten the dipstick.

g. Dispose of used oil at an approved waste management facility.

Air filter

a. Unscrew the nut and remove the cover of the air cleaner.
b. Unscrew the wing nut and remove the filter element.

Foam filter element:

Place and wash the foam filter element In liquid detergent and warm water, wrap it'in
a clean cloth and squeeze it to dry it completely. Then soak it in clean engine oil; take it

out wrapping with a clean absorbent cloth and squeeze redundant engine oil.

Paper filter element:

Tap the hard surface of the filter element for several times to make the dirt fall off.
Do not brush off the dirt with a brush as doing so will make the dirt fall into the filter

paper. Replace the filter element if it is too dirty.
c. Put back the filter element in its assembly.
d. Put the air cleaner cover in place and fix it with nuts.

Cap gasket

Wing nut

\SS=

of air cleaner

%— Paper filter element

Foam filter element

17

Lower cover
of air cleaner

Remove air cleaner cover

-
A CAUTION

\Change oil when the engine is warm from operation. /

~

4 AWARNING

\void your warranty.

The engine is not filled with oil at the factory. Any operation
before it has been properly filled with the recommended
type and amount of oil may result in engine damage and

~

J

AWARNING

DO NOT run the engine without the air filter, serious danger

can result.
WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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Spark plug

a. Clean any dirt from the spark plug cap and spark plug base. / \
b. Remove the spark plug cap. ;

c. Using socket wrench to loose and remove the spark plug. Spark plug gap: 1

d. Inspect the spark plug and spark plug washer, if it's damaged or worn, replace with a 0.6mm-0.8mm

new one. Clean the spark plug with wire brush if reuse it.

e. Check spark plug gap. Carefully bend side electrode to adjust the gap if necessary.
f. Carefully thread the plug into the engine by hand.

g. After the spark plug is seated, use spark plug wrench to tighten the plug.

Spark Plug tighten Torque:

20-25N.m \_ J

h. Attach the spark plug wire to the plug.

A WARNING

Only use recommended spark plug or equivalent. DO
NOT use spark plugs that have improper heat range.

Valve lash adjustment
Each gasoline engine is debugged and inspected strictly by the company in the factory. Generally, the machine can work properly without any adjustments.
After using it for a while, you may need to adjust.the gap as follows:

Note: gap standard
Intake gap (0,10-0,15),
Exhausted gap (0,15-0,20)

a. Hold the valve gap adjusting nut, and release the valve locking nut.

b. Rotate the valve gap adjusting nut to a predetermined gap.

c. Hold the valve gap adjusting nut and tighten the valve locking nut according to the

predetermined torque.

d. Tighten the valve locking nut and then check the valve gap again until it is'in the line with the standard.

Pressure jet
Water jetting deformed or not being uniform shows some blockage in the jét.\Use a fine pin to insert the nozzle to,remove any blockage.

Pressure gun
Check gun barrel when engine is in low speed or stop, and connect water, then continue.to ON/OFF jet to see if pistol is flexible and then check leakage.

Water Inlet and filter
Check if there is any fracture on the water inlet pipe and if there is any blockage on the pumpfilter.

High pressure water pipe

Check if high pressure water pipe is leaking. ADANGER

High pressure water may be rush out from the pipe when the high pressure washer
is operating. If the pipe is leaking, this water rush could penetrate the skin and cause
injury. Please inspect the pipe before every usage.

18 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMéNl\j
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V. Troubleshooting

Problem

Cause

Solution

Low pressure or decreased water output during
operation.
Little water supply.

Jet gun leakage.
Jet gun blockage.

LN R WD R

Mount with low pressure jet.
Blockage in the water inlet pipe.

Inlet pipe is leaking or is twisted.

Blockage in the inlet filter.

High temperature inlet water

High pressure due to outlet blockage or leakage.

1. Replace the high pressure jet.

2. Clean the inlet pipe.

3. Increase the water supply.

4. Straighten the pipe and remove any leakage.
5. Check and clean the inlet filter.

6. Replace with room temperature water.

7. Check the outlet pipe and remove any
blockage.

Replace if necessary.

8. Replace with a new jet gun.

9. Clean the jet gun.

Failure to mix the detergent
water.

1. The suction's pipe opening is not applied in the

2. Use of a high pressure jet.

1. Apply the suction opening in the detergent
water.
2. Replace to a low pressure jet.

The engine cannot start or presents disfunctions
after starting.

tightly connected.

1. There is no fuel in the engine.
2. Inferior or a bad quality fuel is used.
3. The high pressure wire and the spark plug are not

4. Spark plug could be damaged.
5. Short circuity(stop button) or engine failure
6. Thé engine switch is not activated.

1. Add more fuel.

2. Drain the inferior quality fuel and add the
recommended one.

3. Connect them tightly.

4. Replace the spark plug.

5-6. Check and
malfunction.

7. Activate the engine switch.

remove what causes this

Engine stalls automatically. No fuel

Add fuel

Engine runs with low power 1. Air filter

too small.

2. The moving parts are worn.
3. Low power on ignition.
4. The spark plug and ignition plugris too large or

5. Carbon accumulation-in spark,plug.

1. Open the choke.

2. Check and replace

3. Replace the ignition or the flywheel.

4. Adjust the gap to standard value.

5,.Remove and clean the carbon accumulation.

VI. Storage and transportation

Storage
DO NOT mix oil with gasoline.

The engine should be started at least once every 2 weeks and allowed to run for at least 20-minutes. Follow-the instructions below for long term storage if the

engine will be out of service for 2 months or more.

1. Allow to the washer to completely cool before storage.

2. Service the washer according to the instructions in the Maintenance section.
3. Drain all fuel completely from the fuel tank, fuel hose and carburetor.

4. Replace the oil.

5. Drain of water in outlet pipe and pump.

6. Remove spark plug and pour about 1 oz. of engine oil into the cylinder. Reinstall
spark plug. Crank engine slowly to distribute the oil and lubricate the cylinder.

7. Mount the spark plug.
8. Use dust-proof or a carton to protect the machine during the storage.
9.Store the unit in a clean, dry area, out of direct sunlight.

Transportation

During the transportation or short term storage, washer should be in the normal
operating position and fixed vertically to prevent fuel leakage with

the switches in OFF position.

-

A\

Fire or explosion

Gasoline is highly flammable and extremely explosive.
Empty the fuel tank and shut off fuel valve before storing or
\transporting this pressure washer.

~
ADANGER

-

When transporting:

a vehicle.

Avoid a place exposed to direct sunlight when putting the washer on

If the washer is left in an enclosed vehicle for many hours, high
temperature inside the vehicle could cause fuel to vaporize resulting
in a possible explosion. Do not drive on a rough road for an extended
period with the washer on board. If you must transport the washer on
\a rough road, drain the fuel from the washer beforehand.

A WARNING

J

19 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

BORMANN

:
C




' ) Leggere attentamente questo manuale prima di utilizzare la macchina.
M G Questo manuale contiene importanti consigli per un funzionamento sicuro.

Questo manuale contiene importanti informazioni sulla sicurezza e istruzioni per I'uso dell'idropulitrice.

LEGGERE ATTENTAMENTE IL PRESENTE MANUALE.

In caso contrario, si possono verificare danni alle cose e/o lesioni personali o morte.

Consegnare questo manuale a ogni utente dell'idropulitrice.

Il presente manuale deve essere considerato come parte integrante dell'idropulitrice e deve rimanere con I'idropulitrice in caso di vendita.

Tutte le foto e le figure sono solo un esempio del pulitore. Le immagini e le figure sono fornite a titolo indicativo e possono presentare differenze rispetto ai
prodotti fisici.

Tutte le informazioni contenute in questa pubblicazione si basano sulle ultime informazioni di prodotto disponibili al momento della stampa.

Ci riserviamo il diritto di modificare, alterare e/o migliorare il prodotto e il presente documento in qualsiasi momento senza preavviso e senza incorrere in alcun
obbligo.

Nessuna parte di questa pubblicazione puo essere riprodotta senza autorizzazione scritta.

Annotare il numero di serie del motore e le informazioni sull'acquisto. Conservare il presente manuale e la ricevuta per riferimenti futuri.

I. Istruzioni di sicurezza
1. Sicurezza dell'operatore
A. Regole di sicurezza
Prestare attenzione a questo simbolo di avviso di sicurezza. Osservare tutti i messaggi di sicurezza seguiti da questo simbolo per evitare danni materiali, lesioni
o morte.

Ogni messaggio di sicurezza e preceduto da un simbolo di allarme e da una delle tre parole seguenti: PERICOLO, AVVERTENZA o ATTENZIONE.

Indica una situazione di perico- f m AVVERTENZA \

lo che, se non vieneyrispettata
rigorosamente, pud provocare
danni ingenti alle cose, lesioni LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTO MANUALE
gravi o la MORTE. PRIMA DELL'USO.

NON utilizzare I'idropulitrice prima di aver letto TUT-
TE le istruzioni di sicurezza, uso e manutenzione con-
tenute in questo manuale.

La mancata osservanza delle istruzioni puo causare
danni materiali, lesioni o morte.

Le avvertenze e le precauzioni contenute nel pre-
sente manuale non possono coprire tutte le possi-
bili condizioni e situazioni che possono verificarsi.
L'operatore deve comprendere che il buon senso
Indica una situazione di perico- e la prudenza sono fattori che non possono essere

lo che, se non osservata scru- incorporati in questo prodotto, ma devono essere
ATTENZIONE polosamente, puo provocare b : a P ’
’ \possedu‘u. j

e N
\&

Indica una situazione di perico-
lo che, se non osservata scrupo-

ﬂ A R NZA losamente, pud causare danni
alle cose, lesioni gravi o MORTE.

danni alle cose o lesioni.

[
ﬂ AVVERTENZA

Prima di ogni utilizzo, verificare che non vi siano parti allen- CO‘NTRAC.CO'-PO . . ;

tate o danneggiate, segni di perdite di olio o carburante e Il rlavvo!glmento rapl'do del & di SR

qualsiasi altra condizione che possa compromettere il cor- mento tira la mano e il braccio verso il mo-

retto funzionamento. tore piu velocemente di quanto si possa

Riparare o sostituire tutte le parti danneggiate o difettose fare.

immediatamente. L'avviamento involontario puo causare in-

Individuare tutti i comandi operativi e le etichette di sicurez- cidenti.

2. AVVERTENZA
Assicurarsi che tutte le istruzioni di sicurezza siano corrette e \ j £ vietato modificare in modo non
funzionanti. Operare solo su superfici piane. [ \ autorizzato qualsiasi parte della
NON esporre l'idropulitrice a umidita, polvere o sporco ec- ERTENZ . 9 p. .
cessivi A AVVERTENZA macchina o farne un uso improprio.

Mantenere sempre tutte le protezioni di sicurezza in posizio-
ne e in corretto stato di funzionamento.

NON lasciare che alcun materiale ostruisca le fessure di raf-
freddamento.

NON permettere a bambini o a persone non addestrate di
utilizzare I'idropulitrice.

Leggere le istruzioni fornite con |'apparec-
chiatura alimentata da questo motore per
conoscere eventuali norme di sicurezza
aggiuntive da osservare in relazione all'av-
viamento, allo spegnimento e al funziona-

. . - X mento della rondella o all'abbigliamento
NON far funzionare l'idropulitrice senza sorveglianza. Spe- protettivo che potrebbe essere necessario

gnere |'idropulitrice prima di lasciare I'area. per utilizzare I'apparecchiatura.

A\ RN J
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¢ Fare attenzione quando si posiziona l'idropulitrice per I'uso.

o |'aria calda del motore potrebbe causare macchie di colore sull'erba.

* Non dirigere mai il getto d'acqua verso persone o animali domestici, né verso apparecchi elettrici.

¢ Prima di iniziare qualsiasi operazione di pulizia, chiudere tutte le porte e le finestre.

* Mantenere I'area da pulire libera da detriti, giocattoli, mobili da esterno o altri oggetti che potrebbero creare un pericolo.

* Non sollevare o trasportare mai una macchina con il motore acceso.

* Non avviare mai la macchina se si e formato del ghiaccio in qualsiasi parte dell'apparecchiatura.

* Non utilizzare acidi, alcali, solventi, materiali infiammabili, candeggianti o soluzioni industriali in questo prodotto. Questi prodotti possono causare lesioni
fisiche all'operatore e danni irreversibili alla macchina.

¢ La macchina deve essere sempre utilizzata su una superficie piana; se il motore & in pendenza, potrebbe bloccarsi a causa di una lubrificazione inadeguata
(anche con il livello massimo di lubrificazione).

AVVERTENZA: i getti ad alta pressione possono essere pericolosi se utilizzati in modo improprio. Il getto non deve essere diretto verso persone, animali,
apparecchi elettrici o la macchina stessa.

* Tenere saldamente I'impugnatura del grilletto con entrambe le mani.

¢ Solo che l'impugnatura del grilletto si sposta quando viene premuto a causa delle forze di reazione. La mancata osservanza di questa precauzione pud com-
portare la perdita di controllo e lesioni per I'utente e per gli altri.

* Non tentare mai di effettuare le regolazioni con il motore in funzione (a meno che non sia specificamente raccomandato dal produttore).

* Le protezioni devono sempre coprire le parti rotanti quando il motore & in funzione.

* Tenere la presa d'aria di raffreddamento (maniglia di avviamento e zona della corda) e il lato marmitta del motore ad almeno un metro di distanza da edifi-
ci, ostacoli e altri oggetti combustibili.

* Tenere il motore lontano da materiali inflammabili e.altri materiali pericolosi.

* Non avvicinatevi alle parti calde.

* La marmitta, lo scarico e altre parti del motore'diventano molto caldi. Non toccate la marmitta e non mettete nessuna parte del corpo sul percorso dei gas
di scarico caldi, che possono causare ustioni g altre‘gravi lesioni:

* Non toccare la candela e il cavo di accensione durante I'avviamento e il funzionamento del motore.

¢ Prima di ogni utilizzo, verificare che i tubi e le guarnizioni del carburante non siano allentati e che non vi siano perdite di carburante.

* Fate sempre rifornimento all'aperto. Non fare mai rifornimento al chiuso o in un'area poco ventilata.

* Non immagazzinare mai la macchina con il carburante nel serbatoio all'interno di un edificio in cui sono presenti fonti di accensione, come ad esempio
scaldabagni e stufe, asciugatrici, ecc.

* Se € necessario svuotare il serbatoio del carburante, farlo'all'esterno in un contenitore omologato per la benzina e lontano da qualsiasi fonte di accensione.
e Per ridurre il rischio di incendio e di lesioni, maneggiare con curalil combustibile. Exaltamente infiammabile.

* Non fumare quando si maneggia il carburante.

o Aggiungere il carburante prima di avviare il motore. Non rimuovete.mai il tappo del serbatoio o aggiungete carburante quando il motore & acceso o caldo.
¢ Allentare lentamente il tappo del serbatoio per scaricare la pressione e impedire lafuoriuscita di.carburante intorno al tappo.

* Riposizionare saldamente tutti i tappi del serbatoio e del contenitore delicarburante:

e Asciugare il carburante versato sull'unita.

¢ Allontanarsi di 30 metri dall'area di rifornimento prima di avviare il motore.

 In caso di fuoriuscita di carburante, non tentare di avviare il motore, ma allontanare la macchina dall'area della fuoriuscita ed evitare di creare una fonte di
accensione finché i vapori del carburante non si sono dissipati.

¢ Non tentare in nessun caso di bruciare il carburante versato.

* Prima di riporre I'idropulitrice, lasciarla raffreddare per 30 minuti e scaricareiil\carburante dall'unita.

e Conservare il combustibile in un'area fresca e ben ventilata, lontano da apparecchiature che producono scintille e/o.fiamme.

e Conservare il carburante in contenitori appositamente progettati.

e Svuotare il serbatoio del carburante ed evitare che l'unita si muova prima di trasportarla in.un veicolo.

® Per la manutenzione, utilizzare solo ricambi raccomandati o equivalenti. L'uso di altre parti.puo creare'un pericolo o’danneggiare il prodotto.

o Utilizzare solo acqua fredda.

e Assicurarsi che venga mantenuta una distanza minima di un metro dai materiali combustibili.

* Non spruzzare mai vicino alla superficie da pulire per non danneggiarla.

* Dopo aver arrestato il motore, premere sempre il grilletto dell'impugnatura per rilasciare la pressione‘'accumulata nel tubo flessibile ad alta pressione. La
mancata osservanza di questa precauzione puo causare gravi lesioni personali.

¢ Prima di utilizzare il prodotto, accertarsi che il tubo flessibile dell'alta pressione sia collegato correttamente.

* Solo per uso esterno.
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Il. Prima dell'operazione

Disimballaggio

Rimuovere l'idropulitrice dalla confezione di spedizione.

a. Posizionare la scatola di spedizione su una superficie solida e piana.

b. Tagliare con cura ogni angolo del cartone di spedizione dall'alto verso il basso.
Piegare ogni lato in piano sul pavimento.

c. Rimuovere tutto cio che e contenuto nella confezione, tranne l'idropulitrice.

1. Idropulitrice
2. Montaggio del corrimano

3. Impugnatura della pistola

4. Tubo di pressione

5. Canna della pistola 0] C

2. Montaggio

L'idropulitrice richiede un certo assemblaggioxIn caso di domande sull'assemblaggio della lavatrice, tenere a disposizione il numero di modello e il numero di
serie e rivolgersi al rivenditore locale per assistenza.

2.1 Montaggio del corrimano

Montare il corrimano come indicato in figura, inserire il'bullone e fissare i dadi di collegamento al telaio.

2.2 Montaggio del tubo flessibile dell'acqua e del getto dijpressione

/’

oBullone
\ gDadi di collegamento /I

lll. Messa in servizio

1. Lista di controllo per la messa in servizio

1.1 Luogo di utilizzo

Utilizzare il pulitore solo all'esterno e in un'area ben ventilata.

Posizionare il pulitore su una superficie stabile e piana e mantenere I'area circostante pulita e asciutta. Possono essere applicate regole aggiuntive se il pulito-
re viene utilizzato in un'area e in condizioni specifiche; per ulteriori informazioni, consultare il rivenditore autorizzato locale.

PERICOLO

FUMI TOSSICI

Lo scarico del idropulitrice contiene monossido di carbonio; I'uso del motore in ambienti chiusi puo uccidere. Non utilizzarlo MAI all'interno di un edificio
o di una struttura, ANCHE SE le porte e le finestre sono aperte.

Collocare I'idropulitrice in un'area pulita e ben ventilata. Osservare la direzione del vento e il flusso d'aria quando si posiziona I'idropulitrice.
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1.2 Condizioni operapve . . o o . A

Controllare che non vi siano parti allentate o danneggiate, segni di perdite di olio o di carbu-

rante e qualsiasi altra condizione che possa influire sul funzionamento. La mancata correzione dei problemi prima della messa
Riparare o sostituire immediatamente tutte le parti danneggiate o difettose. in funzione puo causare danni materiali, lesioni gravi o
Rimuovere |'eventuale sporcizia o i detriti in eccesso, soprattutto intorno alla marmitta e morte.

all'avviatore autoavvolgente. Non spostare o girare il pulitore mentre il motore € in funzione. \

1.3 Olio motore
Posizionare il motore su una superficie piana con il motore fermo.

Rimuovere I'astina di livello e pulirla.

Reinstallare I'astina di livello nel tubo; premere il bocchettone di riempimento dell'olio, NON
infilare il tappo nel tubo.

Rimuovere I'astina di livello e controllare il livello dell'olio. Il livello deve essere all'altezza
dell'indicatore dell'asta di livello. Se il livello dell'olio & basso, riempire I'astina di livello con
I'olio consigliato.

Si consiglia 'uso di olio SAE 10W-30.

Reinstallare e serrare I'astina di livello. Y,
Per ulteriori informazioni, consultare la sezione Istruzioni per I'aggiunta di olio nella sezione

MANUTENZIONE. e \
Capacita dell'olio (nominale) :
Consultare le impostazioni.

1.4 Sostituzione dell'astina della pompa
Rimuovere la spina 1, inserire la spina 2 per il

funzionamento. %
o Livello superiore
il Livello inferiore

\ Astina di livello /

Questo motore non viene riempito d'olio prima di essere spedito dalla fabbrica. Il tentativo di avviare o mettere in funzione il motore prima che sia stato
riempito correttamente con il tipo e la quantita di olio raccomandati puo causare danni al motore e invalidare la garanzia.

N'utilisez le nettoyeur que sur des surfaces nivelées. Le moteur est équi-
pé d'un capteur de niveau d'huile bas (types applicables) qui arréte au-
tomatiquement le moteur lorsque le niveau d'huile tombe en dessous
de la limite de sécurité. Pour éviter le désagrément d'un arrét inattendu.

L'olio & un fattore importante che influisce sulle prestazioni
e sulla durata. Utilizzare I'olio detergente per autoveicoli a 4
tempi raccomandato nella sezione MANUTENZIONE di questo

manuale.
Remplissez jusqu'a la limite supérieure et vérifiez régulierement le niveau
d'huile.
1.5 Carburante del motore POS!Z'O”G 0_" massima
A motore fermo, controllare I'indicatore di livello del carburante. Se necessario, aggiunta di carburante
riempire il serbatoio del carburante. Usare benzina pulita, fresca e normale senza P

piombo.

NON mescolare I'olio con la benzina.

Assicurarsi di non riempire oltre il limite superiore. Lasciare sempre spazio per
I'espansione del carburante.

Capacita del carburante (nominale) :

Vedere i parametri. \

-

f ATTENZIONE \ ﬂ PERICOLO /
La pressione puo accumularsi nel serbatoio del INCENDIO O ESPLOSIONE —
carburante. Lasciarg raffre(.:ldare .I‘i(.jropulitric.e La benzina & altamente infiammabile ed estremamente esplosiva.
per almeno due minuti prima di rimuovere il Tenere lontani gli oggetti infiammabili quando si maneggia la benzina.
tappo del carburante._ ; Riempire il serbatoio del carburante all'aperto e in un'area ben ventilata con il generatore fermo.
Allentare Ientamentg il tappo del §erbat0|o del Pulire sempre il carburante versato e attendere che si asciughi prima di avviare il generatore.
carbt{rante per scaricare la pressione nel ser- NON far funzionare il generatore in presenza di perdite note nell'impianto di alimentazione.
\batmo. J Controllare regolarmente che non vi siano perdite nell'impianto di alimentazione.

Utilizzare procedure corrette di stoccaggio e manipolazione del carburante. NON conservare
carburante o altri materiali inflammabili nelle vicinanze.
\Tenete a portata di mano un estintore e tenetevi pronti in caso di incendio. j
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* Non utilizzare MAI detergenti per motori o carburatori nel serbatoio del
carburante, perché potrebbero causare danni permanenti.

o £ importante evitare la formazione di depositi di gomma nelle parti essenzia-
li dell'impianto di alimentazione, come il carburatore, il filtro del carburante, il
tubo di alimentazione o il serbatoio, durante lo stoccaggio. Inoltre, I'esperien-
za indica che i carburanti a base di alcol (noti come gasolio, etanolo o metano-
lo) possono attirare I'umidita, con conseguente separazione e formazione di
acidi durante lo stoccaggio.

e |l carburante acido puo danneggiare I'impianto di alimentazione del pulitore
durante lo stoccaggio. Fare riferimento alle istruzioni della sezione "Conserva-
zione".

* Miscele benzina/alcool: come carburante & approvato fino al 10% di alcol e
al 90% di benzina senza piombo in volume. Non sono ammesse altre miscele
di benzina/alcool.

» Gli effetti di un carburante vecchio, stantio o contaminato non sono garantiti.

1.6 Aggiunta di liscivia di sapone (se applicabile)
Aprire il tappo della pentola per aggiungere la liscivia di sapone.
Massimo: 1 gal (3. 79L)

m ATTENZIONE

Non utilizzare detergenti con funzione sbian-
cante o di soluzione.

1.7 Montaggio degli accessori
a. Collegare il tubo dell'alta pressione all'uscita della pompa.

Per ridurre al minimo i depositi di gomma
nell'impianto di alimentazione e per garantire
un facile avviamento, non utilizzare il carbu-
rante rimasto dalla stagione precedente.

Aggiunta di liscivia

o /

b. Verificare che la griglia del filtro si trovi nell'ingresse dell'acqua della,pompa. Collegare il tubo di uscita dell'acqua con l'ingresso dell'acqua della pompa.
(La specifica della filettatura dell'ingresso dell'acqua.é 3/4-11,5NH(GHA) e |'utente deve acquistare un connettore appropriato per il montaggio).

Massimizzare: 1 gal (3. 79L)
c. Collegare la canna della pistola con I'impugnatura a pistola.
d. Collegare I'impugnatura a pistola con il tubo ad alta pressione.

e. Selezionare il getto

Ispezionare lo
schermo filtrante
{

™
=
i [N S T 8

5
=
M0,

ﬂ ATTENZIONE

Il sifone funziona solo con il getto a bassa pressione, scegliere il getto nero a
bassa pressione se si vuole utilizzare un'idropulitrice (non ad alta pressione).
Scegliere il getto adatto per un determinato lavaggio; se si sceglie un getto sba-
gliato, la superficie di lavaggio si danneggia.

w
Q
°
o
>
(0]
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No.

0° GETTO IN ROSSO

25°GETTO IN VERDE

40°GETTO IN BIANCO

GETTO IN NERO

Alta pressione

Alta pressione

Alta pressione

Bassa pressione

Descrizione

Getto di taglio

Getto di aspirazione

Getto di pulizia

Getto di lavaggio

Operazione

Un flusso d'acqua rettilineo
ad alta pressione potrebbe
lavare da un punto all'altro.

Getto d'acqua in un'area di
25° con alta pressione, que-
sto e il getto comune.

Getto d'acqua in un'ampia
area ad alta pressione, utiliz-
zato per la pulizia di grandi
aree.

Getto d'acqua in un
ampio settore a bassa
pressione, nel frattempo
I'autoaspirazione viene
prodotta nell'aspirazio-
ne della pompa.

Articolo di lavaggio

Sporco sul cemento o su altre
superfici difficili da pulire:

Lavage des abords de la
maison, des trottoirs, des
meubles hors de la maison et
de la cour arriére.

Adatto per auto, finestre,
strutture in alluminio e altre
superfici sensibili all'alta
pressione.

Getti detergenti con-
tenenti sapone, adatti
anche al risciacquo.

f. Installare il getto

g. Aprire il rubinetto del tubo di aspirazione dell'acqua
h. Azionare la pistola a spruzzo per l'ispezione. Disattivare.il fermo'di sicurezza'e premere il grilletto del portagomma per 30 secondi per rimuovere |'aria dal
tubo, quindi accendere e spegnere la pistola a spruzzo pili volte per verificare cheila pistola funzioni normalmente.

N

-

<o

N

~

Chiusura di sicurezza

N

MWW
S

Nota: dopo l'uso, innestare la chiusura di sicurezza sul grilletto

della pistola a spruzzo.

2. Avvio del motore

2.1 Eseguire la lista delle operazioni
2.2 Portare l'interruttore del carburante in posizione "ON". Girare la leva
dello starter in posizione "CHOKE" (se il motore é freddo).

2.3 Portare la maniglia dell'acceleratore in posizione "START".

-

7

/

L'uso del pulitore quando il tubo di ingresso ha una perdita o & privo
di acqua puo danneggiare il pulitore.

-~

e inferiore a 20°C.

Le diverse aperture dello starter devono essere regolate in base agli
effetti della temperatura o di altri fattori quando si avvia il motore. Se
il motore viene riavviato in una condizione di motore a combustione
interna, lo starter deve essere in posizione RUN quando la tempera-
tura é superiore a 20°C e in posizione CHOKE quando la temperatura

NG

=

Leva di accelerazione

o) &7 e (60

\

/
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4

Controllare le condizioni del cavo di avviamento prima di metterlo
in funzione. Se il cavo é sfilacciato, farlo sostituire immediatamente
dal rivenditore autorizzato locale se il cavo e sfilacciato.

TIRARE

2.4 Quando si avvia il motore, afferrare I'impugnatura dell'autoavvolgente e tirare
lentamente fino a quando si avverte una certa resistenza. Quindi tirare rapidamen-
te per evitare contraccolpi.

- N

AVVERTENZA
\
CONTRACCOLPO ATTENZIONE

La rapida ritrazione del cavo di avviamento tira la mano e il braccio verso il Se il motore non riesce ad avviarsi dopo 3 tentativi o si blocca dopo
motore pil velocemente di quanto si possa fare. I'avviamento, verificare che I'idropulitrice si trovi su una superficie
L'avviamento involontario pud causare impigliamento, amputazione trau- piana e con olio sufficiente.

matica o lacerazione. Possono verificarsi ossa rotte, fratture, contusioni o

\distorsioni. j

R

Controllare il livello dell'olio quando il motore e in rodaggio, vedere
il capitolo sulla manutenzione per il programma di manutenzione
consigliato. j

2.5 Portare lentamente la leva dello starter in posizione"RUN" e verificare che il /
motore funzioni regolarmente e che non vi siano altri rumeori. —

Choke decal

2.6 Selezionare uno spruzzo adatto, tenerlo fermo e accendere il pulitore puntando
sugli oggetti da lavare.

k Leva dello starter /
4 A

Indossare occhiali di sicurezza per proteggere gli occhi durante I'uso
del pulitore. Quando si spruzza acqua ad alta pressione si produce un
forte contraccolpo. Non utilizzare il detergente su una superficie di
scorrimento bagnata. Per evitare incidenti, assicurarsi di tenere sal-
damente il getto quando si utilizza il pulitore. | diversi getti d'acqua
hanno funzioni diverse; scegliere un getto appropriato per ottenere
un effetto pulente ottimale e proteggere la superficie di pulizia.

- J

Evitare di mantenere la pistola in posizione "OFF" per lungo tempo,
per evitare danni alla pompa o lesioni personali.

Il getto d'acqua ad alta pressione potrebbe
penetrare facilmente nella pelle o nei vestiti,
quindi non far funzionare la lavatrice puntan-
dola contro se stessi/altri o animali domestici.

Rilasciare —
3. Arresto del motore

3.1 Rilasciare I'impugnatura della pistola per arrestare il getto e lasciare che il moto-
re funzioni per 10 secondi.
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3.2 Portare la maniglia dell'acceleratore in posizione "STOP".
3.3 Chiudere la valvola.
3.4 Aprire il getto per scaricare la pressione interna del tubo.

| ARPERICOLO

L'acqua ad alta pressione potrebbe rimanere nel tubo flessibile a pres-

sione, con il rischio di penetrare nella pelle e causare lesioni. Assicurarsi

di rilasciare la pressione del getto dopo lo spegnimento del motore o
durante I'erogazione dell'acqua.

\

Leva dell'
acceleratore

A

3.5 Rimuovere il tubo dell'acqua
3.6 Per arrestare il motore in caso di emergenza: togliere la
candela o mettere la leva di arresto in posizione "0".

/

7

ﬂ PERICOLO

Gon arrestare il motore con un carico, se non in caso di emergenza.

-

IV. Manutenzione

E responsabilita dell'operatore eseguire tempestivamente tutti gli interventi di-manu-

tenzione programmata.

Correggere eventuali problemi prima di utilizzare I'idropulitrice.
Seguire sempre le raccomandazioni e i programmi di ispezione e manutenzione ripor-

tati nel presente manuale.

Prima di effettuare la manutenzione dell'idropulitrice, rilasciare la pressione nel getto

e lasciare raffreddare il motore.

Una manutenzione inadeguata o la mancata correzione di un problema prima
dell'uso dell'apparecchio puo provocarne il malfunzionamento e causare danni ma-
teriali, lesioni gravi o morte. Una manutenzione non corretta invalida la garanzia.

27
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\_manutenzione.
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Gli avviamenti accidentali possono causare gravi lesioni
0 morte.

Rimuovere il cappuccio della candela e mettere a terra
I'idropulitrice prima di eseguire qualsiasi intervento di

h

L'elemento filtrante pud contenere IPA, che sono pe-
ricolosi per la salute. Indossare guanti per proteggersi

\durante la manutenzione del filtro dell'aria.

J
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Programma di manutenzione

Eseguire la manutenzione del idropulitrice in un'area pulita, asciutta e in piano. Seguire gli intervalli di manutenzione indicati nella tabella seguente. Eseguire
la manutenzione del idropulitrice con maggiore frequenza se viene utilizzato in condizioni difficili.
Per la manutenzione del idropulitrice, rivolgersi al rivenditore locale.

Ogni
volta prima
dell'uso

Il primo mese
0 5 ore (nota 2)

Ogni tre mesi o
25 ore (nota 2)

Ogni sei mesi o
50 ore (nota 2)

Ogni anno o
100 ore (note 2)

Olio del motore

Ispezione

v

Sostituzione

Filtro dell'aria

Ispezione

Pulizia

\/ (nota 3)

Candela di accensione

Ispezione e regolazione

Sostituzione

Getto

Pulizia

Pistola

Ispezione e regolazione

\/ (nota 4)

Gioco delle valvole

Ispezione e regolazione

\/ (nota 4)

Tubo flessibile ad alta Ispezione Ogni due anni (nota 4)
pressione
Tubo flessibile ad alta Ispezione Ogni due anni (nota 4)

pressione

-

Nota 1: Tipi applicabili (se disponibili).

Nota 2: Prima e dopo ogni stagione (a seconda di quale sia la prima).

Nota 3: La manutenzione e piu frequente in caso di condizioni severe, polverose e sporche.

\Nota 4: Deve essere eseguita da proprietari esperti e competenti o dal rivenditore autorizzato.

Manutenzione generale
Utilizzare un panno umido per pulire le superfici esterne del pulitore. Utilizzare una spazzola morbida per rimuovere losporco e I'olio.
Utilizzare un compressore d'aria (25 PSI) per rimuovere lo sporco e i detriti del idropulitrice.

Ispezionare tutte le prese d'aria e le fessure di raffreddamento per verificare che siano pulité e non.ostruite.

NON utilizzare acqua per pulire il pulitore. L'acqua puo pe-
netrare attraverso le fessure di raffreddamento e causare la
formazione di ruggine sulle parti.

Non manomettere il pulitore in alcun modo.

Non modificare la velocita dell'inverter. Il motore del 'idropulitrice & impostato in
fabbrica sulla frequenza e sulla tensione corrette. La modifica delle impostazioni di
fabbrica del motore senza autorizzazione invalida la garanzia del prodotto.

Manutenzione del motore
Olio del motore

SAE 10W-30 & consigliato per un uso generale a tutte le temperature.

Le altre viscosita elencate nella tabella possono essere utilizzate quando la temperatura
media della vostra zona rientra nell'intervallo indicato.

20 0 20 40
30 20 10 0

60 80 100°F
10 20 30 40°C

Temperatura ambientale

BORMANN
Ko
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Aggiunta di olio
a. Posizionare il pulitore su una superficie piana.
b. Rimuovere I'astina di livello e pulirla.

c. Aggiungere I'olio consigliato fino al limite superiore.
d. Serrare I'astina di livello.

i

Cambiare I'olio quando il motore & caldo.

RO

y Livello superiore

i Livello inferiore

. - Il motore non viene riempito d'olio in fabbrica. L'uso del

\ Astina dell'olio / motore prima che sia stato riempito correttamente con il
tipo e la quantita di olio raccomandati puo causare danni al

motore e invalidare la garanzia.

Cambio dell'olio

a. Posizionare I'idropulitrice su una superficie'piana.

b. Rimuovere I'astina di livello.

c. Rimuovere il tappo di scarico dell'olio e lasciarte che I'olio si scarichicompletamente.
d. Riposizionare e serrare a fondo il tappo di scarico dell'olio:

e. Aggiungere I'olio consigliato fino al limite superiore (vedere le istruzioni per I'ag-
giunta di olio sopra).

f. Reinstallare e serrare completamente I'astina di livello.

g. Smaltire I'olio usato presso un centro di smaltimento autorizzato.

Filtro dell'aria AVVERTENZA

a. Svitare il dado e rimuovere il coperchio del filtro dell'aria. NE PAS faire fonctionner le moteur sans le filtre a air, un
b. Svitare il dado ad alette e rimuovere |'elemento filtrante. danger grave peut en résulter.

Elemento filtrante in schiuma :
Lavare I'elemento filtrante in schiuma con detersivo liquido e acqua calda, avvolgerle
in un panno pulito e strizzarlo completamente. Quindi immergerlo in olio,matore pu- / \

lito, rimuoverlo avvolgendolo in un panno assorbente pulito e strizzare |'olio'motore. Anello di tenuta del
filtro dell'aria

Elemento filtrante in carta : ~&———— Coperchio del filtro
Battere piu volte la superficie dura dell'elemento filtrante per rimuovere lo sporco. dell'aria
Non spazzolare la sporcizia con una spazzola perché cadrebbe nella carta del filtro. v

Sostituire I'elemento filtrante se & troppo sporco. - Dado ad alette

c. Sostituire I'elemento filtrante nel suo complesso.
d. Posizionare il coperchio del filtro dell'aria e fissarlo con i dadi.

Elemento filtrante in
carta

Elemento filtrante in
schiuma

=
%—Coperchio inferiore

del filtro dell'aria

Rimuovere il coperchio del filtro

\ dell'aria /
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Candela di accensione

a. Pulire lo sporco dal cappuccio della candela e dalla base della candela. / \
b. Rimuovere il cappuccio della candela.

c. Con una chiave a bussola, allentare e rimuovere la candela. Distanza tra le f

d. Ispezionare la candela e il pulitore della candela, se danneggiati o usurati, sostituirli con candele :

uno nuovo. Pulire la candela con una spazzola metallica se la si utilizza di nuovo. 0,6 mm-0,8 mm

e. Controllare la distanza tra le candele. Se necessario, piegare delicatamente I'elettrodo
laterale per regolare lo spazio.

f. Infilare con cura la candela nel motore a mano.

g. Una volta posizionata la candela, utilizzare la chiave per candele per serrarla.

Coppia di serraggio della candela :

20-25 N.m

h. Collegare il filo della candela alla candela. \ /

Utilizzare solo la candela di accensione raccomandata
o equivalente. NON utilizzare candele con un interval-
lo di temperatura inadeguato.

Regolazione del gioco delle valvole
Ogni motore a benzina viene controllato e verificatorigoresamente dall'azienda in fabbrica. In genere, la macchina puo funzionare correttamente senza alcuna
regolazione. Dopo un certo periodo di utilizzo, potrebbe essere necessario regolare il gioco come segue:

Nota: distanza standard
Distanza di aspirazione (0,10-0,15),
Distanza di scarico (0,15-0,20)

a. Tenere il dado di regolazione de la distanza della valvola e rilasciare ilidado di bloccaggio della valvola.

b. Ruotare il dado di regolazione del traferro della valvola fino a ottenére il traferro prestabilito.

c. Tenere il dado di regolazione de la distanza della valvola e serrare il dado di bloccaggio della valvola in base alla coppia prestabilita.
coppia predeterminata.

d. Serrare il dado di bloccaggio della valvola e controllare nuovamente la distanza della valvola finché non € in linea con lo standard.

Getto a pressione
Un getto d'acqua deformato o non uniforme indica un'ostruzione nel getto. Utilizzare uno spillo sottile per inserire I'ugello e rimuovere |'ostruzione.

Pistola a pressione
Controllare la canna della pistola quando il motore & a bassa velocita o & fermo, e collegarel'acqua, quindi continuare a gettare ON/OFF per vedere se la pistola
e flessibile e quindi controllare le perdite.

Ingresso e filtro dell'acqua
Controllare se ci sono fratture sul tubo di ingresso dell'acqua e se c'é un bloccossul filtro_della pompa.

Tubo dell'acqua ad alta pressione
Controllare se il tubo dell'acqua ad alta pressione perde.

Durante il funzionamento dell'idropulitrice, I'acqua ad alta pressione puo fuoriuscire
dal tubo. Se il tubo perde, I'acqua puo penetrare nella pelle e causare lesioni. Ispezio-
nare il tubo prima di ogni utilizzo.
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V. Risoluzione dei problemi

Problema Causa Soluzione

Bassa pressione o flusso d'acqua ridotto durante il | 1. Montaggio con getto a bassa pressione. 1. Sostituire il getto ad alta pressione.

funzionamento. 2. Blocco nel tubo di ingresso dell'acqua. 2. Pulire il tubo di ingresso.
3. Scarsa alimentazione d'acqua. 3. Aumentare |'alimentazione dell'acqua.
4. |l tubo di ingresso perde o é attorcigliato. 4. Raddrizzare il tubo ed eliminare eventuali
5. Blocco del filtro di ingresso. perdite.
6. Acqua in ingresso ad alta temperatura 5. Controllare e pulire il filtro di ingresso.
7. Alta pressione dovuta a un'ostruzione o a una 6. Sostituire con acqua a temperatura ambiente.
perdita in uscita. 7. Controllare il tubo di uscita e rimuovere
8. Perdita della pistola a getto. eventuali ostruzioni.
9. Blocco della pistola a getto. Se necessario, sostituirlo.

8. Sostituire con una nuova pistola a getto.
9. Pulire la pistola a getto.

Mancata miscelazione del detergente 1. L'apertura del tubo di aspirazione non e applicata | 1. Applicare I'apertura di aspirazione nell'acqua
all'acqua. detergente.
2. Utilizzo di un getto ad alta pressione. 2. Sostituire con un getto a bassa pressione.

I motore non puo avviarsi o presenta malfunziona- | 1. Il motore non contiene carburante. 1. Aggiungere altro carburante.

menti dopo I'avviamento. 2. Viene utilizzato un carburante di qualita inferiore | 2. Scaricare il carburante di qualita inferiore e
o scadente. aggiungere quello raccomandato.
3.1l filo dell'alta pressione e la candela non sono 3. Collegarli saldamente.
collegatiisaldamente. 4. Sostituire la candela.
4. la candela potrebbe essere danneggiata. 5-6. Controllare e rimuovere la causa del mal-
5. Cortocircuite (pulsante di arresto) o guasto del funzionamento.
motore 7. Attivare l'interruttore del motore.

6. L'interruttore del'motore non é attivato.

I motore si arresta automaticamente. Non c'écarburante Aggiungere carburante
I motore funziona con poca potenza. 1. Filtro'dell‘aria 1. Aprire lo starter.
2. Le parti mobili'sono usurate. 2. Controllare e sostituire
3. Bassa potenza all'accensione. 3. Sostituire I'accensione o il volano.
4. La candela e laicandeletta di accensione sono 4. Regolare il gap al valore standard.
troppo grandi o troppo piccole. 5. Rimuovere e pulire gli accumuli di carbonio.

5. Accumulo di carbonie nella‘candela.

VI. Stoccaggio e trasporto

Stoccaggio

NON mescolare I'olio con la benzina.

I motore deve essere avviato almeno una volta ogni 2 settimane e lasciato in funzione per almeno 20iminuti. Seguire le.istruzioni riportate di seguito per I'im-
magazzinamento a lungo termine se il motore deve rimanere fuori servizio per 2 mesi o piu:

1. Lasciare raffreddare completamente il detergente prima di conservarlo. f \
2. Eseguire la manutenzione del pulitore secondo le istruzioni riportate nella se-

zione Manutenzione. / PERICOLO
3. Scaricare completamente il carburante dal serbatoio, dal tubo flessibile e dal L@

carburatore.

4. Cambiare I'olio.

5. Scaricare I'acqua dal tubo di uscita e dalla pompa.

6. Rimuovere la candela e versare circa 1 oz. di olio motore nel cilindro. Sostituire
la candela. Far girare il motore lentamente per distribuire I'olio e lubrificare il

Incendio o esplosione

La benzina é altamente infiammabile ed estremamente esplosiva.
Prima di riporre o trasportare l'idropulitrice, svuotare il serbatoio e
chiudere la valvola del carburante.

cilindro.
7. Installare la candela. \ j
8. Per proteggere la macchina durante lo stoccaggio, utilizzare una copertura \

antipolvere o un cartone. IAVVERTENZA

9. Conservare la macchina in un luogo pulito e asciutto, al riparo dalla luce solare

diretta. Durante il trasporto:

Evitare un luogo esposto alla luce diretta del sole quando si posi-
ziona l'idropulitrice su un veicolo.

Se il detergente viene lasciato in un veicolo chiuso per molte ore,
I'alta temperatura all'interno del veicolo potrebbe far evaporare
il carburante e provocare un'esplosione. Non guidare su strade
accidentate per un lungo periodo di tempo con il detergente a
bordo. Se si deve trasportare I'idropulitrice su una strada acciden-
tata, scaricare prima il carburante.

- J

Trasporto

Durante il trasporto o lo stoccaggio a breve termine, il pulitore deve essere in
posizione di funzionamento normale e fissato verticalmente per evitare perdite
di carburante con gli interruttori in posizione OFF.

31 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN
PRO



' ) AL0BAOTE TTPOCEKTLKA TO TIALPOV EYXELPLSLO Xpriong IpLv amod th Asttoupyia. To eyxeLpidLo xpriong
4 G nepAapBAveL onUOVTIKEG 08nyieg yia TNV achaln Asitovpyia Tou TAUGTIKOU pPnxavipatog uyn-
ArG micong.

To mapov eyxelpiblo mepLéxel onpavtikég mMAnpodopieg aodaheiag kot 0dnyieg yLa tn Asttoupyia AUTOU TOU MAUGTIKOU UNXAVARATOG UPNARG Ttieonc.
NAPAKAAOYME AIABAXTE NMPOZEKTIKA TO MAPON ETXEIPIAIO.

H napdAewpn auth propel va 0dnynoet og UAKEG INULEG Ka/f TpoowTtiikoUug TPAYMATIZMOYS/©ANATO.

Moapéxete autd To eyXeLPiBLO O€ OMOLOVENATIOTE XELPLOTH AUTOU TOU TAUGTIKOU pnxavhipatog uPnAng rieong.

To eyxepidlo autd Ba mpémnel mAvta va cUVOSEVEL TO TTAUCTIKO UNXAvVNUA Kal Ba TIPETEL VA TAPAUEIVEL O QUTO AKOMN KAL JLE TNV LETAMWANGCK) TOU.

‘O\eg oL €lKOVEG KaL TA OTOElQ AmoTEAOUV POVO éva TTAPASELYUA TOU TAUCTLKOU MNXovrpatog. Oa eival povo yua avadopd Kat iowg va unapxet Stapopd
METOEL TWV ELKOVWVY KL OXNUATWVY KoL TwV EKACTOTE TIPOLOVTWV.

‘O\eg oL MAnpodopieg oe autr tn Snpocicuon Bacilovtal otig mio npdodateg MANPodOopPLeC yLa TO TPOIOV TTou ATav SLABECLUEG KOTA TN OTLYLI TNG EKTUTIWONG,.
AlotnpoUpe To Sikaiwpa va aAAToUE, va TPOTOTOLOUKE f/Kat va BEATLWVOUHE TO TIPOLOV KaL TO Ttapdv £yypado avd mdoa oty xwpig mposldonoinon Kat
XWwpLS kapia umtoxpéwon.

Kavéva pépog tng mapoloag dnpocicuong Sev emtpenetal va avanapaxBel xwplg yparth ddeta.

SNUELWOTE TOV apLBUO OELPAG TOU KWNTrpa Kot TG Anpodopieg ayopds. DUAGETE To mapdv eyxelpidlo kat Tnv amddelen mapadapng yla peAloviikr avadopd.

Obnyieg Xpriong

1. AoddAera xeploth
A. Kavoveg aohaleiog
AwoTte poooxn o€ auto to cUPBoAo aodaleiag. AkoAouBriote OAa ta unvUpoTo 0opateiog Tou EMOVTAL TOU OAKATOG AUTOU WOTE va anmodUyeTe VEEXOUEVN
{nuia og meplovoia, TPAYMATIZMO H' ©ANATO. KaBe privupa acdaleiog akoAouBei petd and éva cupBolo aodaleiag - mpostdomnoinong Kat pa oo TG €R¢
petc Aéelc, DANGER (KINAYNOS), WARNING (MPOEIAOFRIOIHZH), fj CAUTION (MPOZOXH).

-

~

KINAYNOZ
YroSelkvUEL pLoLy, ETUKiVOLVN KO-
tdotoon oty onola, £av 8ev =
pnBoulv auotnpd ta étpa agda-
Aeiag, Ja 06nyrioeL oe CNUAVTIKEG
UAIKEG TNUIEG, 0OBOPO TPAUMATLS
opo f} OANATO.

MPOEIAONOIHZH: AIABAZTE TO MAPON ETXEIPIAIO XPHZHZ MPIN
ANO TH AEITOYPTIA.

| AJkinavnos

MPOEIAONOIHZH
YrodelkvOeL [ emkivbuvn  ka-
tdotaon otnv omoia, €qv Sev
mpnBolv auotnpd oL KAVOVEG
aodaheiog, propei va odnyroet oe
ONUAVTIKEG UAIKEG {NWLES, coBapod
TPAUKOTIONO 1} OANATO.

APOZOXH
YrodelkvUeL pia emikivéuvn Kotd-
otaon oty ornoia, edv Sev thpn-
Bolv auoTnpd oL Kavoveg aoda-
Aeiag, Ja pnopouvoe va obnyrioet
OE ONUOVTIKEG UAIKEG InLES, ooBa-
PO TPAUHOTIONO 1} OANATO.

| /\JNPOOXH]

4 ﬂ NPOEIAOMOIHZH

Mpw and kdBe xprion, eAéyEte yia XaAapd f KATECTPOUUE-

va efaptipata, evdeielc Slappong Aadlou 1 Kawaoipou Kat

onoladnmote GAAn KOTAOTACH TOU WMOPEL VoL EMNPEACEL

v opBn Asttoupyia.

ETILOKEUAOTE 1) QVTIKOTOOTHOTE AUECO OAA TOL KATECTPOUUE-

Va1 ENOTTWHATIKA HEPN.

Evtomiote OAa ta xelplotripla Aewtoupyiag Kat TLG ETIKETEG

aodaheiag.

BeBalwbeite 6Tl OAeG oL 06nyieg aodaleiag sival Ze cwoth

KoL AELTOUPYLKF KOTAOTAOH. AELTOUPYEITE PLOVO O EMiMeSeq

eTULPAVELEC.

MHN eKkB£TeTE TO MAUOTIKO NXAVN LA Ttieong o€ uTtepBOALKR

uypaoia, okovn f BpwLd.

Alotnpeite OAEG TLG TPOOTATEVTIKEG SLaTAeLg otn B£on Toug

KoL o€ KA KOTAoTaon AEltoupyilag ava maoa oTLypr.

MHN adrivete 0molo8ATOTE UALKO val UTTAOKAPEL TLG OXLOUEG

$buéne.

MHN emutpénete o mALSLA 1) KN EKTOLSEVUEVOL GTOA VOl

XElpilovral To MAUOTIKG pnxAvnua rtieong.

MHN Aettoupyeite To MAUVOTIKO UNXAVNa TiieoNnG Xwpig emi-

BAeWn. Amevepyomolote TO UNXAvNUa TPV aroXWPHOETE
Qo ToV XwpPo Asltoupyiag tou.

-MHN A€LTOUPYrOETE TO MAUCTIKO HNXAVNUA £WG OTOU WENETNOETE
OAEZ TG 06nyieg aodaleiag, Aettoupyiag KaL cuvtrPNoNG ou ava-
dEpovtat oTo mapov eyxeLpidio.

-H un tpnon twv odnywwv umopei va odnynoeL oe UAIKEG {nULEG,
TPAYMATIZMO 1} ©ANATO.

-OL TPOELSOTOLROELG Kot oL 08nyieg mpodUAagng mou avadpépovrol
OTO TIAPOV eyxeLPidLo Sev umopolv va kaAUpouv OAeG TIG TIBAVEG
OUVONKEG KOL KATAOTACELG TIOU UIOPEL EVEEXOMEVWGE VAL TIPOKUOUV.
MpEMEL va yiveL KaTtowonTo amod ToV XELPLOTH OTL N KOwr AOYLKR Kot

~

n mPooox €ival MaPAyoVTEG KATAAUTLKOL KOL TIPETEL OWOSHTIOTE

\va SLaBéteL.
\

[
| /NINPOEIAONOIHEH

NMPOEIAONOIHZH:
TPABHIMA ZXOINIOY EKKINHZHZ
-Tayxela smavadopd Tou oxowLoU ekKivn-
ong Ba tpafret to xépL kat tov Bpaxiova
0QG TPOG TO UNXAVNUA ypnyopotepa oo

000 ETUXELPNOETE VA TO AP OETE.
-H akoUola ekkivnon pmopel va o8nynoet

o€ aTuXNUA.

€€oualobotnpev

xprion.

o

[

Agv ETUTPEMETAL OMOLASATIOTE [N

n  Tpomomnoinon

OMOLOUSHTIOTE LEPOUG TOU NXAVH-
patog 1 onoladnmote akatdAAnAn

J

[
ﬂ MNPOEIAONOIHEH

AlaBdote TG 06nyieg mou mapEXovTaL [UE
tov £omAlopd mou tpododoteital anod
QUTOV TOV KWVNTHPO YLt TUXOV TIPOCBETOUG
Kavoveg aodaleiag mou mpEMEL va Thpou-
vtaL og cuvSUOOUO HE TNV eKKivnon-6la-
KOTIH) AELTOUPYIaG TOU TTAUGTLKOU UNXavh-
HaTOG, TN AELTOUPYLa 1) TNV TTPOCTOTEVTIKNA
evéupacia mou pmopel va omatteitol ya

N Aetoupyia Tou €EOMALOMOU.

.
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* Na eiote mpooekTikol Otav Tonobeteite 1o MAVOTIKO pnxavnua vnARg tieong yla xprion.

® O {e0TOC 0EPAG ATIO TOV KWVNTHPA UIMOPEL VA TIPOKAAECEL ATOXPWHATIOUEVA ONUEiD 0TO ypaoidt.

 [Mot€ punv KateuBUVETE TN por} Tou vePoU TPOC avBpwoug f Katotkidia {wa A TPog omoLadoTe NAEKTPLKT) GUOKEUN.

* Mpw &ekvioete onoladnmnote epyacia kabaplopou, KAeloTe TG mopTeg Kat ta mapdbupa.

¢ KaBapiote TNV mEPLOXT] TTOU TIPOKELTAL VO KAOAPIOETE E TO MAUGTIKO NXAVN LA artd cuvTpippa, mavidia, Emumia e§wteptkol XWwpou f dAa avtikeipeva
nov Ba pnopovcav va Snutoupyrnoouy kivbuvo.

® [OTE PNV ONKWVETE N LETADEPETE Eva UNXAVN A EVW O KvNTHpag Asttoupyel.

® [OTE pUNV EEKWVATE TO UNXAVNHA EAV EXEL OXNUOTLOTEL TIAYOC O OTIOLOSATIOTE PEPOG TOU EEOMALGHOU.

* Mn xpnotuormnoleite o&éa, alkdAla, SLaAUTeG, eUdAEKTA UALKA, AEUKOVTIKA f Blopnxovikd StaAlpata o€ auto To Poidv. AUTA Ta TPoiovTa UMOoPEL va ipo-
KOAEOOUV OWHATIKEG BAGBEC oTOV XELPLOTH KAl N avaotpéPiun BAGBN oTo unxdvnua.

* Aettoupyeite mdvta to pnxdvnua o eninedn emudpavela, €&v o Kwntripag Bpioketal oe KAion, unopei va mapouctdcet poPARuata Adyw akatdAAnAng
Airavong (akdpn KoL 0To PEYLoTo eMminedo Autavtikou).

MPOEIAOMOIHZH: O tidakeg uPnAng tieong propei va ival erkivbuvol oe iepintwon KakAg xpriong. O nidakag Sev pEneL va KATEUOUVETAL TPOG
dropa, {wa, NAEKTPLKEG CUCKEUEG ) TO 810 TO MNXAVNHaL.

* Kpatrote tn AaBn tng okavddAng otabepd kat e ta SVo xépla.

 MpoomnaBrote va anodUYETe TV PeTakivnon TG okavSAAng otav n okavdaAn petakveitat Adyw Suvapewv avtibpaong. Edv Sev To katadEpete autd
UITOpPEL VOl XAOETE TOV EAEYXO KOl VAL TPALUMATLIOTETE ECELG 1} OL TTAPEUPLOKOUEVOL.

® [OTE UNV ETXELPFOETE VA KAVETE OMOLASATIOTE PUBLILON EVW O KWNTHPOG (LOTEP) AElToUPYEL (EKTOC OO TLG TTEPUTTWOELS TIOU CUVLOTATAL ELSIKA QTtd TOV
KOTAOKELAOTH).

* TQ MPOOTATEVTIKA KAAULOTA TIPETIEL TIAVTA VOL KAAUTITOUV TaL TIEPLOTPEPOUEVA LEPN OTAV O KVNTAPOG AELTOUPYEL.

* ALOTNPAOTE TNV ELoaywyn Tou aépa YuEng otnv IEPLOXN TNG AaPrg EKKivoNng KoL TOU OXOLWLOU KaL TNV MAEUPA TG €§ATULONG TOUAGXLOTOV 1 peétpo (3
ToSLa) pHakpLd and KTripLa, eUrodia f GAAa eUGAEKTA QVTLKEILEVA.

* Kpatrote Tov Kntripa pakpld and edAektakal GAAQETIKIVOUVA UALKA.

* Meivete HOoKpLA amd To KAUTA PEPN TOU KWATHPA LETA TO TEARG TNG AELTOUpYLag Tou.

* H eatpion, ta kauoaépla kat AAa pépn Tou KwntripaBeppaivovtatl ToAl. Mnv ayyileTe Tov oLyaoTripa Kat phnv TomoBeTelTe HéPn TOU CWHATOG OTNV
TIOPELQ TWV KAUTWV KAUoaepiwy, Ta omoio UOPEL VAL TIPOKOAECOUV EykaUpaTa KAt AAAOUG 0oBapoUG TPV LATIOLOUG.

* Mnv ayyilete to proudi kat to KaAwsLo avadAeEng Katd v ekKivnon kat tn Aertoupyia Tou Kntripa.

® EAEYXETE TOUG EVKAUTITOUG CWANVEG KAl TOUG CUVOEGHOUG KAUGLHOU yLa Xahapotnta Kat Slappor) Kaucipou mpv amno Kabe xprion.

* No avedoSLATETTE KAUOLUO TTAVTO 0€ EEWTEPLKOUG XWPOUGH MV avedoSLATETE TIOTE OE ECWTEPLKO XWPO I OE XWPO LE KAKO ECOEPLOUO.

® MoTé pUnv amoBnKeVETE TN UNXAV LE KAUOLUO OTn Se§OLEVN KOUGIHOU HECH OEKTIPLO OTIOU UTIAPXOULV TINYEG avabAeEng, Onwg Beppavinpeg {eotol vepou
KoL XWPOU, OTEYVWTHPLA pOUXWVY Kot TTapOUoLa.

® EQv mpémnel va abeldoete 10 pelepBoudp KAUGILOU, KAVTE TO CEEEWTEPLKO XWPO 0 Soxeio eyKeKPLUEVO yLa BEVTivN KL LAKPLA OTIO OAEG TLG TINYEG avAdAe-
&ne.

o [ va LELWOETE TOV KIvEUVO TTUPKAYLAG KOL TPAUHOTIONOU, Vo XELPI{EOTE To kAU oo e mpoooxs. Eival e§atpetikd e dAekto.

® Mnv Kamvilete KATA TO XELPLOKS TOU KA GiHou.

* NpooBéate KAVOLUO TPV Ao TNV KKivnan Tou Kntripa. Moté unv adatpeite To'KamakL tng SeEAUEVAC KAUGIHOU Kat LNV T(POCBETETE KAUOLUO EVW O
KNtApag Aettoupyel  dtav o Kwntipag eivat KauTtdg.

* XaAQpWVETE apyaA TO KATIAKL TOU pelepBoudp KAUGLLOU yla va KTOVWOEL N TiieaniKat VOV SLadUyelKOU OO YUPW OO TO KOUTAKL.

¢ EnavatonoBetiote pe acdalela OAa Ta KamdKLa Tou pelepBoudp Kat Tov.80XELOU KU GLHOU.

® IKOUTILOTE TO YUMEVO KOUOLUO arto Th povada.

* ArtopakpuvOeite 30 mOSLa Ao To onueio avepoSLaoUoU TPV EEKLVHAOETE TOV KIVRTAPA.

® EQv xuBei kaU oo, PNV EMLXELPNOETE VAL EKKWVAOETE TOV KWVNTAPQ, OAAG OTTOUOKPUVETE TO UNXAVARO QTtd TNV TEPLOXI}TNG SLappor|g Kat amodUyETe th
Snuoupyia onotaodnmote mnyrig avadAeéng puéxpt va StahuBouv oL atpol Tou KA GLIOU.

 MMOTE Kol o€ Kapia MePImTwon Unv EMXELPHOETE VA KAYETE TO XUUEVO KAUOLUO.

 Mpw amo tnv anobrikeuan, adroTe To MAUOTIKO Hnxavnua uPnAng riieong va KpUWAOEL yrae.30 Aemtd Kaw ASELACTE TO KAUOLUO Ao T povada.

* AToONKEVOTE TO KAUOLUO OE 8POOEPO, KAAA AEPL{OMEVO XWPO, LAKPLA OO CUCKEVEG TOU TEPOKOAOUV oTTvOr poufi/Kkat dpAdya.

* AnoBnkeVeTe Ta KawoLa o€ Soxeia ou £xouv oXeSLAOTEL ELSIKA LA TO OKOTIO AUTO.

* ASeLdote tn Se€apEev KAUGLHOU Kol AKVNTOMOLAOTE T LOVASA TPV TN HETADEPETE OE OXNMLL.

® Katd Ttn ouvtpnon XpnoLUOTIOLEITE HOVO CUVIOTWHEVA A LooSUVaa avTaAAaKTIKA. H xprion omoloudnnote AAou £apTHATOg UTopEl va SnutoupynRoeL
Kivbuvo 1| va ipoKaAEoEeL NJLd 0TO TtPoidv.

* Xpnotpornoleite pévo kpUo vepo.

* BeBawwbeite ot Slatnpeitat eAdylotn andotacn 1 peétpou (3 modiwv) and e0dAeKTa UAKA.

® MMot€ punv YeKAleTe KOVTA oTNV eMLPAVELR TTOU TIPOKELTAL VO KOapLOTEL, KABWG pmopel va TpokaAEoeTe {NULA oTnV eTLdAvVELQ.

* AdoU OTAUATAOETE TOV KWVNTHPQ, TPABATE TAVTA TN oKAvSOAAn otn XELPOAABH YL va EKTOVWOETE TNV amoOnKeUpEVN Tiean 0TOV EVKAUITTO cwAnva udn-
¢ mtieonc. EGv Sgv to KAveTe aUTO, punopel va ipokAnBei coBapdg TpaUNATIONOG.

* BeBawwbeite 6tL 0 evkaumntog cwAnvag uPnARG Ttieong eival cwotd cuvEESEUEVOC TIPLV XPNOLLOTIOLCETE TO TIPOLOV.

* Movo yla xprion o€ e€WTEPLKOUE XWPOUG.
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Il. Mpw T Asttoupyia

Anocuckevacio

Adatpéote To MAUCTIKO pnxavnua uPnARG Ttieong Ao To KOUT AOGTOANG
a. TomoBeTroTe TO KOUTL AMOOTOANG O€ Lo otabepn, eminedn empavela.
b. Kote mpooekTikd kABe ywvia Tou KOUTLOU Ao TAVW TPOG TO KATW.
AutAwote KaBe mAeupad eninedn oto £6adog.

c. ApaLp€oTe Ta MAVTA ATTO TO KOUTL EKTOG OTTO TO TAUGCTLKO NXAVN QL
vPnAng mieong.

1. MAUOTIKG pnxavnua uPnAng rieong
2. z0otnua xelpoAlobnpa
3. AaBn motoAlov

4. JwAnvag nieong

5. Kdvvn tou miotoAlot

2. SuvapuoAdynon
To MAUOTIKO oag ataLTel KAmola cuvapoAdynon. Edv EXETE OTIOLEGSNTIOTE EPWTHOELG OXETLKA HE TN CUVAPOAOYNON TOU TAUGTIKOU 0aG, TTAPOKAAOUHE VO
£XETE £TOLO TOV APLOUO LOVTENOU KL TOV aplBp6 OELPAG KoLva.oUPBOUAEUTEITE TOV TOTKO avTuTpdowro yia BorBeta.

2.1 TortoB£tnon xetpoAcOnpa
TomoBetAote T0 XeLPOoALoBpa OTWE daiveTal 0To oXAUa ,TEITOBETGTE TO UTOUAOVL KOL OTEPEWOTE Ta afLadla cUvEeang tou mAatsiou.

2.2 TortoBeToTE TO CWARVA VEPOU KOl TOV Tidaka Tieong

\\ eﬂaitud&a ouvdeong /

lll. Aertoupyia
1. Aiota gAéyxou Asttoupyiag

1.1 TonoBeoia Asttoupyiag

Xpnotuornoteite pévo EZQTEPIKA kat TormoBeToTe To MAUCTIKO HNXAvnHa o€ KAAG aEPL{OUEVO XWPO.

TomoBetiote to og otaBepn Kot eminedn enpavela kat Slatnpriote to epBaAAov kabapd Kat oteyvd. MpooBetoL KavOveg EVEEXETAL VAL THPOUVTAL EQV TO
TIAUVTAPLO XPNOLLOTIOLELTAL OE KATIOLOL CUYKEKPLULEV TIEPLOXI KAL KATAOTAON, CUMBOUAEUTEITE TOV TOTIKO E£0UCLOSOTNEVO AVTUTPOCWTIO YLO TIEPLOCOTEPES
TAnpodopieg.

W Alcramo: h

TO=ZIKOI ATMOI

Ta KAUCOEPLA TOU TTAUCTLKOU LNXOVHLLATOG TIECNG TIEPLEXOUV LOVOEELSLO Tou GvBpaka. H Xprion Tou Kntripa o€ e0WTeEPLKOUG xwpoug MIMOPEI NA 3AS
SKOTQSEI. MOTE pnv to XpnoLUonoLeite HECQ G€ OMOLOSATIOTE KTipLo 1 omtotodrmote eidog kKAelotol xwpou, AKOMA KAI AN oL topteg kat Ta rapadupa
elval avota.

TomoBetAote TO MAUVTHPLO TiieonG oe €vav KaAd agpllOUeVo Kat KaBapo xwpo. AdBete umodn TNV KAteLBUVON TOU AVEUOU KoL TO PEVUA TOU OEPQ OTAV
Ktonoesre'm»: TO MAUOTLIKO pnXavnua. j
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1.2 Katdotaon Asttoupyiag

EAéyEte ya xahapd 1 kateotpappéva efaptriparta, evéeifelg Stappong Aadov i kauaipou kat
KABe AAAN Katdotaon mou pnopei va emnpedoel Tnv opbr Asttoupyia.

ETILOKEUAOTE 1) QVTLKATOOTAOTE AUECWS OAQ TOL KATECTPAMEVO I} EAATTWHATIKA EEAPTAATAL.
ATOUAKPUVETE TUXOV UTEPBOALKN BPwHLA fj UTTOAEiMpaTA, ELBIKA YUPW amd TV eEATULON Kal
TOV EKKLVNTI KE OXOWL. MnV LETAKLVELTE KAL LNV avartodoyupileTe To TAUOTIKO pnXAvnpa
otav Aeltoupyei 0 Kntrpag.

H un 810pBwon tou mpofARuatog (Twv poPAnUATWY)
TPV amto TN Asttoupyia pmopel va 08nyrnoeL o€ UALKEG
LEC, ooBapoug Tpavuatiopous i OANATO.

1.3 AGséL Kwvntipa

TomoBeTAOTE TOV KVNTrpa o€ eMinedn eMLPAVELD LLE TOV KLVNTHPA OTOUOTNLEVO.
Adaipéote tn BuBopeTpLK PABSO Kol GKOUTILOTE TNV KaAd.

EmavatonoBetriote to Seiktn LETPNONG OTO CWANVA- AKOUUTTROTE Tov Aapd mAnpwaong Aa-
5100, MHN BLSWVETE T0 MWHA 0TO CWARvA.

Adaipéote Eava tn BuBopetpikr) paBdo kat eAéyEte tn otaOun Aadlov. H otddbun Ba mpémet
va Bploketal oto mavw péPog tou Seiktn otn paBdo pétpnong. Av n otadun Aadiov eivat
XOUNAN, YEULOTE LE TO CUVIOTWHEVO AASL LEXPL TO AVWTEPO OPLo TNG paBdou pétpnong.
Juviotdrol to SAE 10W-30.

EnavatomnoBetriote kot odifte mAnpwg tn Bubopetpkn papsdo. o
Avatpé€te otny evotnta 08nyieg mpocdrikng Aadtol otnv evotnta EYNTHPHEH yia neplocd- BuBopetpukr) papso.
tepeg MAnpodopiec.

Xwpntwdtnta Aadlol (ovopaotikn):Agite mapapeéTPouC.

e

[

1.4 AA\ayn tng BuBopetpikig paBdou tng
avtAiag.
BydAte tnv tamna 1, BaAte tnv tdna 2 yia Asttoupyios

g

i

y Avwtato 6plo

] Katwtato opto
\ BuBopetpikr papdog Y,

AUTAG 0 KnTrpag Sev yepiletal pe AASL TPV artd TV armooToAr oo To £pyooTtdcto. OMoLadmoTe amomeLpa EKKIVNONG 1) EKKIVNONG TOU KLVNTHPa TIPLY
QUTOC YEUIOEL OWOTA JLE TOV CUVIOTWHEVO TUTIO Kal ToootnTa Aadlol umopei va mpokaAéosl BAABN OTOV KLVNTHPA KAl VAL OKUPWOEL TNV EYyUNoH 6ag.

| AJJNPOEIAONOIHZH AJAPOTOXH

To &L eival £vac onpavTikdC TapAyovTac o £Mnpedlel AEITOUPYAOTE TO TMAUCTIKO MNXAVNHO HOVO ot emtinedeg emibaveleg. O
TNV a6500n KaL T SLépkeLa TWHC. Kwntipag sival egomiopévog pe aloBntipa xapnAng otadung Aadiol
XPNOLLOTIOLOTE TETPAXPOVO ATOAUHAVTKS AUTAVTLKS QUTO- (Loxvovteg TUMOL) OV B OTAMATACEL AUTOMATA TOV KWNTApA OTav N
KWATOU oL GuVLOTTaL otV evotta SYNTHPHEH Tou Tta- otdbun AadLol méoel kdtw amd to aopadég 6plo, yla va anodUyeTe Tt
P6VTOC EVXELPLSIOU. Tadaumwpia and pla anpoodokntn Slakorr) Asttoupyiac. Mepilete péxpt

TO AVWTEPO OPLO Kal EAEYXETE TAKTIKA TN oTAOuUN AadLov.

1.5 KaUoo Kwnthpa

Me tov KwnThpa otapotnpévo, eAéyéte to deiktn otdBung kauaipou. Av xpelaoTei, K ; \
veuiote Eavd to pelepBoudp kauoipou. Xpnotuomnotfote kabapr), GPEoKL, KAVOVIKA MEV“’T’n omeunl

apudAupsn Beviivn. 1poaBnKkng kavoiuou

MHN avopelyviete Aadt pe Beviivn. — >

BeBalwbeite OtL Sev yepilete mAvw ard To avwtaTo 0pLo tng EveelEnc. Na adrvete
TIAVTa XWPO YLa TN SLacToA Tou Kauaipou.

XwpNTKOTNTA KAUGLUOU (OVOUAOTIKN):

Asgite TIG MAPAPETPOUG.

-

~

A /\ Q _ J
NYPKATIA H EKPH=H 6 4
H Bevlivn eival e€apetikd eUdAEKTN KAl EEALPETIKA EKPNKTLKH. - =
Kpatriote T eUhAEKTO AVTIKELLEVA LOKPLA KATA TO XELPLOUO TG BevTivng. f \
lepilete T0 pelepBoudp KAUGIUOU 08 EEWTEPLKO XWPO KOl O KA AEPL{OKEVO XWPO LE TO TTAU-
oTKS pNXAVNLQ TeoNG VepdTo. Mropei va SnuoupynBei mieon otn Segapevn
TKOUTTLZETE TIAVTAL TO XUHEVO KAUGLHO KAl TIEPLUEVETE VOL CTEYVWOEL TO KAUOLUO TIPLV EEKWVAOETE Kawoipou. AdrioTe To TAUOTIKG UNXAvNHeL TU-
10 TAUOTIKG XAV e Tieanc. €0NG va Kpl’J(bOEL ylo t’ou)\c'xxtor’ov 600 Aemtd
MHN A€LToupyEiTe TO TAUGTLKO MNXAVN A THECNG LLE YVWOTES SLAPPOES GTO GUCTNLO KAUGLUOU. R u(I’)(!LpEUETE"EI']V Tama KGO,
EA&yXETE TOKTIKA EQV UTIAPYEL SLOPPOT) OTO GUOTNMA KAUGLUOU. Xu)\apwor’s OV LD
XpNnowomoLeite Tig KaTAAANAEG Sladikacieg amoBriKkeuong Kat XELPLOHOU Tou Kauoipou. MHN ektovwBel n nieon oto pegepBouap.
anoBnkevete kavowua ) dAAa e0dAEKTA UALKA OE KOVTLVI) QmOoTOoN. \ j
Alotnpeite Tov MUPOORECTHPA TIPOXELPO KO VOL ELOTE TIPOETOLLACHUEVOL OF TIEPUMTTWON EKSHAW-
ONG TUPKAYLAG.

J
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® MOTE punv xpnotuomnoleite mpoidvta Kabaplopol Kntripa f KapUmupoteép
oto pelepBoudp kauaipou, Stapopetikd propei va pokAnBel poviun BAGRN.
e Eivat onuavtikd va anodpuyete tn Snuioupyia kataloinmwy pntivng o
BaoLKA UEPN TOU CUOTAUATOC KAUGLHOU, OTIWE TO KAPUIUpaTEp, To diltpo
Kawoipou, 0 cwAnvag kauoipou A to pelepBoudp Katd tn SLApKELA TNG
anoBrkevong. Emiong, n epnetpio Seixvel 6TL Ta KAV OLUA HE PELYLO AAKOOANG
(rou ovopddovrat gasohol, atBavoln i uebavoin) puropouv va tpoceAkUGoUV
vypaoia, n onoia 0dnyei og SLoaYWPLOUO KAL OXNUATIONS 0EEWV KATA TNV
aroBrkeuon.

o Ta 6&wa kavoua Prnopei va mpokaAéoouv InpLd 6To cUOTNA KAUGLOU TOU
TAUGTIKOU UNXAVAOTOG Tiieong Katd tnv amobrikeuon. BepaiwOeite dtL éxete
peAetroelL Tig o8nyieg mou Sivovtat otnv evotnta "Anobrikeuon'.

* Meiypata Beviivng/aAkooAng: we KaUoLo ExeL eykplOel €éwg 10% alkooAn,
90% apdAuBSn Bevlivn kat' Oyko. ANa peiypata Beviivng/ahkoOAng Sev
eykpivovtat.

o Ta anoteAéopata MaAALWY, XAAACUEVWY 1 AANOLWHEVWY KAUGTHWY Sgv
elvat eyyunuéva.

1.6 MpoaoBrkn aAoifag (katd nepintwon)

Avoifte to Kamdakt tou Soxeiov yla va mpooBaete thv aAwifa.
Meylotomnoinon: (3. 79L)

[ AJPOzOXH |

Mnv XPNOLUOTIOLEITE KAVEVA QTOPPUTTOVTLKO
Ue Aettoupyia AeUkavong f SLAAUTLKO.

1.7 ZuvapuoAdynon e§aptnudtwyv
a. Zuvdéate To cwArva UPNANG Tieong pe TNV €€060 TG avTAlag.

m NPOZOXH

o va EAOYLOTOTOLA OETE Ta KATdAouTa pLtivng
o010 cloTNUaA Kawaoipou kat va eéaodalioste
€UKOAN ekkivnon, unv xpnoluomoleite Bevili-
VN TIOU €XEL QMOMELVEL At TNV TPoNyoU eV
oelov.

\ | MNpooBrkn Ahucifag /

B. BeBawwBeite 6t n orjta diltpou Bpioketat ot eicodo vepoL TG avtiiag. Juvdéate to owArva e§680u vepou e thv eicodo vepou tng avtAiag.
(H mpoSiaypadn onelpwpatog tng lo6dou vepou givat 3/4-11,5NH(GHA) kat o xpriotng mpémeL va ayopdoet katdAAnho cUVSEGHO yLa T cuvappoAdynon).

Meylotornoinon: 1 yoA (3. 79L)

Y. ZUV8EaTE TNV KAvvn Tou OmAou pe tn AaBr motoAel.

8. Suvbéote tn Aafr) Tou moToAoy pe to cwAnva ubnARg riteons:
€. Em\é€te niSaka

\ EAéyéte tn onta

Tou diktpou
(

e
\&

1 Edkapmtoc swhAvag

2. Zdyktripag
3.30véeopog 4. EicoSog avthiog

o° [T

25° (| ][]

T S T 8

w0 (]

[ NINPOZOXH

To o1dov Aettoupyel povo oe Aettoupyia midaka xaunAng niieong, ermlééte pavpo
mibaka xapunAng mieong v MPEMEL va XpnoLpomnotnBei to mMAuoTko (OxL uPnAnG
ntiieong). EmAé€te éva katdAAnAo midaka yla cuykekpLévo mAUGLUo, kKabwe Ba
1pokANBei {npuLd otnv emudpavela mAUoNG edv emléEete AaBog midaka.

A

A\voiBa m

i
)
0y
\_

-
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0° KOKKINOZ MIAAKAZ

25° MPAZINOZ MIAAKAZ

40° AEYKOZ MIAAKAZ

MAYPOZ NIAAKAZ

Unopouaoe va MAUVEL amd éva
onuelo og éva dAho onueio.

elvat o kowog midakag.

No.
YYnAAg rieong YYnAng ieong YYPnAng nicong XapnAng risong
Nepwypadn Nidakag Komng Nidakag avappodnong MNidakag kabapLopov MNidakag mAvoipatog
. \ Extd€euon vepou oe
. , , Extdeuon vepoul og pia , ,

Extogeuon vepol oe eubeia , , p . , pLa eupeia tepLoxn He
aup e VNAA ieon, Ba Ekto&euon vepol o€ pLa eupeia meploxn pe vPnin QAR TEGR. £Vt Gy

Newrtoupyia YPaun nAn n neploxn 25° pe uhnAn mieon, | mieon, xpnoluomnoleitat yia xaHnin i N

oV KABapLopO HeYAANng
£KTAOoNG.

neploxn avappoddnong
™G avtAlag mapdyetat
avtoavappddnon.

AvTikeipevo tpog mAlon

AkaBapoieg 0To oKUPOSEpQA
n og GAAn eTudavela Teu
SUokoAaukaBapileTat.

MAUGLo Tou TtepLBaAAovTog
XWPOU TOU OTILTLOU, TWV
nieodpopiwy, TWV EMiMAwy
€KTOG OTUTLOU KA TNG Tilow
QUAAG.

KatdAAnAo yla autokivnta,
Tapabupa, KOTAOKEVEG UE
TAaiolo aAoupLviou Kot
AAAeg evaioBnteg eTudavel-
£¢ evaioBnteg otnv vYNAR
niieon.

Nidakeg kabaplopov
TIOU TIEPLEXOUV OATIOUVL,
emniong katdAAnAot yla
gemlupa.

. Eykataotriote tov midaka

n. Avoi€te tn otpodLyya Tou cwAfRva EL00E0U VEPOU.
6. Evepyorolrote To TLoTOAL PekaopoU yia emBewpnonsArtocuvdeoteto pavralo achaleiag kat tpaBrigte tn okavdaAn yia 30 Seutepdlemta yia va e€a-
AeleTe TOV 0€pa 0TO CWARVO KOL EVEPYOTIOLOTE KOl QUTEVEPYOTIOLOTE EMAVEANUUEVA TO TILOTOAL PEKATHOU YLa va To eAEYEETE yla GUOLOAOYLKN AgLlToup-

yia.

N O

N

N

\

Mavtalo aohaleiog

"
114

/

Inueiwon: Enavevepyomnouote to pavialo acdaleiag otn okavSaAn tou miotoAol Yeka-

OMOU UETA TN XPrioN.

-

7

/

2.Ekkivnon tou Kwntripa

2.1 ExtéAeon tng Aiotag Aettoupyiag

2.2 Tupiote Tov SlakodmTn kavaoipou otn B€on "ON". Tupiote o pHOYAO TOOK
otn Béon "CHOKE" ( EQv o kwntrpag sivat kpvog)

| A\ fJTPOZOXH |

H Aewtoupyia tou mMAUOTIKOU pnxavhuatog uPnAig misong otav
uTtapxeL tappor) oto cwAnva gL068ou 1 edv Sgv UTIAP)XEL VEPO, Ba
TipokaA€oel BAABN O0TO MAUGTIKO UNXAVN QL.

-~

2.3 PuBpiote to poxAod tou ykallov otn 6on "START".

\

| A\ JTPOZOXH |

AL0dOPETIKA AVOlyHaTO TOU TOOK TIPEMEL va puBpifovtal Aoyw Twv
enmdpdoewv tnG Beppokpaciog ) AWV IapayOVIWY KOTA TNV EKKi-
vnon tou kwntipa. Edv o kwntripag enavekkvnbel o katdotacn
Beppou KwnTrpa, To TooK TIPEMEL va. Bploketal otn B€on RUN otav
n Beppokpacia ivat mévw and 20°C kat otn Béon CHOKE étav eivat
KATW o6 20°C.

MoxAo¢ ykadloU

o) £ e > (67)

/

=

-
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AJFPoEmonOTHzH
A -

EAEyéte T1c ouvOnKeg Tou kKaAwdiou ekkivnong mpLv ard tn Asttoup-
yia. AVTiKataoTroTe T0
QUECWE OO TOV TOTILKO E£0UCLOSOTNIEVO QVTUTPOCWITO, EAV TO KO-
AwdLo givat pBapuévo.

TPABH=TE
2.4 Kotd tnv €kkivnon Tou Kwntripa, mAote Tn Aafr Tou EKKVNTA LE oXoWi Kal
tpafnéte apyd péxpt va atobavBeite avtiotaon. Itn cuvéxela, tpapnéte ypriyopa
yla va aropUyETE TV avakpouaon.

4 N N

4 | A\JMPOZOXH] A

ANAKPOYZH Edav o kwntrpag e€akoAouBel va pnv Umopel va EKKWVAOEL LETA amd
H tayeia emavadopd Tou kopSoviol g pilag Ba TPABAEEL To XEPL Kal TO 3 mpooTdBeLeG EKKivNONG 1) OTAPOTAEL META TNV eKKivnon, eNeyte
Bpayiova cag MPog ToV KVNTAPA TILo ypriyopa amod 6,TL Uiopeite va to adr- Kkou BeBouwBeite 6Tt To MALOTKG pnxdvnua vdbnArg nieong Ppioke-
OETE. Tou o€ eninedn empAveLa PLE APKETO AGSL.

H akovola ekkivnon Umopel vo 08nyRoeL o€ EUIMAOKH, TPOUATIKO QKPWTN- j

pLOOWO A TpAUMATIONO. Mrtopei va TtpokUouv oTtaopEVA 00TA, KATAYOTA,

UWAWTIEG ) SLoOTPERHATA. f A W \

EAéy€te Tn otdBun Aadol otav o Kwntrpoag Bpioketal os Sladika-
ola ekkivnong, Seite to KEPpEAOLO CUVTIPNONG VLA TO CUVIOTWHUEVO

\ JPSvpaupa ouvtripnon. )
2.5 Metakwvriote apyd to poxAo took otn B€on "RUN" kat eAéyEte.av o kKvnthipag /
Aettoupyei otaBepd kat av epdaviletat onotoodrimote dAAo¢ 86puBog. —
Choke decal
2.6 EmAé€te £vav katdAAnAo mtidaka Kat KpatroTe ToV OpLXTA, EKKIVAOTE TO MAUCTL:
KO UNXAvnuo oToXEVOVTAG OTO AVTLKELEVO TTAUONG .
MOXAOZ T2OK
| AJNPOEIAONOIHZH \ J

AntodUYETE va KPOTATE TO TLOTOAL Pekaopol otn Bgon "OFF" yia
Ueyaho xpovikd Staotnua, uropsi va mpokAnBei {nuid otnv avtAia f
I} TPOLU LATLOMOG,.

| AJiPOzOXH] )

DopArte MPOOTATEUTIKA YUALA VLA VO T(POOTATEVETE T UATLOL COG
otav xelpileote T0 MAUOTIKO pnxavnua. Otav to vepd UPNARG Tie-
ong ektofevetal, Oa mapdystal éviovn avdkpouon. Mnv Xpnotuo-
m TIOLELTE TO MAVOTIKO pNXAvNa o€ uypr oAloBnpn ermubdvela . Na va
anoduyete onotodnnote atuxnua, BeBatwbeite otL kpatdte adytd
Tov miSaka Katd Tn Asttoupyia Tou MAVOTIKOU pnxavrotog. O kdbe
X& YU QUT6 MNV XPNOLHOTOLEITE TO MAUGTIKS n[éakas £XEL 6Lad>opst'u<éc Aettoquieq ekrégeuonq vepoU, eTuAEETE
HNXGVNHO CTOXEHOVTAE TOV EQUTO GaC/TOUC TOV KOATAAANAO yLa KAAUTEPO AMOTEAEG LA TTAUONG KOLL YLOL VOL TTPOOTA-

GAAoug 1 Ta Katolkisia Lwa. \télbete my empavela moong. j

H ekt6&euon tou vepou udnArg nisong pro-
pei ebKkoAa va Stanepdoet To Séppa iy Ta pou-

A®HITE TH AABH
3. 2BAOLHO TOU KvnThpa

3.1 Adriote Tn AaBr) TOU TLOTOALOU YLOL VOL OTOLOTIOETE TOV 0EPLWOOUUEVO KvNTH-
pa Kot adRoTe Tov KvnThpa va Aettoupynoet yia 10 Seutepodemta.
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3.2 PuBuiote to poyAd Tou ykallo otn Bgon "STOP". KINAYNOZ

33 K)\a’ots m OTPOd’LWa' ) L To vepo6 uPnAng mtieong Umopei va napapeivel oto cwARva misong, To
34 AVOLE,TS Tov midaka yua v aneleuBepwbel n eowtepiki nieon omnoio 6a puropovoe va SLanepAoceL To SEPHA KL VA TIPOKAAETEL TPOU-
Tou owhfva. HOTIOHO. NMapakaloUpe MPooéfte va aneAeuBepWOETE TNV TtiEoN TOU

TS aKO HETA TO CTARATN AL TOU KVNTAPA F) KATA TNV TTAPOXK) VEPOU.

<o

\

MoxA&¢ ykallou

7

3.5 Adatpgote To cwAnva vepol m KINAYNOZ

3.6 Tpomog SLaKOTAG TNG AELTOUPYLAG TOU KVNTAPQ OE TIEPIMTW-
on avaykng: adalpéote to uroull i} yupiote To poxA6 oTom otn MRV GTaHATATE TOV KNTHPa HE $OopPTio, EKTOG av TPOKUYEL KA~
Béon "0". TIOLOL EKTAKTH QVAYKN.

g 2

- J

IV. Zuvtripnon

Eivat euBuvn Tou XelpLoth va OAOKANPWOEL EYKAipWE OAEG TLG TIPOYP A UOTIOLEVEG EQYQ-

oleg ouvtripnong.
AlopBwoTE omoLoSATIoTE TIPOPBANLUA TIpLY aTtd TN AEttoupyia Tou TAUGTIKOU UNXaVAKATOG. p 2\ 6 m KINAYNOZ
F

AkohouBeite TAvta TIG CUCTACELS KaL Ta XPOovoSLaypdupata emtbewpnong KaL cuvtrpn-
ONG TIOU TEPLEXOVTOL OTO TIAPOV EYXELPLSLO.

Mpwv and Tn cuVTHPNON TOU MAUCTIKOU UNXAVALOTOG, EKTOVWOTE TNV Ttiecn oTov Tiidaka H tuxaia ekkivnon pmopel va mpokaAéoel coBapd Tpau-
KaL aprioTE TOV KVNTAPO VA KPUWOEL. patiopd i Bdvaro.

AdalpEoTe KAl YELWOTE TO KAAWSLO Tou pmoull mpwv
EKTENECETE OMOLOSNTIOTE CEPPLG.

N J

H akatdAAnAn cuvtipnon i n un 816pBwon evog MPoBAAUATOG TPV Ao T A&l
Toupyia pmopel va mpokahéoel Sucettoupyia Kot va 08nyfRoeL oe UALKEG TNULEG,
coBapolc Tpaupatiopols f OANATO.

H akatd\AnAn cuvtrpnon Ba akupwoeL TV eyyunon cog.

~

| A\ JPOZOXH]

To otoweio tou diktpou umopei va mepléxel PAHs, ot
PAHs eivat emBAaBeig yia tnv vyeia cog. Qopéote ya-
VTl YL T(POOTOGIa KOTA T ouvtApnon tou diltpou
agpa.
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Npdypaupa cuvtiipnong

Na ouvtnpeite To MAUOTIKO UNXAvnpa og KaBapod, oTeyvo Kat eninedo xwpo. AkohouBriote ta npoPAenopeva Stactripata o€pPpLg mou avadpépovtal oTov na-

pakdtw mivaka. Na cuvtnpeite To MAUGTIKO 00G TILO GUXVA OTav AeLtoupyel o€ avtioeg CUVONKEG.

ETUKOWVWVIOTE [E TOV TOTUKO QVTUTPOOWTTO OEPPLG LA TLG AVAYKEG CUVTPNONG TOU TTAUCTLKOU 0a.

Kabs dpopa Tov npwto KaBe tpelg Ka6e e€apunvo | KaBe xpovo iy
TpW T HAVA ) HETQ UAVEG 1) LETAL f META a6 50 | petd and 100
Xpnon and 5 wpeg anod 25 wpeg WPEG (Znp. 2) WPEG (Znu. 2)
(2np. 2) (2np. 2)
ErBewpnon \/
A4S Kwntipa
AvTikatdotoon \/ \/
EmBewpnon \/
DiAtpo aépog
KaBaplopo
PLOUOS \/ (2np. 3)
EmBewpnon kat mpocapuoyn \/
Mrouli avadAeéng
Avtikatdotaon \/
K :
Nidakoag GRS \/
MoToAL Pekaopov EmBswpnon kat mpocappoyn \/
(2np. 4)
Awdikevo BaABidwv Emu@swpnon Kat mpooappoyn \/
(Znp. 4)
ZwAnvag uPnAig ieong EmBewpnon K&Be 2 xpovia (znp. 4)
ZwAnvag Aadol EmBewpnon KaBe 2 xpovia (snp. 4)

-

Inueiwon 1: loxVovteg TumoL (eGv umdpxouv}.
Snpeiwon 2: Mpwv and ke emoxr Kat LETA amd auTryv (0moto and ta SUo cupBel mpwta).

Snueiwon 3: Kavte oépPLg ouxvotepa AV To MAUOTLKO ALToupyel o€ SUOKOAEG, OKOVIOHEVEG, BPWHLKEG CUVOIKEG.

\Enus'uuor] 4: Not eKTEAELTOL OUTTO EVNUEPWEVOUG, EUTTELPOUG LELOKTATEG ) Ao ToV ££0UGLOSOTNLEVO AVTLTPOOWTTO.

Fevik ouvtpnon
Xpnotpomotrote éva uypd mavi ylo va KaBapiloeTe TG eSWTEPLKEG ETILPAVELEG TOU TTAUOTIKOU. XV RATOG. XpAOLULOTIOIROTE pia pohakr Bouptoa yla va Ka-
Bapioete Toug pUMOUG KaL Ta AddLa.

Xpnolpomnouote aepooUpTLeaTh (25 PSI) yia va kaBoapioete Tn BpwiLd KAl TO UTTOAE{LHATOLATG TO TTAUOTIKO, NXEvNLLaL.

EAéy&te GAouG Toug aepaywyols Kat TG oXLopEG PUENG yia va BePalwbdeite ot eival kaBapol Kot Sev epnodifovral.

ﬂ NPOEIAOMNOIHZH

ATtoyop€eVETAL VO EMEUPETE OTO TMAUCTIKO HNXAVNLOL E OTIOLOVSATIOTE QO TOUG
Tapandvw TPOmIouG.

Mnv enepBaivete otnv TaxUTNTA TOU PETATPOTEA. O KNTAPAG TOU TAUGTIKOU
UNXQVALOTOG €XEL PUBULOTEL OTN OWOTH OVOUOOTIKY CUXVOTATO KaL TAon amnd to
£pY00TAOL0. H eMépBaon oTLG Epy00TACLOKEG pUBULOELS TOU KvnTrpa Xwpic e€ou-
ol086tnon Ba aKUPWOEL TNV EyyUNGHN TOU TTPOLOVTOG.

ﬂ NPOEIAONOIHZH

MHN xpnotpomoLeite vepod yLo va kabapioete To MAUCTIKO
unxavnua. To vepd Umopel va eLloEABEL péoa amd TG oxL-
oMEG PUENG KaL VO TIPOKAAETEL OKOUPLA OTAL EEAPTHLOTAL.

Juvtripnon Kwnthipa
NadL KwnTipa
Juviotatat to SAE 10W-30 yLa yevikn xprion o€ OAeg TG BepLOKPAOLES.

AN 1EwéN Tou gpdavifovral oto Sidypappa Hropouv va xpnotpornownfouv otav n péon
Bepuokpacia otnv mepLoxn cog eival eviog tou avaypadouevou eUPouC.

20 0 20 40
30 20 10 0

60 80 100°F
10 20 30 40°C

Oepuokpaocia nepiBdAlovrog

BORMANN

FKRKO
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Mroull

a. KaBapiote Tuxdv pUmoug amo to KAmAKL Tou Hroudi kat tn Baon tou proudi. / \
b. Abatpéote T0 KatAKL TOU UItoudi. 3

¢. XpnoLomotwvtag éva yaAAkd KAELSE, XaAapwoTe Kat va adatlpéoTte To Pmoull. ALéikevo prouli: 1

d. EmBewprote 10 proudl kat tn podéAa Tou Umoul, edv €xeL UTtOOTEL INULA 1) €AV €XEL 0.6mm-0.8mm

$Oapel, avtikataotHote To e €va Kawoupylo. Kabapiote To pnouli pe cuppdtvn Bolp-
TOQ €AV TO EMAVAXPNOLUOTIOL OETE.

e. EAéyte 10 SLdkevo tou PMoull. AuyloTte TPOCEKTIKA TO TIAEUPLKO NAEKTPOSLO yLa va
puBpioete To SLdkevo, edv ival anapaitnto.

f. MepdoTe MPOOEKTIKA TO UIMOUTL OTOV KVNTHPA LE TO XEPL.

g. AdoU tornobetnBei to prouli, odite To pmoudi pe to PouloKAELSO.

Si€te To pnoull pe pon otpEPng:
20-25 N.m \ /
h. Zuvééote to kKaAwSLo Tou Unouvli oto pmoull.

m MNPOEIAONOIHZH

XPNOLUOTIOLOTE POVO TO GUVLOTWHEVO MITOUTL I} LOO-
SUvapo. MHN xpnotpomnoleite Pouli mou €Xouv aKa-
TdAAnAo eUpog Beppdtntag.

PUOMLON TOU SLdkevou BaABidwv
Kabe BevQvokwntrpag SlopBwvetal Kot eMBEWPEITAL AUGTNPG OO TNV ETALPELN OTO EPYOOTACLO. [EVIKE, N HNXAVr WITOPEL va AELTOUPYHOEL CWOTA XwpLg
Kapio pUBuon. Adou to xpnotuonolioete yla Aiyo katpd, uropetva xpelaotei va pubuicete to SLdkevo wg e§ne:

Inueiwon: mPOTUTO SLAKEVO
Awdkevo sloaywyng (0,10-0,15),
Awdkevo g§atpong (0,15-0,20)

a. Kpatrote to maguddt ptbuiong tou Stakévou BalBisSag kot ameheuBepwote Toma§UdSL acddiiong BaABidag.

b. Neplotpédte o maipdsdt tou Stakévou BahBidag oe éva mpokaBoptopévo SLAKEVO.

c. Kpatriote to maipudsdt pubuiong Stdkevou BaABidag kat odifte To maguddt aoddaiiong Baipibag cupdwva pe v

nipokaBoplopévn pomt otpédng.

d. 2di€te to magudasdL aodpdiiong tng BaABibag kal otn cuvéxela eAéyte Eavd to SLdkevo tng BaABiSag Ew OTOU EVBUYPAUULOTEL e TO TTPOTUTIO.

Nidakag icong
Mua §éoun vepou mapapopdwpévn 1 un opoldpopodn Seixvel kdmolo pmhokdplopa erov midakas Xpnotomotiote pia Aent kopditoa yla va gLodyete oto
aKPOPUOLO KAL VO ITOUAKPUVETE TUXOV dpayh.

MwotoAL ieong
EAéy€te TNV kAvvn Tou TLOTOALOU OTav o KwnTrpag Bpioketal o€ xapnAn ToxUTATO ) EWVAL OTOULATNUEVOS KAl GUVSEDTE TOVEPD, 0TI CUVEXELA CUVEXIOTE [E TOV
niidako ON/OFF yla va Seite av To MLOTOAL gival EUKOUITTO KoL 0T GUVEXELX eNEYETE TN dlappor.

Eicod0o¢ vepou kat dpiltpo
EAéy€te av UTIAPXEL KATIOLO OTIACLUO 0TO CWARVA EL0OS0U VEPOU KOl AV UTIAPXEL KATIOLO UIAOKGAPLOopAaTo diltpo tng avtAiac.

ZwAAvag vepol uPnARG Ttieong
EAéy€te €dv 0 owArvag vepol uPNAAG Tieong €xeL Stappor).

To vepd uPnAig tieong pmopei va ekto&euBel and to cwAnva otav Aeltoupyel to mAu-
OTLKO pnxavnua uPnAng rieong. EQv o cwAnvag €xeL SLappor), autr) N opur Vepou uo-
pel va SLamepdoeL To SEPAL KO VAL TIPOKAAETEL TPOULATIONO. EAEyETe TOV cwARva TPV
and kaBe xprion.
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NpocBnkn Aadol
a. TomoBEeTAOTE TO MAUCTIKO NXAVN LA TtieEoNG o€ pia minedn emudavela.
b. Apaipéote to Seiktn 0TABUNG AaSLoU KaL KaBapioTe Tov.

c. MpooBEaote TO0 CUVICTWHEVO AGSL LEXPL TO AVWTATO OPLO.
d. Blbwote to deiktn AadLov.

i | A\ [NPO3OXH]

AN\a&te to AddL otav o Kwntrpag eivat ZeoTtog.

RO

Avwtato eninedo

9~ Katwraro eninedo NPOEIAOMNOIHZH

O kwntApag dev eival yepdtog pe AdSL amo Tto EpyooTtdcto.
H xprion tou Kwntripa mpotol yeUioeL OwoTd LE TOV CUVL-
OTWLEVO TUTIO KoL TTOGOTNTA AaSLoU Umopei va tpokahéoeL
BAGBN oTOV KVNTrPa KaL VA OKUPWOEL TNV EyyUnon.

Aciktng Aadlov
\ Adaipéote 0 BUBOUETPLKO Seiktn / \ /

AM\ayr Aadov

a. TomoBetrioTe TO MAUGTIKG pNXAvN RO Ttieon . o€ pLaleminedn emidpavela.

b. Apatpéote to Seiktn pétpnong AdasdLou.

c. Abatpéaote Tnv Tamna anootpdyyLong Aadiol. Kat abrote to AadLva otpayyifet evie-
AwgG.

d. Avtikotaothote kat obifTe TNV TAMa AnooTpayytong.

e. NpooBéote To ouvVIoTWHEVO AGSL PEXPL TO avwTEPO OpLo (BAETE o8nyleg yia thv
npoodrkn AadLol mapandavw).

f. EnavatonoBetrote kot odifte mMARpwG tov Seiktn PHETPNONG.

g. Anoppilte 1o xpnowomnotnpévo AadL oe e§ouclodotnévo KEVTPO amoppbng,

Diktpo aépa NPOEIAONOIHZH

a. ZeBfLdwote to MagLUAsL kat adalpéote To KAAUpHA Tou diAtpou aépok MHN Aettoupyeite tov Kwntripa xwpig to diAtpo aépa,
b. ZeBdwote to maluddi kat adalpéote to otolkeio piktpou. unopei va tpokAnBel coBapadg kivduvog.

Ztoeio dpiktpou adpou :

MAUvete 0 otoeio diktpou adpol pe vypd AmoppUTAVTIKG Kat {eoTd vepo, Tulibte
70 o€ éva KaBapd mavi kot oTUYPTE To EVIEAWG. TN cuvéxela, Bubiote T0.0e kabapo / \
AadL kwntripa, adatpéote to TUAyovtdg To o€ €va KaBapd amoppodnTLko Tavi kat

otOYTe T0. Aaxtihog ) )
oteyavonoinong ¢iitpou
Itoeio xaptwvou diktpou : | <a—————KdAuppa diktpou

Xtuniote tn okAnpn enubavela Tou GIATpou apkeTEG GOPEG YLOL VAL UTOUOKPUVETE TN %
Bpwpd. Mnv Bouptoilete t Bpwitd pe Bolptoa ylati Ba méoel péoa oto xapti dil- \ Netahotsa
TPOU. AVTIKOTAOTHOTE TO oTolXelo diltpou €dv gival TOAU Bpwtko. (g—'g‘;}

€. AVTLKOTOOTOTE TO OTOLXELO TOU HIATPOU GTO GUVOAD Tou.
d. ToroBetriote 10 KAAUppA TOU IATPOU AEPQ KOL OTEPEWOTE TO LE TA TTO§LUASLA.

Xaptivo otolxeio
dittpou
Adpwdeg otoxeio
¢iitpou

Kdatw kdAvppa
dittpou aépog

Adaipéote To kKaAuppa tou dpiktpou aépog

N /
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V. Avtipetwrniion npoBAnpatwy

MpopAnpa Autia Abon
XapnAn nieon f pewwpévn anodoaon vepol katd tn | 1. TomoBetote midaka XapunAng mieonc. 1. AvtikataotAote tov tiSaka upnAng iieong.
Aewtoupyia. 2. Mm\okapLopa 0to owAfva eLc6dou vepou. 2. KaBapiote to cwAfva elcédou.
3. Mukpr mapoxn vepou. 3. Au€note tnv mapoxn vepou.
4. 0 cwArvag eLoodou éxel Slappon i eivat 4. I0WWOoTE TO CWARVA KAL OTIOUOKPUVETE TUXOV
WITAEYLEVOG. SLappoég.
5. Mm\okdpiopa oto diktpo eloddou. 5. EAéy€te kat kaBapiote T0 diktpo elcdS0u.
6. YYnAn Beppokpacia tou vepol elcd6ou 6. AVTLKATQOTHOTE [E VEPO O Beppokpaacio
7. YYnAn niieon Adyw anodpaing r Stappong otnv | Swuartiou.
£€o6o. 7. ENéy€te To cwArva £080U Kol AMOUAKPUVETE
8. Alappor} 0To TLOTOAL eKTOEEUONG. oV anodpaln.
9. MmAOKAPLOUA TOU TILOTOALOU €KTOEELONG,. AvTIKQTAOTAHOTE TOV €QV gival anapaitnto.
8. AvTLKATAOTHOTE We €va VEO TILOTOAL Peka-
ouou.

9. KaBapiote to moTOAL PekaopoU.

Amnotuyio avapgng tou kaBapLoTikol poidvtog 1. To avolypa tou cwAnva avappodnong dev eivat | 1. Ebapudote to dvolypa tg avappodnong
TonoBeTnNUEVO OTO VEPO. 0TO VEPO TOU KABapLoTLKOU UYpOoU.
2. Xpnon niidaka uPnAng mieong. 2. AvTIkaTooTAOTE pe idaka xapnAng iieong.
O KwntRpag ev prnopel va ekkrioeL i mapouotd- | 1. Aev urtdpxel KAUOLUO OTOV KLVNTAPA. 1. MpocBéote meplocoTEPA KAUGLUA.
{eL Suohettoupyieg peta tnv ekkivnon. 2. Xpnotponoteital KaUoLLo KATWTEPNG 1 KAKAG 2. Stpayyifte T0 KAUOLO KATWTEPNG TTOLOTNTAS
nolétTnTag. KOl TTPOCOEDTE TO GUVIOTWHEVO.
3. To.kaAwbLo vPnAng Tieong kat to prouli dev 3. Juvbéote ta odyta.
gival otevé ouvbedepéva. 4. AVTIKOTQLOTHOTE TO Umoudi.
4, To proul pmopei va €xeL utooTel {nULA. 5-6. EAéy€te kal adaip€ote autd mou mpokaAel
5. BpaxukukAwpe (kouurni Stakomng Aettoupyiag) autn tn SucAettoupyia.
1 BAABN Tou KwnThpa 7. EvepyomotioTe Tov SLaKOTTN ToU Kntripa.
6.0 SLoKOITTNG TOU Kvptrpa Sev eival evepyomnot-
NUEVOG.
O KwNTApag oBAVEL AUTOPATA. Agv UTLAPXOUV KO OLUQ: MNpocBéote Kav oL
O kwntripag Aettoupyel pe xapnAn oxv 1. ®iktpo aépa 1. Avoi€te t0 TOOK.
2. Ta kwoUpeva pépn eivat Bappuéva. 2. EAéy€te kat avtikataothote
3. XaunAn woxug otnviavadpAesn. 3. Avtikataotiote Tnv avadAeén ) tov odov-
4. To umoud kat o pnoudi avadAe€ng eival oAl Sulo.
MeYAAo f oAU pkpo. 4, PuBuioTte To SLAKEVO OTNV KAVOVLKI TOU TLUA.
5. Zuoowpeuon avbpaka oto poull. 5. Adaipéote kat kaBapiote Tn cucoWpPELUON
avBpaka.

VI. AnoBnkeuon Kat petadopd

Amnobnkeuon

MHN avapelyviete A&SL pe Beviivn.

O KwNnTAPag TPEMEL va EKKWVELTaL TOUAd)LOTOV pia bopd kaBe 2 BSopddeg kat va adrvetatva, Aettoupyet yta touldytotov 20 Aemtd. AkoAouBrote Tig mapa-
KATw o8nyleg yLao pakpoxpovia anobrikeuon, v o KLVNThpag rapapeivel ektdg AettoupyiagyLon2 MAVEG ) TEPLOGOTEPO.

1. A$noTE TO MAUGTIKO UNXAVN O VAL KPUWOEL EVIEAWG TPV artd tnv aroBnKeu-
on.

2. EMOKEUAOTE TO MAUOTIKO pnXavnuo cUpdwva Le TG odnyieg otnv evotnta KINAYNOZ
Juvtipnon. 2\

3. Adeldote MANPWG OA0 TO KAUGLUO Ao TO SOXELO KOUGLHOU, TOV EUKAUITTO
OWARVA KAUGIOU KL TO KOPUTTUPOTED.
4. AVTIKOTOLOTAOTE TO AdSL.

~

Mupkayld r €kpnén

H Beviivn eivar e§opetikd eVPAEKTN Kot EEULPETIKAL EKPNKTIKN).
Adeldote tn Se§apevi kavoipou kat kAsiote tn BaABida kavcipou
TPV anoOnKeVOETE 1) LETAPEPETE AUTO TO MAUOTLKO nxavnua vn-

5. Arootpayyiote To vepo amo tov cwAnva e§660ou Kat Tnv avtAia.

6. Aparpéote to pmouli kat pi€te mepinou 1 ouyyld AdSL kvntpa otov KUAWSPO. \MC Tieons. j
EnavatomnoBetriote to proudl. N'upiote apyd tov Kntripa yia va dtavepunbet to f \
AGSL kat va AutavOei o kUAWSpOgG.
7. ToroBetnote to proudl. Katda t petadopd:
8. XpNOLUOMOLOTE TIPOCTATEUTLKO OO T OKOVN 1) £Vl XOPTOKLBWTLO YLoL VaL TTpo- ‘Otav tonoBeteite To MAUOTIKO UNXAvVNUA O €va OXNKa, amodu-
OTOTEUCETE TN CUCKEUT KATA TN SLdpKeLa TNG atoBrikeuong. YETE éva PEPOG Tou eKTiBeTaL 08 Apeco NALAKO GwG.

EQv T0 MAUOTIKO EVEL 08 KAELOTO OXNKa Yo TIOAAEG WPECG, N un-
9. AnoBnKeVLOTE TN CUCKEUN Ot KaBapo Kat ENPo XWpPo, HaKPLA artd To APECO AR} BepLOKPOCIOt OTO ECWTEPLKO TOU OXNAATOG WIMOPEL va mpo-
nAtakd pwg. Kohéoel e€ATLON TOU KAUGipou pe amotéAeopa mbavr €kpnén.
Metacdopa Mnv oényeite oe avwpoho SpOUo yLa HeyAAo XpoVvIKO Slaotnua
Katd t Sidpkela tng petadopdg r g Bpoaxunpobeoung amobrkeuong, To mAu- UE TO TMAUOTIKO 0TO OXNua. Edv Tipémel va petadEpeTe To TAU-
otkd Ba mpénel va Bploketal otnv kavovikh Béon Aettoupyiag Kat va eival ote- OTLKO o€ avwUaAo 6pOpo, ASELAOTE TPONYOUUEVWE TO KAUGLUO.
pewpEévo KaBeta yla va anodeuxBei n Slappon Kawaipou pe
Toug Slakdmreg otn Béon OFF. \ j
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MpoyeTeTe BHUMATENHO TOBA PbKOBOACTBO Npeau pabora.
ToBa pbKOBOACTBO CbAbPIKA BaXKHU YKa3aHUA 3a 6e3onacHa pabora.

ToBa pbKOBOACTBO CbAbP}KaA BaxKkHa MHGOPMauUms 33 6€30NacHOCT M MHCTPYKUMK 33 paboTa ¢ Tasu MallnHa nog HansaraHe. MOJA, MPOYETETE
BHUMATE/IHO TOBA PbKOBO/CTBO. Hecna3saHeTo Ha TOBa M3UCKBAHE MOKE Aa A0BeJe 40 MaTepUasHU WETU /UK A0 NIMYHN

HapaHABaHMA/CMBPT.

MNpepocTaBeTe TOBa PbKOBOACTBO Ha BCEKM ONEPATOpP Ha Ta3n MaLlUMHA NOA HanAraHe.
ToBa pbKOBOACTBO Tpﬂ683 Aa Ce C4YMUTa 3a NOCTOAHHA 4acCT OT BallaTa nepasHA 1 TpﬂﬁBa Aa OCTaHe C HeA, KoraTto A npogaaerte.

BCHMYKM CHUMKK M ¢Mrypm Ca camo eguH OT NPUMepUTe Ha NepasiHATa. Te CAyXKaT camo 3a CNpaBKa U MOXKe [a UMa PasIMKa MeXay CHUMKUTE U ¢MI’prTe n

dU3nYEecKUTE NPOAYKTH.

LianaTa nHpopmaums B Tasm nybAnKaLMA ce OCHOBABAa Ha Noc/neAHaTa HaMuHa HbOPMaLWA 33 NPOAYKTa KbM MOMEHTA Ha OTMeYaTBaHe.
3anassame cv NpaBoTO A3 NPOMEHAME, U3MEHAME WU/UAN YCbBBPLUEHCTBAME NPOAYKTa M TO3M JOKYMEHT M0 BCAKO Bpeme 6e3 npeaussectue u 6e3 aa

noemame KakBuTo U Aa 6uno 3a4b/XKeHUA. HMKaKBa YacT oT Tasu nyﬁnmau,vm He MoXe fa 6'b,£|,e Bb3npoussexxaaHa 6e3 nucmeHo pa3spelwieHune.

3anuweTe cepuitHUA HOMEP Ha ABuratens u MHGopmMaLMATa 3a NOKyNKaTa My. 3anaseTe TOBa PbKOBOACTBO M KacoBaTa besiexkKa 3a 6baeLlm CnpaBKu.

I. UIHCTpyKuum 33 6e3onacHocT

1. besonacHOCT Ha oneparTopa
A. MNpasuna 3a 6e3onacHocT

OﬁpreTe BHMMaHWe Ha TO3u npeaynpegunteneH CUMBOA 3a 6e3onacHocT. CnaspaiiTe BCUYKK c1:o6m,eva 3a 6eSOI‘IaCHOCT, nocnensaHu OT TO3n

CUMBO/, 3a @ n3berHeTe eBEHTyaIHN MaTEPUANHM WETU, HapaHABaHMA uan CMDBPT. Beako cboblyeHune 3a 6€30NacHOCT e NpeaLecTBaHo oT
CMMBO/IA 33 NpeaynpexaeHue 3a 6e3onacHOCT u.eaHa ot Tpute gymu: OMACHOCT, NPEAYNPEXAEHUE unn BHUMAHME.

cuTyaums, (

KOATO, aKO He ce Cna3Ba

O3HayaBa omnacHa

AWARNING

ADANGER CTPUKTHO, We pJdosede A0

3HAYUTENHM maTepuanHu
LeTH, CEPUO3HN HapaHABaHUA
nnm CMDBPT.

O3HauyaBa oOMacHa CUTyaumsa,

: WARNING KOATO, aKO He ce cna3Ba
CTPUKTHO, MOXe Aa Aoseje A0
MaTepuanHu LWEeTn, CepuosHu
HapaHABaHMA uan CMbPT.
O3HayaBa oOnacHa

cUTyaums,
KOATO, aKO He ce cnas3Ba

ION

CTPMKTHO, MOe Aa foBeae A0
maTtepmasnHm weTm nnm

HapaHABaHUA.

MNMPOYETETE BHMMATE/IHO TOBA PBKOBOZCTBO,
NPEOM DA 3AMOYHETE PABOTA.
HE paboTeTe c Tasu nepasnHsA, LOKATO He npoyeteTe
BCUYKWM MHCTpyKUmMM 33 6e3onacHOCT, ekcnaoaTaums
N NOAAPbXKKA, WM3OPOEHW B TOBAa PbHKOBOACTBO.
HecnasBaHeTo Ha MHCTPYKLUUTE MOXKe Aa aosege
A0 MaTepuanHu LWeTu, HapaHasBaHua uan CMDbPT.
MpeaynpexaeHuaTa W NpeanasHUTe  MepKM,
pasrnefaHn B TOBAa PbBKOBOACTBO, He MoraT pAa
06XBaHAT BCMYKM BB3MOMKHMW YCNIOBUA U CUTyaLUM,
KOMTO MOraT Aa Bb3HWKHAT. OnepatopbT Tpabsa Aa
pasbepe, Ye 34pPaBUAT Pas3ym M NpPeAnasnvnBoCTTa ca
daKTopK, KOUTO He moraT Aa 6bAaT BrpafieHn B TO3U

NPOAYKT, HO TpABBa fa ce NpUTEKasa OT onepaTopa.

B )

AWARNING

YC/I0BMSA, KOWUTO MOTaT Zia MOB/MAST Ha NPaBWIHaTa pabota.
nUnn fedeKTHU YacTu.

6e3onacHocT.

paBHM NOBBPXHOCTU.

HE n3naraiite muanHaTa MallMHa NOA HansAraHe Ha
npeKkomepHa B/1ara, Npax UM MpbCoTUS.

MU3NPaBHOCT NO BCAKO Bpeme.

3a OX/laxKaaHe.

IMpeay BcAka ynoTpeba nposepsBaifTe 3a pasxiabeHy Wiy NoBpeaeHN
4acTu, ey O T TeHOBE Ha Mac/Io WM FOPUBO U BCAKAKBU ApYTv

HesabasHo peMOHTMpaﬁTE WUNN 3aMeHeTe BCUYKKU noBpeaeHn
HamepeTe BCUYKU KOHTPOJIHU eNemMeHTU U eTUKETU 3a

YBepeTe ce, 4e BCUYKM UHCTPYKLMM 33 6e30MmacHoCT ca B
M3MNPaBHOCT M PaboTHO cbCcTosiHME. PaboTeTe camo BbpXY

MoaabpsKaliTe BCUUKM NpeAnasHN YCTPOMCTBA Ha MACTO U B

HE ponyckaiiTe HUKaKBU MaTepuanu Aa 610KMpaT oTBOpUTE

AWARNING

OTKAT

Bbp30TO NpUBUpaHe Ha CTapTEPHOTO BbiKE
e u34bprna pbKata M pbKata KbMm
ABuratens no-6bp30, OTKOJIKOTO MOXKeTe
[a A nycHerte.

HenpefHaMepeHoTo CTapTMpaHe MoXe
Ca [i0Beje A0 3/10M0yKa. j

I'IpoqueTe UHCTPYKUMUTE, npenoctaBeHn
C o60py,u,BaHeTo, KOEeTO Ce 3a4BuXKBa OT
TO3W ABUraTen, 3a BCUYKMN AOMB/IHUTE/THU
npasuia 3a 6e3onacHocT, KouTo TpﬂﬁBa
Aa Ce Cna3BaT BbB BPb3Ka C MNYCKaHETO Ha

" MWAAHATA  MalKMHA, CNUpaHeTo W,
HE nosBonsBaiiTe Ha geua uam HeobyyeHn avua aa paboTar ¢ eKCNNOATALMATA — 3AWNTHOTO
M”ﬂ"HaT% MallnHa NOA HanAraxe. 0621eK/10, KOETO MOKe Aa e Heobxoanmo
HE nyckaiiTe MusaiHaTa MalwmWHa Nog, HanaraHe 6e3 Ha,u,s?p. Qa pa6oTa ¢ 060pyABaHETO. j
@KHIOHGTE MMWANHATA MalWHa, Npeay Aa HanycHeTe paVIOHa)
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AWARNING

He ce

OOMNYCKaT  HUKaKBU

HepaspelweHn moguduKaumMm H a
KOATO M Aa € 4acT OT MalUMHATa
W/IN KaKBaTO U Aa € HENoAXoAALLA

ynotpeba.

BORMANN
K9



¢ BHMMaBaiTe, KOraTo No3nuUMOHUpaTe MUANHATA MaLUKMHA NOZA HanAraHe 3a ynotpeba.

o ToNAMAT Bb34yX OT ABMraTeNA MOXKE fa A0Befe 0 NOoABaTa Ha OLBETEHW NeTHa no Tpesarta.

¢ HuKora He HacouBaiiTe BogHaTa CTPya KbM XOpa UAM LOMALLHM N0BMMLM, HATO KbM €/1eKTPUYECKO YCTPOICTBO.

* [peay Aa 3ano4HeTe NoYNCTBaHE, 3aTBOPETE BPATUTE U NPO30pLIUTE.

 [louncTeTe NOYNCTBAHWUA PAOH OT OTMAABLM, UTPAYKK, BBHILUHW Mebenn unm Apyrv npeMeTi, KOUTO MOraT Aa Cb3AaAaT OMNacHoOCT.

* HuKora He BAWraiiTe 1 He NpeHacAiTe MallnHaTa, A0KaTo ABUraTeNAT paboTu.

® HuKora He cTapTvpaiTe mMallmMHaTa, ako B HAKOA 4acT Ha obopyasaHeTo ce e obpasysan nea,.

¢ He 13n0/13BaiiTe KMCEIMHU, OCHOBU, PA3TBOPUTENN, 3aNaNUMM MaTEPUanU, U3beanTenn amn pasTBopu OT MHAYCTPUA/IEH Kac B TO3U NPOAYKT. Tesu
MPOAYKTU MOraT Aa NPUYUHAT GU3NYECKM HapaHABAHUA H @ onepaTtopa v HeobpaTMMM NOBPeaM Ha MaluMHaTa.

® BuHaru paboteTte ¢ mallMHaTa Ha paBHa NOBbPXHOCT, aKO ABUTaTeNAT € NOZ HAK/OH, TOW MOXe Aa Ce 3a4pbCTV NOPaaM HenpaBuAHO cMasBaHe (gopu npu
MaKCMMaNHO HMBO Ha CMa3BaHe).

NPEAYNPEXAEHUE: CTpynTe c BUCOKO HanaraHe moraTt Aa 6baaT onacHu npu HenpasuaHa ynoTpeba. CTpysaTa He TpabBa Aa ce Haco4Ba KbM XOpPa, XMBOTHM,
eNeKTPUYECKM YCTPOMCTBA UAKM camaTa MaLLMHa.

o IpbKTe 34paBO APbIKKATA Ha CNYCbKa C ABeTe CU pbLie.

e OcBeH Ye pbKOXBaTKaTa Ha CMYCbKa Ce ABUXKM NPU HAaTUCKAHEe Ha CNyCbKa NOpaau CUAUTE Ha peaKkumaTa. AKO He ro HanpasuTe, TOBa MOXe Aa AoBeae A0

3aryba Ha KOHTPO/1 U HapaHABaHe Ha Bac v Apyrv nua.

* HuKora He ce onNuTBaiTe Aa U3BbPLLBATE KAKBUTO M Aa 6MA0 HACTPOWKK, AOKATO ABUraTeNaT (MOTopbT) paboTu (OCBEH B C/ly4aunTe, KOraTo TOBa € cneuuanHo
npenopbyaHo OT NpounsBoaUTENSA).

© 3aLWMTHUTE Kanaum Tpabsa BUHArK Aa NOKPUBAT BBPTALLMTE Ce YacTu, KoraTo ABuUraTenaT pabotu.

o [IpbiKTe BXOAA 3a OX/NaXKAALL, Bb3A4yX (ApbKKaTa Ha cTapTepa v 30HaTa Ha BBbXKETO) M CcTpaHaTa Ha ABUraTensa Ha pascToaHue Hall-manko 3 dyTa oT crpaam,

NpenAaTCcTBUA U APYTYM FOPUMK NPegMeTH.

e IpbKTe ABUraTens ganed oT 3anajinmu v Apyrd ONacHU Matepmany.

e [la ce na3u OT ropeLm YacTu.

* MydensT, oTpaboTeHuTe ra3oBe U ApyruTe YaCcTUIHA ABUIATENA Ce HarpsaBaT cunHo. He aokocaite mufler v He nocTaBAaTe YacTu OT TANOTO CU Ha NbTA HA

ropeLumTe U3ropenm rasoBe, KOUTO MOraT Aa NPUYUHATM3rAPAHMA U APYTY CEPUO3HWN HapaHABAHMA.

¢ He nokocBaviTe 3ananvTenHaTa csel, U kabena 3a 3ananBaHe, Korato ctapTvpaTe u pabotute c gsuratens.

¢ Mpeay BcAKa ynotpeba nposepaBaiiTe MapKyymTe U CbeAMHEHUATA 3@ TOPUBO 3a Pa3xiabBaHe U U3TUYaHe HA TOpPUBO.

* BuHaru 3apexaiTe c ropuBo Ha OTKpUTO. HKora He 3apexaaliTe ropnBo Ha3aKpPWTO MM HA MACTO C JI0LLA BEHTUALUMA.

¢ HuKora He CbXpaHaBaiiTe MallMHaTa C rOPMBO B pe3epBoapa 3a ropuBo B CrPada, KbAeTo MMa U3TOYHULM Ha 3anasiBaHe, KaTo Hanpumep HarpesaTeau 3a

ropetua BoAa v NoOMeLLeHUs, CYLIMIHN 32 Apexu U Apyry NoA06HMU.

* AKO pe3epBoapbT 3a ropuBo TPAOGBA Aa ce M3ToYM, HanpaBeTe TOBA Ha OTKPUTO B CA, 0f00peH;3a BeH3WH, U Aaney OT BCUYKM U3TOYHULIM Ha 3anasiBaHe.

® 3a la HAMaNUTe pyCcKa OT NoXKap W HapaHABaHe, bopaBeTe BHUMATENHO C rOPUBOTO. To e CUAHO 3anainmo.

¢ He nywerte, AoKaTo paboTuTe € ropuBso.

¢ [lobaBeTe ropneo npeam CtapTMpaHe Ha Aguratens. HMKora He cBanaiTe KanaykaTaHa pe3epsoapa 3a ropuneom He AobaBAiTe rOPMBO, AOKATO ABUTATENAT
paboTu UM KoraTo ABUraTenNaT e roped,

¢ PasxnabeTe 6aBHO KamaykaTta Ha pe3epBoapa, 3a A4a ce 0cBOb6oAN HaNAraHETOM Aa He 13Te4e ropuBOOKO/I0 KamayKaTa.

 MocTaBeTe 34paBO BCUUKM KanavyKu Ha pesepBoapa U KOHTelHepa 3a ropuBeo.

* /136bpLueTe pa3nATOTO ropuBo OT ypesa.

e OTpaneyete ce Ha 30 pyTa OT MACTOTO 3a 3aperKAaHe C ropuBo, NPeam Aa cTapTUpaTe ABUratens.

* AKO Cce pas/iee ropuBo, He ce ONUTBalTe Aa CTapTUpaTe ABUraTens, a oTaanedyere MavHaTa OT MACTOTO. HA pa3usa 1 ns3bsareaiiTe Cb3faBaHeTo Ha

W3TOYHUK Ha 3ana/siBaHe, 4OKATO FOPMBHUTE Napu He ce pascesT.

* H/KOra 1 npu HUKaKBM 0OCTOATE/ICTBA HE Ce ONWUTBaNTE Aa U3ropuTe pPasasaTo ropmeo.

¢ [peaun ga cbxpaHABaTe, OCTaBeTe MMUAIHATA MAWWHA NOA HanAraHe Aa M3cTuHe 3a 30 MMHYTU U U3TOYETE rOPMBOTO OT ypeaa.

¢ CbXxpaHsABaiTe ropMBOTO Ha X1a4HO, LOBpe NPOBETPMBO MACTO, Ha 6e30MacHo pascTosHue oT 060pyABaHe, NPEAM3BUKBALLO UCKPU U/WUIN MAAMbBK.

o CbXpaHABaWTe ropMBOTO B CbA0BE, CNELMANHO NPeAHA3HAYEHM 3a Ta3n Len.

¢ M3npasHeTe pe3epBoapa 3a ropuso v NpeanaseTte ypeaa oT ABUNKEHWE, Npeaun Aa Fo TPaHCNopTUpaTe B NPeBO3HO CPeacTBO.

 MMpu 06Ccny>KBaHe M3M0N3BalTe CAaMO NPenopbYaHn UK EKBUBANEHTHU pe3epBHUM YacTu. M3Non3BaHeTo Ha APYru 4acTu MOXKe Aa Cb3aaje OnacHoCT Uu aa
[oseje A0 NoBpeaa Ha NPoAyKTa.

¢ I3nonssaite camo cTyaeHa BoAa.

* YBeperTe ce, Ye Ce NoAADbPHKA MUHUMATHO Pa3CcTosHME OT 3 dyTa OT ropuMM MmaTepuani.

¢ HuKora He nNpbCKaiTe B 61M30CT 4,0 NOYMCTBAHATA NOBBPXHOCT, ThiA KATO MOXKe Aa A nospeauTe.

e Cnep KaTo cnpeTe ABUraTens, BUHarU gbpnaiTe CnycbKa Ha PbKOXBaTKaTa, 3a Aa ocBoboAMTe HAaTPYNaHOTO HaNsAraHe B MapKyya 3a BUCOKO HansaraHe. AKo

He ro HanpaBuTe, TOBA MOXKe [ floBeJe , 0 CepMO3HO HapaHABaHEe Ha Xopa.

* YBeperTe ce, Ye MAapPKyYbT 33 BUCOKO HasAraHe e NpaBuIHO CBbP3aH, Npeau Aa U3rnonseaTte NpoayKTa.

e Camo 3a ynoTpeba Ha OTKpPUTO.
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Il. Npepu pabora

1. PasonakoBaHe Ha

l/Iasap,eTe MUANHATa MallMHa No4, BUCOKO HanAraHe OT TPAHCNOPTHATa KyTua

a. MocTaseTe TpaHCcNOpPTHaTa KYTUA BbPXY TBbPAA, PaBHA MOBbPXHOCT.

b. BHMMaTeNnHO nspekeTe BCEKM Kpai Ha KAPTOHEHATa KyTUs OTrope Hagony.

CrbHeTe Bcsika CTpaHa NI0OCKO H a 3emMATa.

C. VIsBa,que BCMYKO OT KallOHa C U3KNKYEeHMNE Ha MMUANHATA MallMHa Mo BUCOKO HanAraHe.
1. MuanHa mawmHa nog HanaraHe
2. MoHTax Ha napaner

3. MucToneTHa pbKoxBaTKa

4. Tpbvba nog HanaraHe

5. LieBTa Ha nucroneta Il 5 18]

2. CrnobasaHe
BawaTta mawunHa noa HanAraHe U3NUCKBa U3BECTHO crnobasane. AKO MMaTe HAKaKBU BbMpPOCK OTHOCHO crnobsaBaHeTo Ha BawaTa MUANHA MalWlKnHa, mona,
noaroreete HOmepa Ha mojena n CepMﬁHMH HomMep U ce 06'pr€Te 3a NOMOLL, KbM MeCTHUA CU TbproeeL,.

2.1 MoHTax Ha napanet
MoHTupaliTe NnapaneTa, KaKTo e NOKasaHo Ha ¢urypata, mocraseTe 6onTa 1 3aKpeneTe CBbP3BALLMTE raliku Ha pamkara.

2.2 NocraBeTe Tpbba 3a BOAa U CTPyA NOA, HANATAHe

\ 9 Cebp3Baly, myT /

Un. OnepatuseH

1. KoHTponeH cnucbk 3a pabota
1.1 PabOTHO mecTononoXeHue

M3nonsBaitTe camo HaBbH M NocTaBeTe NepanHATa Ha gobpe NPoOBETPUBO MACTO.
MocTaBeTe nepasiHATa BbpXy CTabuHA M paBHa NOBBLPXHOCT M NOAAbPIKANTE OKOMIHOCTTA YMCTA M CyXa. Bb3MOXKHO € Aa ce Cna3saT fOMb/HUTEIHU NPaBuUna,
aKo NepasnHATa ce U3M0/3Ba B HAKAKBA cneundunyHa 061acT 1 ycaoBus, 3a noseve MHPOPMaLUA Ce KOHCYNTUPaWTe C MECTHUA OTOPU3MPAH AUbP.

TOKCUYHU U3NAPEHUA
OTpaboTeHnTe ra3oBe Ha MUAAHATA MaLUMHA NOZ HaNAraHe CbAbPMKAT BbIIepoAeH OKcna,. M3non3BaHeTo Ha ABuraTtens Ha 3akputo MOMKE A BU YBUE

HWKOFA He n3nonsBaiiTe B Crpafa UM KakbBTO U [ja € BUA, 3arpaXkAeHne, 0Py aKo BPaTUTE U MPO30PLUTE Ca OTBOPEHMU.
MocTaBeTe MyAHATa MalWHa NOA HanAraHe Ha Aobpe NPOBETPUBO U YUCTO MACTO. ObbpHETE BHUMaHWE Ha NOCOKaTa Ha BATbPA M Bb34YLWHOTO TeYeHue,
KOraTo NocTaBATe MUANHATA MALUMHA.
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1.2 PaboTHO cbCTOAHME
MposepeTe 3a pasxnabeHu UM NoBpeaeHM YacTu, MPU3HALM HA TEYOBE Ha Mac/io UAN TOPUBO

AWARNING

HeotcTpaHaBaHeTo Ha npobaema(ute) npeau
eKcnnoaTauma Moxe Aa foBeAe [0 MaTepuanHu
LLeTH, Cepno3HM HapaHAaBaHuA nuam CMbPT.

W BCAKAKBM PYru YCNOBUSA, KOUTO MOraT Aa NOBAUAAT Ha NpaBuaHaTa paborta.

HesabasHo peMOHTMpaﬁTe WU 3aMeHeTe BCUYKKU noBpeaeHn nnm ,Cl,e(beKTHVI YacTun.
OTCTpaHeTe BCUYKU U3NULLHU 3aMBpPCABAHUA UIN OCTAaTbLUMU, 0cobeHo oKkono Myd)ena n
CTapTepa Ha OTKaTa. He HpeMECTBaVITe n He o6pbu.|,al71Te MUANHATA MallWHa, KOraTto ABUraTtenaT
paboTu.

1.3 AsuratenHo macno

MNocTaseTte ABuUratenAa Ha paBHa NOBBbPXHOCT CbC CNPAH

asurarten. Vlssa,que n3mepsaTesiHaTa NpbyKa U A M36'prLleTe.

MocTaBeTe OTHOBO n3mepsaTenHaTa Npbyka B pr6aTa; onmpaﬁTe B MP/IOBUHATA 3a Mb/IHEHE C MacC/o,

HE HaBMBaliTe KanaykaTa B pr6aTa, I/IsBa,u,eTe OTHOBO MepUuTeNIHaTa NPbYKa U NnpoBepeTe HUBOTO Ha MaC/N0TO.
HusoTto Tpﬂ6Ba Aa € B ropHaTa 4acCT Ha MHAWKATOpPa Ha U3MepBaTeIHaTa NpPbyKa. AKO HMBOTO Ha MacnoTo e HUCKO,

-

Hamb/HeTe 40 ropHaTa rpaHMLA Ha MepuTeIHaTa NPbYKa C NPenopbYaHOTO Macso.
Mpenopbusa ce SAE 10W-30.
MoHTUpalTe OTHOBO M 3aTerHeTe HaMb/IHO NPbYKaTa 338 U3MepBaHe HA HaNAraHEeTo.

Ca 1IN
QsanﬂHe Ha U3mepBaTenHaTta npbq@

3a noseye nHdopMaLmsa BUKTE MHCTPYKLMA 3a fo6aBsAHe Ha Mac/io B Ve \

pasgen "MOAABPHKAHE". KanaunTeT Ha MacnoTo (HOMUHANEH):
g
1l
Q - ‘
*ﬁ

AWARNING

Mpean pa 6bae M3npaTeH OT 3aBOAA, TO3M ABUraTEN HE € HaMbJ/IHEH C Mac0. BCceku onuT 3a 3anasiBaHe WaW CTapTUpPaHe Ha ABUraTens, Npeav Toi 4a e
61N NPaBUAHO HaMb/IHEH C NPENOPBYAHUA TUM U KOAMYECTBO MAC/I0, MOXKE Aa A0BeAE A0 NOBPEeAA HA ABUraTeNA U Aa aHY/IMPA rapaHLMATA BU.

AWARNING

Mac/ioTo € OCHOBEH d)aKTOp, KOUTO BAMSAE BBPXY Pabotete ¢ mMuAnHaTa MalMHa camo BbpXy W3paBHEHU MNOBBPXHOCTU.
[puratenar e oGopy,qBaH CbC CEH30p 3a HUCKO HWMBO Ha MacnoTto
(ﬂpVII'IO)KVIMVITe TVIHOBE), KOWTO aBTOMATUYHO e cnpe agsuratena, Korato
HUBOTO Ha MacnoTo nagHe nona 6e3onacHaTta rpaHnua. 3a pa ce nsberHar
Hey,ﬂ,oﬁCTBaTa OT HEOYaKBaHO M3K/l0YBaHe Ha ABUraTensa. 3ape>+(,u,al7|Te A0

Bukte napameTpute.

1.4 CmsAHa Ha mac/ioMepHaTa NpPbYKa Ha noMmnata
M3BageTe wencen 1, nocrasete

wencen 2 3a pabora.
[opHa rpaHuua
JlonHa rpaHuua

\MaHOMepr 33 HUBOTO Ha MaCﬂOTO/

NPOU3BOAUTENHOCTTA U EKCNN0ATALMOHHMA XKUBOT.
M3nonsBaiiTe 4-TakTOBO aBTOMOBUAHO MAC/O C AETepreHT,
npenopbyaHo B pasgen "MOAABPKAHE" Ha ToBa

PBKOBOACTBO. ropHarta rpaHuvua U peaoBHoO l‘lpOBepHBal’ITe HUBOTO Ha Mac/oTo.
/M_BKCMMBHHO KO/IM4ecTso ropuso \
1.5 Fopuso 3a asuratens Mosuums Ha ao6assHe

Mpu cnpsaH ABWraTen NposepeTe HUBOTO Ha FOPUBOTO B MAaHOMETBPA. AKO € He06X04MMO, HaNbHETE
pesepBoapa 3a ropmso. M3nonssaiTe YuCT, npeceH, 06MKHoBEH 6e30/10BeH BEH3MH.

HE cmecBaiiTe macno ¢ 6eH3uH.

BHumaBaliTe fa He HaMb/IHWTE Haj, ropHaTa rPaHNYHa MapKMpPOBKa. BUHaru octaeaite mAcTo 3a
paswupsBaHe Ha ropMeoTo KanaumTeT Ha ropuBoTO (HOMUHaNEH): BuskTe napameTpuTe.

-

ADANGER
MOXAP WU EKCN03MA

BEeH3UHDBT € CUIHO 3anasiuM U U3KAHUUTENHO EKCNN03UBEH. [IpbXKTE 3anannumm npegmeTm
HacTpaHa, goKaTo paboTtuTe C 6eH3UH.

B pe3sepBoapa 3a ropuBO MOKe Ja ce NoBuLIM
HanaraHeto. OcTaBeTe MusAnHaTa MalMHa
nof, HanAraHe Aa W3CTMHE NOHe ABE M U H Y T

M, Npegy Aa cBanAWTe KamaykaTa 3a ropuso.
Pasxnabere 6aBHO Kamaykata Ha pesepBoapa
3a ropuBso, 3a Aa ocBoboAuTe HaNATaHEeTo B

KHero. j

47

HanbaHeTe pe3epBoapa 3a ropmMBO Ha OTKPMTO M Ha fo6pe NPOBETPUBO MACTO, KAaTO MUANHUTE
MaLUMHK NOZ Ha/IAraHe ca oTrope.

BuHaru n3bbpcBaiiTe pasnaToTo rOPMBO U M3YaKBAMTE, JOKATO FOPUBOTO U3CbXHE, Npeam Aa
cTapTMpaTe MUAAHaTa MallmMHa nog HansaraHe. HE n3nonssaite MuanHaTa MallinHa nog,
HansAraHe Npv U3BECTHU TEYOBE B FOPUBHATA CUCTEMA.

PesoBHO NpoBepsBaiTe f4anv MMa TeY B roOpvBHATa CUCTEMA.

M3non3BaiTe NpaBuaHM NPoLLEAYPU 33 CbXPaHEHWE Ha ropmnBo M paboTa ¢ Hero. HE
CbXpaHsABalTe ropMBo WM APYrY 3anasumu matepuanv Habamso.

\,ﬂ,pb»ﬁe noykaporacuTen Nog pbka u 6baeTe NOArOTBEHM, aKO Bb3HUKHE MOoXKap. j

BORMANN
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e HWKOTA He n3non3BaiTe npenapaTty 3a NOYUCTBAHE HA ABUraTeNsA UAn

KapbypaTopa B pesepsoapa 3a ropuso, B NPOTUBEH C/y4ait MOXKe Aa ce Nosy4u ACAU ION

TpaﬁHa nospeaa. 3a ga HamanuTe OTNaraHMATa Ha AbBKa B
* BaxkHO e Aa ce NnpeaoTBpaTH o6pa3yBaHeTo Ha OT/1araHnA OT AbBKa B ropuBHata cuctema U ga ocurypute JsecHo
OCHOBHUTE 4YaCTU Ha rOpuUBHaTa CUCTEeMa, KaTo Kap6ypaTopa, ropusHuUA CTapTupaHe, He n3non3ganTe 6eH3V|H,

¢VU'IT'bp, MapKy4da 3a ropnuso naun pesepsoapa, No Bpeme Ha CbXpaHeHue. Cobuwo OCTaHan oT npegullHUA Ce30H.
TaKa, ONUTBLT NOKa3Ba, Ye ropmeaTa CbC CMeC OT a/IKOXO0N (HapequM 6eH3VIH,
€TaHOM Unun METaHOn) MOraT ga NnpuBAMYaT BNara, KOeTo BoOAU A0 oTAeNAHeE U

06pa3yBaHe Ha KUCeNIMHU NO Bpeme Ha CbXpaHeHue.
e KucenmHHoto ropneo MmoXe Aa nospeau ropuBHaTa CUCTEMA Ha MUANTHATA
MallMHa No Bpeme Ha CbXpaHeHue. He 3a6paBm7|Te A a nperneaarte

WMHCTPYKUMUTE, AaAeHM B pasaen "cbxpaHeHue".

e CmecK oT 6eH3MH 1 ankoxon: o 10%ankoxon, 90%obemeH 6e3onoseH
6eH3nH ca 0406peHN KaTo ropuso. pyrn cmecu oT 6eH3MH 1 afKoXon He ca
opo0b6peHu.

e EdeKTuTe OT CTapo, 3aCTOANO UM 3aMbPCEHO FOPMBO He Ca rapaHTUPaHu.
1.6 lo6aBAHe HaA canyHeHa /yra

(ako e npunoxkumo)

OTBOpeTe KanaykaTa Ha Cb/a, 3a Aa fobaBuTe canyHeHa nyra.

YBenmyeTe makcumanHo: 1ranoH (3. 79 n)

A CAUTION

He usnonsgaiite nepuaHu npenaparu ¢
n3bensaLia GyHKLMA UAKU PAa3TBOPMU.

K [obassHe Ha canyHeHa yr /

1.7 Crno6aBaHe Ha akcecoapm

a. CBbprKeTe TpbbaTa 3a BUCOKO HasAraHe ¢ U3xoAa Ha MOMRAATa.

b. YBepeTe ce, ye GUNTLPHUAT eKpaH e Ha BXxoAa 3a BoAa Hamomnara. CBbprkeTe TpbbaTa 3a OTBEXKAAHE Ha BOAATa C BXOAA HA BOAATAa Ha nomnara.
(CneumndmkaumaTa Ha pesbaTa Ha BXxoZa 3a Boga e 3/4-11,5NH(GHA) n notpebutensTiapsabsa ga 3aKynu NOAXOAALL KOHEKTOP 3a MOHTAa.) YBenuuere
MakcvMmasnHo: 1 ranoH (3. 79 n)

c. CBbprKeTe LLeBTa Ha NUCTO/IeTa C MUCTO/IETHATa PbKOXBATKa.

d. CBbprKeTe NUCToNeTHaTa PbKOXBaTKa C TpbbaTa 32 BUCOKO HansAraHe.

e. N3bepeTe cTpysn

Mposepka
Ha GUATLPHUA
__€KpaH

o Mapkyy 0 CbveanHuTen
\@ ckoba @ Bxopwa I'IOMI'IaTy

CudoHbT paboT camo npu paboTa Ha CTPys C HUCKO HansraHe, usbepete
YyepHa CTpyAa C HUCKO HanAraHe, ako TpsabBa ga ce M3nos3Ba wWwaiba (He
BUCOKO HansraHe). M36epeTte noaxoaswia cTpys 3a onpeseneHo MUeHe, ako
n3bepere HempaBw/Ha, e ce CTUrHe A0 NoBpesa Ha MUeLLaTa NOBbPXHOCT.
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He.

0° JET IN RED

250 CTPYA B 3E/IEHO

40° CTPYA B BANO

JET B YEPHO

Bucoko HansraHe

Bucoko HansaraHe

Bucoko HanaraHe

Hucko HanAraHe

Onucanue

Pexxewa crpya

CmykaTenHa ctpys

MouwncTeaLya cTpys

Mweuwa crpya

Onepauusa

BogHaTa cTpys B npasa
NIMHUA C BUCOKO HansraHe
MOKe Aa M3MMBa OT TOUKa
[10 TOYKa.

BoaHata cTpys B CEKTOP
25° ¢ BUCOKO HanAraHe e
YecTo cpelaHarTa cTpya .

BoaHaTa cTpys B LUMPOK
CeKTOp C BUCOKO HansraHe ce
M3M0N3Ba3a MOYUCTBaHE
Ha rosemu naoLy.

BoaHa cTpyA B WUMPOK
CEKTOp C HUCKO
HanaraHe,
MeXyBpemMeHHO B
nomnara ce nony4yasa
camo3acmyKBaHe
3aCMYyKBaHe.

M3muBaHe Ha apTUKyn

MpbcoTua BbpXy 6eToH
Wnu apyraTpyaHa 3a
no4ncTBaHe NoBbPXHOET
n3myBaHe:

M3muBaHe Ha OKOAHOCTUTE
Ha KblUaTa, TpoToapuTe,
mebennTe M3BbH KblLLaTa 1
3a4HWA 4BOP.

MoaxoaAw, 3a aBTomobumu,
NPO30pPLY, KOHCTPYKLMU C
anyMMHWeBa pamKa 1 Apyru
YYBCTBUTE/IHM Ha HAaTUCK
NOBBPXHOCTU.

CTpyv c peTepreHTy,
CbAbPIKALLM CanyH,
NnoAXoAALM 1 33
M3nnaKBaHe.

f. MHcTanupaHe Ha crpysita

g. OTBOpeTe KpaH4eTo Ha BXxoaALLaTa Tpbba 3a Boaa.
h. 3ageiicTBaliTe NnucToNIETa 3a NPBCKaHe 33 NpoBepKa. M3knloueTe NpegnasHaTta KA4aka v pblHeTe CNycbKa Ha AbpKaya Ha KnoHa 3a 30's, 3a Aa

npemaxHeTe Bb3gyxa B pr6aTa, W BK/IKOYETE U U3KKYEeTe NPbCKAaYKaTa MHOMOKPATHO, 3a Aa NPOBepUTE Aa/I NPbCKaYKaTa ce BKAOYBA HOPMA/THO.

f/;@j
| f/_>
o

N

o
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~
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MpegnasHa Kntovanka
3 NS

7

3abenexka: Cneg ynotpeba 3ageiicTBaiitTe npegnasHaTa ckoba Ha

CNyCbKa Ha NUCTO/1IETA 3a NPbCKaHe.

2.CrapTupaHe Ha gBuratens

2.1 U3BbpLluBaHe Ha OnepaTMBEH CNUCHK

2.2 3aBbpTeTe NpeBKAOYBaTENS 32 FOPMBOTO B nonoxkeHue "ON".
3aBbpTeTe /I0CTa 33 APOCesioBaTa Kaana B nonoskeHue "CHOKE" (ako
ABWUraTensT e CTyAeH).

2.3 HacTpoliTe gpbiKKaTa Ha rasta B nosoxkeHue "START".

A CAUTION

Mpu cTapTMpaHe Ha ABUraTesNia ce HACTPOMBAT Pas3/IMYHM OTBOPWU Ha
Apocena B 3aBUCMMOCT OT B/IMAHWETO Ha TemnepatypaTta Wiu apyrv
baKkTopn. AKO [OBUraTenaT ce CTapTMpa OTHOBO B CbCTOSHME Ha
HarpsiBaHe, ApocesbT Tpsabea aa 6bae B nosnoxkenve RUN, Korato
TemnepaTtypaTta e Haz 20° C, n B nonoxeHne CHOKE, koraTo e nog 20°C.

-

PaboTara ¢ nepanHATa Npu Te4yoBe OT BXo4AlaTa pr6a wnu 6es

BOJA LU A0oBeAe A0 NOBPesa Ha NepanHATa.

JNlocT Ha gpocena

\
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AWARNING a

MpoBepeTe CbCTOAHMETO Ha CTapTepHuA Kaben npegun paborta.
He3abaBHO ro MoAMEHEeTe OT MECTeH OTOPM3MpaH AUAbLP, ako
KabenbT € U3TbPKaH.

U3ObPNANTE

2.4 KoraTo cTapTupaTe ABuraTtesa, XBaHeTe ApbiKKaTa Ha cTapTepa U
ApbnHeTe 6aBHO, A0KATO NOYyBCTBATe CbNpoTUBAEHUe. Cnea ToBa
nsgbpnaiite 6bp30, 3a Aa usberHete obpateH yaap.

N

4 )
A CAUTION

OTKAT AKO [ABUraTenaT BCe Olle He MOXe Ja CTapTupa cneg 3 onwra 3a
cTapTupaHe wau 3abyKkcyBa cief CTapTMpaHe, MpoBepeTe U ce
yBepeTe, Ye MUATHATa MallMHA MO BUCOKO HajAraHe e Ha pasHa
MOBBPXHOCT C JOCTAaTbYHO Mac/o.

Bbp30TO NpMbMpaHe Ha CTapTEPHOTO BLIKE Lie U34bpna PbKaTa U pbKaTa KbM
nABuUratens no-6bp3o, OTKONKOTO MOKeTe Aa A NycHeTe.

HenpegHamepeHOTO nyckaHe MoXe Aa AoBeje A0 3an/uTaHe, TpaBMaTUyHa
amnyTauma uam paskbeBaHe. Moxke fa ce CTUrHe 40 cHynBaHe Ha KOCTH,

\¢pak1’ypm, HaTbPTBaHWA WU HaBAXBAHUA. /
MpoBepeTe HUBOTO HAa MAC/IOTO, KOTaToO ABUTATENIAT € B MPOLLEC Ha
npobuB, BUXKTe rNaBaTa 3a NOAAPBKKA 3a NpenopbynUTeeH
rpadvK 3a NoAApPbIKKA.
2.5 MNpemecTeTe H6aBHO I0CTa Ha ApocenoBaTa Knana B nonexexHve "RUN"u /

nposepeTe Aann ABUraTenAaAT pa60TM cTabunHo u AaNN HAMa pyru LyMmoBe.

2.6 UN3bepeTe noaxoasaLLa CTpya U ApbiKTe 34paBO CTPYATa, CTapTUpaiTe MUANHaTA
MaLUMHA, HACOYBAMKM CE KbM MUELLUA eNEMEHT.

MpeBKkntoyBaTen Ha gpocena

AWARNING 4 ACAUTION D)

M3bsarsaliTe NUCTONETHT Aa Ce AbPXKM B nonoxkeHne "M3K/THOYEH" 3 HoceTte npeanasHu cpeacTsa, 3a Aa 3allMTUTE OYUTE CU, KOraTo
OBbAro Bpeme, ToBa MOXKe Aa AoBeje A0 NoBpeaa Ha nomnaTa uam pabotute ¢ muanHaTa MmawuHa. Mpu CTpyAaTa BoAa MO BMCOKO
HanAraHe Lie ce MO/yYn cuneH oTkat. He paboteTe ¢ muanHata
MaLUMHA BbPXy MOKPA NAb3ralia ce NOBbPXHOCT. 3a Aa usberHerte
MHUMAEHTU, He 3abpaBsaiTe 4a AbP)KUTE 34paBO CTpyATa, KOrato

ADANGER paﬁOTMTE C MMANHATA MalKHA. PasnnyHuTe 403U MMAT PasNIUYHKU

A0 HapaHABaHe Ha Xopa.

BogHata CTpyA C BMCOKO HanAraHe mMoxe yHKUMM Ha BOAHaTa cTpys, u3bepete noaxoaawa 3a no-4obvp
NIeCHO Aa NPOHUKHE B KOXaTa MU apexuTe, chem Ha M3MMBAHE U 3a 3alLMTa HAa NOBBPXHOCTTA HA MUEHE. )

3aTOBa He NyCKaiTe MnepanHATa, AOKaTto A
HacoyBaTe Kbm cebe cu, Apyru xopa uamn
AOMALUHK Nto6GUMUMN.

e A

OcBob6oxaaBaHe ___

3. CnupaHe Ha asuratens

3.1 OcBoboaeTe NUCTONETHATA PbKOXBATKA,
3a Aa cnpeTe CTpyATa U ocTaBeTe ABuraTtens ga pabotu 10 cek.
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3.2 HacTpoliiTe ApbiKKaTa Ha rasTa B nonoxeHue "STOP" ADANGER

3.3 U3KkNoveTe KpaHyeTo. B Tp'b6a'ra nog HanAraHe moX<e Aa oCTaHe BoAa nog BUCOKO HanAaraHe,
KOATO MOXXe Aa NPOHUKHE npe3 KoXaTta U Aa NPUYUHU HapaHABaHe.
06bpue're BHUMaHUE Ha ocsoSo»(p,aBaHeTo Ha HanAraHeTo Ha CTpyATa
cnep cnupaHe Ha ABuratena uam npu nogasaHe Ha Boja.

3.4 BKntoyeTe cTpyATa, 3a Aa ocsoboauTe
BbTPELWHOTO HafAraHe B Tpb

~ R

<o
==
| o i 4

3.5 OTcTpaHeTe BOAONpOBOAHATa TPbOA ADANGER

3.6 HauuH 3a aBapUItHO CIMpaHe Ha ABUraTens: He cnupaiite gsuratens ¢ ToBap, OCBEH aKO He Ce CNyYM Helo

U3BbHpPE[HO.
n3Bagere 3anasuTesiHaTa CBeLy, UM 3aBbpTeTe J10CTa 3a
cnupaHe B nonokeHue "0".

o /

V. MoappbikKa

OnepaTopbT e OTroBOPEH 33 HaBpeMeHHOTO U3BbpPLUBaHE Ha BCMYKU NJ1IaHNPAHU ( \

[eiHOCTM No NoAAPbIKKaTa.
OtcTpaHeTe Bceku npobiem, npeau Aa 3anodHeTe paboTa ¢ nepanHaTa. A 6 ADANGER

BuHaru cnassaiite npenopbkuTe 1 rpaduLmTe 3a MHCNEKLMA U NMOALPBIKKA B TOBA

CnyyaitHOTO CTapTMpaHe MOXe [a A0BeAe [0 TEXKU

PBKOBOACTBO.
HapaHABaHUA MAM cmbpT. CBaneTe Kanaykata Ha

Mpeau aa n3BbplUKTE CEPBU3HO o6cny>+<BaHe Ha MUANHATa MallnHa, ocsoﬁo,a,eTe

3ananunTe/iHaTa CBel U 3a3emeTe MUAJIHATa MallHa noa
HaNAraHeTo B CTPYATa U OCTaBeTe ABUraTenAa Aa U3CTUHE.

AWARNING
HenpasunHaTa NoaapbXKa UM HEOTCTPaHABaHeTO Ha Npobaem npeau ACAUT'ON

eKcnnoaTauma MoXe Aa A0BeAe [0 HEM3NPABHOCT U Aa NPUYMHU MaTePUANHU
LLeTH, Cepno3Hu HapaHAaBaHuA nunm CMbPT.
HenpasunHaTta NoaApbKKa BOAU A0 NPEKPATABAHE Ha rapaHuUmATa.

Ha/sAraHe, npean Aa U3BbpluBaTe KAKBOTO U Aa €

Q6cnymeaHe. /

DUNTBPHUAT eNeMEHT MOXKe Aa cbabpka PAHs, kouto
ca BpeAHM 3a 3apaseTo BU. Mons, HoceTe pbKaBuLYM 3a
3aliMTa MO BpPEMe Ha MOAAPbBIKKATa Ha Bb3AYLIHMA

duntop.

51 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN
PRO



padumK 3a noaapbIKKA
O6cny»BaliTe NnepasHATa Ha YACTO, CYXO M paBHO mAcTo. CnassaiiTe MHTEpBanUTe 3a 06CyKBaHe, nocoveHu B Tabanuata no-gony. Ob6cnykBaiTe nepanHaTa

MaLUMHa No-4eCcTo, KoraTo paboTu B HebNaronpuATHU YCNOBUA.
CBbpIKETE Ce C MECTHMA CY CEePBM3EH AWUBP 33 HYKAWUTE HA NOAAPBIKKATA HAa NepaNHUTE MaLLIMHU.

Bceku nbt Mbpeuar Ha Bceku Tpu Ha Bceku wect | Bcaka roanHa
npeau mecewl, Uam meceua uam meceua unu unnm 100 vaca
ynotpeba 5 vyaca 25 yaca 50 yaca (3abenesxka 2)
(6 2) (3a6 2) (3abenexka 2)
MHcnekuma \/
[suratenHo macno
CmAHa Ha \/ \/
MHcnekuma \/
Bb3ayweH puntop
MouncraHe \/
(6enexka 3)
MpoBepKa 1 HacTpoiika \/
3ananuTtenHa cseely,
CmaHa Ha \/
MouncreaHe
Jet \/
Mucroner MpoBepKa 1 HacTpoitKa
P P P \/ (6enexka 4)
KnupeHc Ha knanaHute MpoBepKa U HacTpOMKa \/
(6enexka 4)
Tpbba 32 BUCOKO HanAraHe | MHcnekumsa Ha BceKku age roguHu (6enexka 4)
MacneHa Tpbba MHcnekums Ha Bceku aBe roauHu (6enesxa 4)

Benexka 1: Mpunoxumm TMnose (ako MMa TakuBa}.
Benexka 2: Mpean Bceku Ce30H M cnej ToBa (KOETO OT ABETE HACTbMW MbPBO).

3abenexka 3: O6cy>KBaTE NO-YECTO NPU TEXKKM, NMPALLIHM U 3aMbPCEHM YCIOBUA.

Qenemxa 4: M3BbpLUBA CE OT 3HAELUM U ONUTHU COBCTBEHMLM UM OT OTOPU3UPAH ANNDBP.

O6wa noaapbKKa
M3non3saiTe BnaxkHa Kbpna, 3a Aa NOYUCTUTE BBbHLIHNTE NOBBbPXHOCTU Ha NepasHATA. W3noassaiite

MeKa YeTKa, 3a 4a NoYUCTUTE 3aMbpCcABaHUATa M MaciaTa. M3nonssaiiTe Bb3gyweH KOMnpecop (25

PSI), 3a ga nouncTUTe NnepanHATa OT MPbCOTUSA M OCTaTbLM.

I'IposepeTe BCUYKMN BEHTUNAUMOHHU OTBOPU U OTBOPU 3a OXNaXgaHe, 3a fa Ce yBepute, 4e €a YMCT1 n 6e3 npenAaATCcTBumA.

A WARNING A WARNING

3abpaHeHo e Aa ce U3BbPLUBAT MaHWMY/IALMM BbPXY LWaiibaTta no KOMTo 1 Aa e oT
rOpPenoCcoYeHUTE HaUUHW.

He maHunynupaiiTe ckopocTTa Ha MHBEpPTOPA. [iBUraTeNaT Ha MUAIHATa MaLIMHA e
HaCTpOeH Ha NpaBWAHATa HOMUHAJ/IHA YeCTOTa U HanpexeHue npeau Gabpukara.
Bnv3aHeTo BbB BRageHue Ha ¢pabpuyHUTe HACTPOIKKM Ha ABuratens 6es
paspelueHue LWe foBefe A0 NPeKpaTABaHE Ha rapaHLMATa Ha NPOAYKTa.

HE nsnonsgavite BOJA 3a NOYMCTBAHE Ha nepanHATa. BoaaTa
MOXe Oa HaBie3e rnpes3 OTBOPUTE 3a OX/1axKaaHe U fa
Aosene A0 pbXKAACBaHE Ha YacTuTe.

NoappbKKa Ha
Asuratens

[ABsuratenHo macno

SAE 10W-30 ce npenopbyBa 3a 06wa ynotpeba npu BCAKAKBU TemnepaTypu.

[lpyrv BUCKO3UTETH, NOKa3aHu B Tabsmuata, moraT Aa ce U3rosa3eaT, KoraTo cpefiHaTa
TemnepaTypa BbB BalLMA PAiOH € B PaMKWTE Ha NOCOYEHUA ANANasOoH.

20 0 20 40 60 80 100°F

30 20 -10 0 10 20 30 40°C

Temnepatypa Ha OKONHaTa cpeaa
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[o6asete macno

a. MocTaBeTe nepanHATa BbPXY paBHa NOBbPXHOCT.

b. N3BageTe nsmepsaTenHaTa npbyka 1 A U3bbpLLETE.

C. Ll,o6aBe're npenopbYaHOTO MAC0 40 ropHaTta rpaHuua.

d. 3aterHeTte HanbAHO npbyKaTa 3a UsmepBaHe Ha HaNAraHeTo.

4 N

A CAUTION

kCMEHHI‘;ITe MacCnoTO, KOrato ABUraTeNAT € ToONba OT pa6oy

E— T

l'opHa rpaHuua

g JonHa rpaHunua [ AWARNING \

K MaHoMeTbp 3a HUBOTO Ha MacNoTO /

[iBUraTenst He ce MbJHW C Macao B 3aBoAa. Bcaka pabora,
npeam Aa e 61 NPaBUIHO HaMb/IHEH C MPENOPbYAHUA TUM
1N KONMYECTBO Mac/io, MOXe A3 AoBede 4O NoBpesa Ha

CMsAHa Ha MacIoTo Qsmrarenn M @ aHY/IMPa rapaHLMATa BU. j

a. MocTaseTe nepanHATa BbpXy paBHa NOBbPXHOCT:

b. U3BapeTe macnomepHaTa NpbyKa.

c. M3BageTe npobkaTa 3a M3TOYBAHE Ha MaCc/lIOTOWM OCTaBeTe Mac/0TO Aa U3TeYe HambJ/IHO.

d. MocTaBeTe 1 3aTerHeTe Hamb/HO NPOBKaTa 3a U3TOYBAHE!

e. [lo6aseTe Nnpenopb4aHOTO MacA0 A0 ropHaTa rpaHuLa (BUKTe MHCTPYKLUMUTE 3a Ao6aBsHE Ha Macno No-rope).
f. MoHTMpaiiTe OTHOBO M 3aTerHeTe HaMbAHO NPbYKaTa 3a U3MepPBaHeHa HanAraHETo.

g. U3xBbpaeTe 13noi3BaHOTO Macio B 0406peHO CbOopbKeHWe 3a-YNpaBaeHUe Ha OTHAAbLM.

Bb3gyweH puntbp _
a. OTBUITE ralikaTa u CBasieTe Kanaka Ha Bb34yXO0UUCTUTENS. AWARNING

b. OTBUiiTe KpUnuaTaTa raiika 1 M3BageTe GUATLPHUA EIEMEHT. HE nyckaiite asuratens 6e3s BbaayleH GuATbP, 3aLL0TO TOBA
MOXe A3 A0Bese A0 CEPMO3Ha OMAacHOCT.

QI/IHT'bPEH €/1eMEHT OT nAHa:

MocTaBeTe U M3MMitTE GUATLPHUA €IeMEHT OT MsAHAa B TeyeH mouncTBaLy, npenapar 1
TOMAa BOZA, YBUITE rO B YMCTA KbpMa M ro U3CTUCKaWTE, 3a 4a ro U3CYLIMTE Hamb/IHOL
Cnep, ToBa ro HaKWCHETE B YMCTO MOTOPHO MAac/io, M3BaAEeTe ro, Karo ro‘ysueTe C
yucTa abcopbumpalla Kbpna U U3CTUCKATE M3/IMIHOTO MOTOPHO Maco.

XapTueH punTbpeH enemeHT:

MouyyKaTe HAKONKO MbTM MO TBBPAATA MOBBLPXHOCT HA GUATBPHUA enemMeHT, 3a Aa
nagHe MmpbCoTUATA. He nouucrsaiite MPBCOTUATA C YETKA, TbiA KaTo NO TO3M HauYMH TA
e nonagHe BbB GUATbPHATA XapTua. CmeHeTe GUATBPHUA eleMeHT, ako e TBbpae
3aMbpPCEH.

. BbpHeTe GUATbPHUA enemMeHT B crnobkaTta my.

d. MocTaBeTe Kanaka Ha Bb3AyLWHUA GUATBP Ha MACTOTO MY U o 3aKpeneTe C ravku.

\

YnnbTHEeHWe Ha Kanaykata

Kanak Ha Bb34YyLWHUA YNCTay

Kpwnvara raiika

[
= XapTvieH GWITbPeH enemeHT

\

DuTbPEH 1eMEHT OT NAHA

% JloneH Kanak Ha

Bb3yXornpeyncTeaTens

CBasifiHe Ha Kanaka Ha Bb3ayXoo4nctuTena

o
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3ananutenHa ceely,

a. MouncreTe BCUUKM 3ambpcABaHMA OT KanaykaTa Ha 3anaanTenHaTa CBeLl, M OCHOBATa Ha 3ana/sinTeNnHaTa CBell,. / ‘ \

b. Csanete KanaukaTa Ha 3ananuTenHaTa cBeLll. 0.6mm-0.8mm T

c. C nomoLTa Ha raeyeH Kty paaxnaﬁeTe 1 n3BajgeTe 3ananntesiHata ceell,.
d. MNposepeTe 3ananutenHaTa ceewy, n WwalibaTa Ha 3ananuTenHaTa CBel, ako ca

noBpeseHN NaM N3HOCEHU, 3aMeHeTe 1 ¢ HOoBM. lMoyncTeTe 3anannTesniHaTa caely, ¢ MpoBepKa Ha
TesieHa YeTKa, ako A U3NoJi3BaTe NOBTOPHO. [Pa3CTOAHMETO MeKAY
3ananuTenHuTe
e. [lpoBepeTe pa3cToAHMETO MeXAY 3ananuTenHuTe ceewwm. BHUMaTenHo orbHeTe CTPaHUYHUA enekTpos, coei
3a Aa peryavpaTe pa3cTosHMETO, ako e Heobxoanmo. \ /

f. BHumatenHo BKapaﬁTe CBelTa B ABMraTesia C pbKa.
g. Cnep, KaTo 3ananuTenHaTa ceew, e MOHTHMpPaHa, M3M0/13BalTe K/oYa 3a 3anauTeNnHu CBellun, 3a Aa 3aTerHeTe ceellra.

3aTAraHe Ha 3anasuTesIHaTa cBeLy;:
20-25 N.m
h. NMpuKpeneTe NPoOBOAHMKA Ha 3aManUTeIHaTa CBELL, KbM CBELLTA.

AWARNING

W3non3galite camo npenopbyaHa 3anasnTenHa ceely

WY ekBMBaneHTHa. HE nanonssaiite 3ananntenHu
cBelu Cc HenoaxoaAaul, TONJIMHEH AManasoH.

PerynupaHe Ha xn1abuHUTe Ha KnanaHute
Bcekun 6eH3nHOoB ABuraTten ce OTCTpaHABaA M MPOBEPABA CTPUKTHO OT KOMMNAHUATA B 3aBOAa. Kato LUANO0 MallMHATa MOXe Aa paﬁom npasuaHO 6e3 HUKaKBU
HaCTpOlZKM. CI'IE,D, KaTo A U3non3sate U3BeCTHO BPpemMe, MoXKeAa ce HAaNNoXN Aa perynmnparte pa3CToAHUETO, KaKTo cnejBa:

3abeneskKa: CTaHAAPT 32 pa3MUHaABaHe
Pa3nuka BbB BXogAwMmA noTtok (0,10-0,15),
WU3uepnaHa pa3nuka (0,15-0,20)

a. 3aApbXKTe raiikaTa 3a perynupaHe Ha xsabuHata Ha KnanaHa u ocBobogeTe GUKCMpalyaTa raiika Ha KnanaHa.
b. 3aBbpTeTe raiikarta 3a perysmpaHe Ha xnabuHaTta Ha KnanaHa 4o NpeABapuTeNHO onpeae/ienata xiabuHa.

C. 3a4pbiKTe raikarta 3a perysvpaHe Ha xnabuHata Ha KnanaHa v 3aterHere

dUKeMpalLaTa raiika Ha KnanaHa crnopeg, npeasapuTeNiHo onpeaeseHus BbpTALly

MOMEHT.

d. 3aTerHeTe duKcMpalLaTa raika Ha KnanaHa U cief, ToBa NpoBepeTe OTHOBO.Pa3CTOAHUETO MEXKAY KNanaHuUTe, AOKATO TO He Ce OKae B CbOTBETCTBME CbC
cTaHgapra.

CTpyAa nog HansAraHe

[edopmupaHa unn HepaBHOMepHa BOAHA CTPyA NMOKa3Ba HAKAKBO 3anyLwBaHe Ha CTpyaTta. M3non3saiiTe ThHbK WKWGT, 33 Aa BKapaTe Afo3aTa U A3 OTCTpaHuTe
€BEHTYa/IHOTO 3anyLuBaHe.

Mucroner nop HansaraHe

MpoBepeTe LEeBTa Ha MMCTO/IETa, KOraTo ABUraTENAT € Ha HUCKa CKOPOCT UK € CNPSH, U CBbPXETE BOAd; CNel KOETO NPoAb/KETE Aa BK/OYBaTe/U3KN0UBaTE
CTPyATa, 3a 4a BUAMTE AanW MUCTONETHLT € MbBKaB U CNej TOBa NpoBepeTe U3TUYAHETO.

Bxop 3a Boga u puntbp
MpoBepeTe AanM Mma cyynBaHe Ha BXogHaTa Tpbba 3a Boga M A4ann GUATLPBLT Ha NOMMaTa He e 3anyLueH.

BOAO"pOBOAHa Tp'b63 3d BUCOKO HanAraHe
MposepeTte ganu prﬁaTa 3a BOA4a NOJ4 BMCOKO HanAraHe He Teve.

ANGER

Korato paboTv musnHaTa malumHa nog, BUCOKO HanAraHe, oT TpbbaTa MosKe 4a M3av3a
BOZA MO BUCOKO HansraHe. AKo TpbbaTa e HennbTHa, TO3M BOAEH MOTOK MOXKe Aa
NMPOHMKHE B KOXKaTa 1 Aa NpuYMHU HapaHsasaHe. Mosisi, nposepsBaiTe TpbbaTta npeau
BCAKa ynoTpeba.
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V. OTcTpaHABaHe Ha HEeU3NPaBHOCTH

Npo6nem MpuumnHa PeweHue
Hucko HanAraHe A HamaneHo KONNYecTBo BoAa 1. MoHTMpaiiTe CbC CTPYA C HUCKO HanAraHe. 1. CmeHeTe cTpyATa 3a BUCOKO HanAraHe.
no Bpeme Ha paboTa. 2. bnokupaHe Ha TpbbaTa 3a NnogasaHe Ha BoAa. 2. MouucTeTe BXxoaawaTa Tpbba.
3. Manko BogocHabasasaHe. 3. YBennyaBaHe Ha BoAOCHabAABaHETO.
4. Bxogawara Tpbba M3TUYa UK e ycyKaHa. 4. U3npaseTe TpbbaTa u oTCTpaHeTe
5. 3anywBaHe Ha BXoAAWwMA GUNTHP. €BeHTyanHuTe Tevose.
6. BucokotemnepaTtypHa BxoaALLa Bo4a 5. NposepeTe 1 nouncrete BXOAALMA GUATBP.
7. BUCOKO HanaraHe, Ab/Kalllo ce Ha 3anyuisaHe Ha| 6. 3ameHeTe ¢ BoAa CbC CTaiHa Temnepatypa.
n3xo4a Unu Teu. 7. MNposepeTe usxopAwwata Tpbba u oTcTpaHeTe
8. Tey OT peaKkTUBEH NUCTONET. eBeHTYa/IHW 3anyLuBaHuA.
9. BNOKMpaHe Ha CTPYWHUA NUCTONET. AKO e HeobXxoaMMO, CMeHeTe ro.
8. 3ameHeTe ro ¢ HOB NUCTO/ET 3a CTPYM.
9. MNoyuncreTe CTPYMHUA NUCTONET.
HeycnewHo cmecBaHe Ha AeTepreHTa 1. OTBOP®T Ha CMyKaTenHaTa Tpbba He e nocTaseH | 1. MNocTaBeTe cMyKaTeNHUA OTBOP BbB BoAaATa C
BbB BOAATa. AeTepreHT.
2. M3non3BaHe Ha CTPyA C BUCOKO HanAraHe. 2. 3ameHeTe ¢ At03a C HUCKO HanaraHe.
[Buratenat He MoXe Aa ce cTapTMpa uam ce 1. B gguratena HAMa ropuso. 1. flobaseTe oLue ropmso.
noABABAT HEM3MNPaABHOCTU cnef, cTapTupaHe. 2, M3non3sa ce ropmMBO C NO-HUCKO MW SIOLLIO 2. M3To4eTe ropuBOTO C NO-HUCKO KavyecTBO U
KayecTso. nobasete NnpenopbyaHoToO.
3. TIpoBOAHMKDBT 33 BUCOKO HanAraHe n 3. CBbPIKETE M MTBTHO.
3ananTeiHaTa Ceell He Ca 34paB0 CBbP3aHU. 4. CmeHeTe 3ananuTeniHaTa CBeLl,.
4. Bb3MOXHO €,3ananuTesniHata ceew, Aa e 5-6. lpoBepeTe 1 oTCTpaHeTe TOBa, KOETO
NoBPEACHa. NpUYMHABA Ta3W HeU3NpPaBHOCT.
5. Kbco cheauHerne|(GyToH 3a cnupare) um 7. AKTMBMpaiiTe NpeBKlOYBaTENA Ha ABUraTeNA.
nospega Ha ABuratens
6. MpeskntoyBaTeNAT Ha ABUraTeNA HE € aKTUBMPaH.
[Buratenat cnupa aBTOMaTUYHO. bes ropvso [obasaHe Ha ropuso
[suratenat paboTu ¢ HUCKa MOLLLHOCT 1. Bb3gyweH Gunmop 1. OTBOpETE Apocena.
2. ipuKelmTe ce 4acTu/ca U3HOCEHN. 2. MposepeTe 1 3ameHeTe
3. Hucka mowHOCT Npi 3anasBaHe. 3. CmeHeTe 3ananBaHeTo UAN MaxOBMKa.
4. 3ananuTtenHata csely, W.CBeLLTa3a 3anansaHe ca | 4. PeryavpaiitTe pa3cToaHUETO A0 CTaHAApPTHaTa
TBbPAE rOIeMU NN TBBPAE MAKU. CTOMHOCT.
5. HaTpyneaHe Ha BBrI€pO/ B 3anasuTenHata ceeuw,.|'S. OTCTPaHeTe 1 NoumncTeTe HaTpynaHma
BbI/epos,.

V. CbxpaHeHue U TpaHcnopTUpaHe

CoxpaHeHue

HE cmecBalite macno c 6eH3uH.

[swuratenat TpabBsa Aa ce CTapTMpa NOHe BEAHDBXK Ha BCEKM 2 CEAMUUM U Aa Ce 0CTaBW Aa pabotn noHe 20 MUHYTU. CnefBaiiTe MHCTPYKLMUTE NO-A0NY 33
Ab/ITOCPOYHO CbXPaHEHWe, ako ABUraTeNAT HAMA Aa Ce U3NO0A3Ba B NPOAb/IXKEHME Ha 2 Mecella v noBeye.

1. OctaBeTe nepanHATa Aa ce Ox/71aAn Hanmb/IHO NPean CbXpaHeHue. ( \

ANGER

2. O6cnyKBaliTe nepanHATa CbrIACHO MHCTPYKUMUTE B pasaen "Moaapbikka'.

3. V3TOMeTe Harmh/HO LI/IOTO FOpUBO OT PesepBoapa 3a FopYBO, MApKy|a 3aropyBo 1 KapbypaTopa.
4. CmeHeTe macnoTo. Mo>xap nnmn ekcnnosuma
5. OTnywBaHe Ha BojaTa B M3xoAHaTa Tpbba 1 nomnara. BEeH3UHDBT € CUAHO 3anasivM U U3KTKOUYUTENIHO EKCNNO3UBEH.

. M3npasHeTe pe3epBoapa 3a rop1BO M 3aTBOPETE BEHTU/IA 33 FOPUBOTO,
6. M3BageTe 3ananuTenHaTa cBely U HaseiTe 0KoMo 1 yHUMA MOTOPHO Maco B

UMAMKABPa. NocTaBeTe OTHOBO 3aNannTe/IHaTa cBell, 3aBbpTeTe 6aBHO PR (212 CUREN R BIERNIE VB R eI DA EE A AR (IR
[ABWraTens, 3a ia ce pasnpeenu MacioTo 1 1a Ce CMaXe LIMANHABPBT. QOA HanAraHe. )

7. MoHTupaiiTe 3ananuTenHaTa caeLy,

8. M3non3BaiiTe NpaxoycToiumBa UM KAPTOHEHa KyTus, 3a Aa npeanasure
MallMHaTa eHneTo. WARNING

9.CbxpaHABaWTe yCTPOMCTBOTO HA YNCTO U CYyXO MACTO, 3aLLUTEHO OT NpPsSKa Mpu TpaHcnopTupaxe:

C/bHYEBA CBET/IMHA. Mpy noctaBaHe Ha MWANHATA MallMHA BbPXY NPEBO3HO CPEACTBO
136Arearite MACTO, U3/10KEHO Ha NpsAKa CAbHYEBa CBET/IIMHA.
AKO nepanHATa 6bAe OCTaBEHa B 3aTBOPEHO MPEBO3HO CPEACTBO B
NPOAb/KEHNE HA MHOTO YacOBe, BUCOKOTO
Mo Bpeme Ha TPAHCMOPTUPAHE WU KPATKOTPAMHO CbXpaHeHWe MuAnHaTa Temnepatypa B MNPEBO3HOTO CPeacTBO MOXe Ja JoBege Ao

MawuHa TpabBa Aa 6bae B HOPMANHO PabOTHO MONOMKEeHWEe U PUKCUpaHa DEMETRHIEEIE (i) TRAEENE), MR MIEHIS () (e a0 CHEneelh He
WwodupaiTe No HePaBEH MbT 3a NPOLBAKUTENEH NEPUOS OT BpeMe C

TpaHcnopT

BEPTUKANHO, 3a Jda Cce npeaotspatu n3TM4aHe Ha ropmeo, Kato noctaBeHa Ha 6op,u,a MUANHa MalunHa. AKo Tpﬂ6Ba na
npeBK/oYBaTeNnTe ca B nonoxkeHne OFF. TpaHcnopTupaTte MUANHaTa MalluHa no HepaBeH noT,
Qpep,BapMTenHo n3tToyete ropnBOTO OT MUANIHATA MaALUMHA. j
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A®

Cititi cu atentie acest manual ihainte de utilizare.
Acest manual include indrumari importante pentru functionarea in conditii de siguranta.

Acest manual contine informatii importante privind siguranta si instructiuni de utilizare a acestui aparat de spalat cu presiune. VA RUGAM SA CITITI
CU ATENTIE ACEST MANUAL. Nerespectarea acestui lucru ar putea avea ca rezultat daune materiale si/sau vatamari corporale/ MORTALITATI.

Furnizati acest manual oricarui operator al acestui aparat de spalat cu presiune.
Acest manual trebuie considerat ca fiind o parte permanenta a masinii dumneavoastra de spalat si trebuie sa ramand impreuna cu aceasta atunci cand o

vindeti.

Toate imaginile si figurile reprezinta doar un exemplu de masina de spalat. Este doar pentru referinta si poate ca vor exista diferente intre imagini si figuri si

produsele fizice.

Toate informatiile din aceasta publicatie se bazeaza pe cele mai recente informatii despre produs disponibile la momentul tiparirii.

Ne rezervam dreptul de a schimba, modifica si/sau imbunatati produsul si acest document in orice moment, fara preaviz si fard a ne asuma vreo
obligatie. Nici o parte a acestei publicatii nu poate fi reprodusa fara permisiunea scrisa.

Notati numarul de serie al motorului si informatiile de achizitie. Pastrati acest manual si chitanta pentru referinte ulterioare.

I. Instructiuni de siguranta

1. Siguranta operatorului
A. Reguli de siguranta

Fiti atenti la acest simbol de alerta de sigurantd. Respectati toate mesajele de siguranta urmate de acest simbol pentru a evita posibilele daune
materiale, RANIRI sau MOARTE. Fiecare mesaj dé sigufanta este precedat de un simbol de alert3 de sigurantd si de unul dintre cele trei cuvinte,

PERICOL, AVERTISMENT sau ATENTIE.

Indicd o situatie periculoasa
care, in cazul in care nu este

ADANGER respectatd cu strictete, va
duce la daune materiale
substantiale, vatamari grave
sau deces.

Indicd o situatie periculoasa
care, dacd nu este respectatd

cu strictete, poate duce la
AWARNING daune materiale, raniri grave

sau deces.

Indica o situatie periculoasa care,
dacd nu este respectatd cu

p
@ AWARNING

CITITI CU ATENTIE ACEST MANUAL INAINTE DE
UTILIZARE.

NU folositi aceasta masina de spalat pand cand nu ati
citit TOATE instructiunile de sigurantd, functionare si
intretinere enumerate in acest manual.
Nerespectarea instructiunilor poate duce la daune
materiale, vatamari corporale sau deces.
Avertismentele si precautiile discutate in acest
manual nu pot acoperi toate conditiile si situatiile
posibile care pot apdrea. Operatorul trebuied
inteleagd ca bunulimt si precautia sunt factori
care nu pot fi incorporati in acest produs, dar
\trebuie sa fie detinuta de operator. /

strictete, poate duce la daune
materiale sau vatamari corporale.

A WARNING

Tnainte de fiecare utilizare, verificati daca exista piese slabite
sau deteriorate, semne de scurgeri de ulei sau de combustibil
si orice altd conditie care ar putea afecta buna functionare.
Reparati sau inlocuiti imediat toate piesele deteriorate sau
defecte.

Localizati toate comenzile de functionare si etichetele de siguranta.
Asigurati-va ca toate instructiunile de siguranta sunt corecte
si in stare de functionare. Operati numai pe suprafete plane.
NU expuneti masina de spalat cu presiune la umiditate, praf
sau murdarie excesiva.

Pastrati T n permanentd toate dispozitivele de protectie la
locul lor si in stare de functionare corespunzdtoare.

NU permiteti copiilor sau persoanelor neinstruite sa
foloseasca masina de spalat cu presiune.
NU puneti in functiune masina de spalat cu presiune

( )
~

A\ /

NU permiteti ca niciun material sa blocheze fantele de racire.

Qecesaré pentru a folosi echipamentul. j

nesupravegheatd. Opriti masina de spalat inainte de a pardsi zona.

A WARNING

RECUL

Retragerea rapida a cablului de pornire va
trage mana si bratul spre motor mai
repede decat puteti sa-i dati drumul.
Pornirea neintentionata poate duce la un
accident.

Cititi instructiunile furnizate impreuna cu
echipamentul care este actionat de acest
motor pentru orice reguli de siguranta
suplimentare care trebuie respectate in
legatura cu pornirea si oprirea masinii de
spalat, cu functionarea sau cu
imbrdacamintea de protectie care poate fi
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¢ Aveti grija cand pozitionati masina de spalat cu presiune pentru utilizare.

¢ Aerul cald provenit de la motor ar putea provoca pete decolorate pe iarba.

¢ Nu indreptati niciodata jetul de apa spre persoane sau animale de companie sau spre orice dispozitiv electric.

« Tnainte de a incepe orice operatiune de curitare, inchideti usile si ferestrele.

o Eliberati zona care urmeaza sa fie curatata de resturi, jucarii, mobilier de exterior sau alte obiecte care ar putea crea un pericol.

¢ Nu ridicati sau transportati niciodata o masina in timp ce motorul este in functiune.

¢ Nu porniti niciodata aparatul daca s-a format gheata in orice parte a echipamentului.

¢ Nu folositi acizi, alcaline, solventi, materiale inflamabile, indlbitori sau solutii de calitate industriald in acest produs. Aceste produse pot provoca leziuni
fizice operatorului si deteriorari ireversibile ale masinii.

e Folositi intotdeauna masina pe o suprafatd pland; daca motorul se afld pe o panta, acesta ar putea sd se blocheze din cauza lubrifierii necorespunzatoare
(chiar si la nivelul maxim de lubrifiant).

AVERTISMENT: Jeturile de inalta presiune pot fi periculoase daca sunt supuse unei utilizari gresite. Jeturile nu trebuie sa fie indreptate spre persoane, animale,
dispozitive electrice sau spre masina insdsi.

¢ Tineti bine manerul de declansare cu ambele maini.

e Cu exceptia manerului de declansare care se miscd atunci cand tragaciul este apasat din cauza fortelor de reactie. In caz contrar, s-ar putea pierde

controlul si s-ar putea produce vatamari corporale sau ale altora.

¢ Nu incercati niciodatd sa efectuati reglaje in timp ce motorul (motorul) este in functiune (cu exceptia cazurilor in care este recomandat in mod special de
catre producator).

¢ Capacele de protectie trebuie sa acopere intotdeaunaipiesele rotative atunci cand motorul este in functiune.

o Pastrati admisia de aer de racire (zona de prindere a.«demarorului si a cablului) si partea mufler a motorului la cel putin 1,5 m de cladiri,obstacole si alte

obiecte combustibile.

e Tineti motorul departe de materiale inflamabilé si dealte materiale periculoase.

o Tineti-| departe de partile fierbinti.

o Muflerul, gazele de esapament si alte parti ale motoruluidevin foarte fierbinti. Nu atingeti muflerul si nu plasati nicio parte a corpului in calea gazelor de

esapament fierbinti, care pot provoca arsuri si alte vatdmari corporale grave:

¢ Nu atingeti bujia de aprindere si cablul de aprindere atunci cdnd pornitisi folositi motorul.

« Tnainte de fiecare utilizare, verificati daca furtunurile si imbinarilede combustibil'sunt sldbite si daci nu prezinta scurgeri de combustibil.

¢ Alimentati intotdeauna in aer liber. Nu alimentati niciodatd ininterior sauintr<0 zond slab ventilata.

¢ Nu depozitati niciodata masina cu combustibil in rezervorul de combustibilin interiorul'unei cladiri in care sunt prezente surse de aprindere, cum ar fi

incalzitoarele de apa calda si de spatiu, uscatoarele de rufe si altele asemenea.

* Daca este necesara golirea rezervorului de combustibil, faceti acest lucruiin aer liber, intr-un recipient aprobat pentru benzina si departe de orice sursa de
aprindere.

¢ Pentru a reduce riscul de incendiu si de ranire, manipulati combustibilul cu grija: Acesta este foarte inflamabil.

e Nu fumati in timpul manipuldrii combustibilului.

¢ Addugati combustibil inainte de a porni motorul. Nu scoateti niciodatd capacul-rezervorului de combustibil'si.nu‘addugati combustibil in timp ce motorul este
n functiune sau cand motorul este fierbinte.

¢ Desfaceti incet capacul rezervorului de combustibil pentru a elibera presiunea‘sispentru a impiedica scurgerea combustibilului din jurul capacului.

¢ Puneti la loc toate capacele rezervorului de combustibil si ale recipientului in_siguranta:

¢ Stergeti combustibilul varsat de pe unitate.

o Indepartati-va la 30 de picioare de locul de realimentare inainte de a porni motorul.

o In cazul in care se varsa combustibil, nu incercati s& porniti motorul, ci indepértati masinade zona'in care s-a virsat si evitati si creati orice sursa de

aprindere pana cand vaporii de combustibil se vor fi disipat.

¢ Nu ncercati in niciun caz sa ardeti combustibilul varsat.

« Tnainte de depozitare, I3sati masina de spalat cu presiune sa se raceasca timp de 30 de minute si goliti combustibilul din unitate.

¢ Depozitati combustibilul intr-o zond racoroasa, bine ventilatd, in siguranta, departe de echipamentele care produc scantei si/sau flacari.

¢ Depozitati combustibilul in recipiente special concepute n acest scop.

* Goliti rezervorul de combustibil si impiedicati unitatea sa se miste inainte de a o transporta intr-un vehicul.

¢ La intretinere, utilizati numai piese de schimb recomandate sau echivalente. Utilizarea oricaror alte piese poate crea un pericol sau poate cauza deteriorarea
produsului.

e Folositi numai apa rece.

o Asigurati-va ca se pastreaza o distanta minima de 1,5 metri fatd de materialele combustibile.

¢ Nu pulverizati niciodata in apropierea suprafetei care urmeaza sa fie curatatd, deoarece puteti deteriora suprafata.

» Dupé oprirea motorului, apasati intotdeauna trégaciul de pe manerul de declansare pentru a elibera presiunea acumulat in furtunul de inalté presiune. In

caz contrar, s e pot produce vatamari corporale grave.

e Asigurati-va ca furtunul de Tnalta presiune este conectat corect inainte de a utiliza produsul.

e Numai pentru utilizare Tn exterior.
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II. Tnainte de operare

1. Despachetarea
Scoateti masina de spalat cu presiune inalta din cutia de transport
a. Asezati cutia de transport pe o suprafata solida si plana.
b. Taiati cu grija fiecare colt al cutiei de carton de sus in jos. Pliati fiecare parte pe
sol.
c. Scoateti totul din cutie, cu exceptia masinii de spalat de Tnalta presiune.
1. Masina de spalat cu presiune

2. Ansamblu balustrada

3. Maner de pistol

4. Conducta de presiune

5. Teava armei Il 5 18]

2. Ansamblu
Masina dvs. de spalat cu presiune necesitd o@anumita asamblare. Dacd aveti intrebari cu privire la asamblarea masinii de spalat, va rugam sa aveti la indemana
numarul de model si numarul de serie si sa consultati dealerul localpentru ajutor.

2.1 Montarea balustradei
Montati balustrada asa cum se arata in figurd, introduceti surubulssi fixati piulitele de conectare a cadrului.

2.2 Puneti conducta de apa si jet de presiune

o Bolt
k 9 Conectare mut /

lll. Functionare

1. Lista de verificare a functionarii
1.1 Locatia de operare

Folositi masina de spdlat numai in EXTERIOR si plasati-o intr-o zona bine ventilata.
Asezati masina de spalat pe o suprafata stabild si plana si pastrati imprejurimile curate si uscate. Reguli suplimentare pot fi respectate daca masina de spalat
este utilizata Tn anumite zone si conditii specifice, consultati dealerul autorizat local pentru mai multe informatii.

FUMURI TOXICE
Gazele de esapament ale masinii de spélat cu presiune contin monoxid de carbon. Utilizarea motorului in interior va poate ucide NU utilizati NICIODATA

n interiorul unei cladiri sau in orice fel de incinta, chiar daca usile si ferestrele sunt deschise.
Asezati masina de spalat sub presiune intr-o zond bine ventilata si curata. Observati directia vantului si curentul de aer atunci cand amplasati masina de
spdlat.
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1.2 Stare de functionare AWARNING

Verificati daca exista piese slabite sau deteriorate, semne de scurgeri de ulei sau de < s
) Dacd nu se remediaza problema (problemele)
combustibil si orice altd conditie care ar putea afecta buna functionare.

inainte de punerea in functiune, se pot produce

Reparati sau inlocuiti imediat toate piesele deteriorate sau defecte. . e
: : daune materiale, vatdmari grave sau decesul.

Tndepartati orice murdarie sau resturi excesive, in special in jurul muflitorului si al starterului
de recul. Nu miscati si nu intoarceti masina de spalat cand motorul functioneaza.

1.3 Ulei de motor s ~
Asezati motorul pe o suprafata pland, cu motorul oprit.

Tndepartati joja si stergeti-o.

Reinstalati joja de ulei in tub; sprijiniti-va pe gatul de umplere cu ulei, NU infiletati capacul in tub.
Scoateti din nou joja si verificati nivelul de ulei. Nivelul trebuie sa fie in partea de sus a
indicatorului de pe joja. Umpleti pana la limita superioara a jojei de ulei cu uleiul recomandat
dacd nivelul de ulei este scdzut.

Se recomandd SAE 10W-30.

Reinstalati si strangeti complet joja de

ulei. \_
Pentru mai multe informatii, consultati Instructiuni de addugare a uleiului
din sectiunea INTRETINERE. Capacitatea de ulei (nominals): / \

=,

%

A se vedea parametrii. /

1.4 Schimbati joja de ulei a pompei
Scoateti fisa 1, puneti fisa 2 pentru

functionare. \A\,\ %

0

\r N N Limita superioarad
d . Y i Limita inferioard
Indicatorul de nivel al ulejului
N U .

AWARNING

Acest motor nu este umplut cu ulei inainte de a fi trimis din fabrica. Orice incercare de a porni sau de a porni motorul inainte de a fi umplut corespunzator

cu tipul si cantitatea de ulei recomandate poate duce la deteriorarea motorului si la anularea garantiei.

/AWARNING [

Folositi masina de spalat numai pe suprafete nivelate. Motorul este
echipat cu un senzor de nivel scazut de ulei (tipurile aplicabile) care va
opri automat motorul atunci cand nivelul de ulei scade sub limita de
sigurantd. Pentru a evita inconvenientele unei opriri neasteptate.
Umpleti pana la limita superioara si verificati periodic nivelul de ulei.

\

Uleiul este un factor major care afecteaza performanta si
durata de viata. Folositi uleiul detergent auto in 4 timpi
recomandat in sectiunea INTRETINERE din acest manual.

1.5 Combustibil pentru motor Combustibil maxim
Cu motorul oprit, verificati indicatorul de nivel al combustibilului. Umpleti din nou Pozitia de addugare

rezervorul de combustibil daca este necesar. Folositi benzina curata, proaspata, I
obisnuita, fara plumb.

NU amestecati uleiul cu benzina.

Aveti grija sa nu umpleti peste marcajul limitei superioare. Lasati intotdeauna spatiu
pentru expansiunea combustibilului Capacitatea de combustibil (nominald):

A se vedea parametrii. K

4 N\ ADANGER

Sepoate acumula presiune in rezervorul de

combustibil. L3sati masina de spalat sub INCENDIU SAU EXPLOZIE

presiune sa se raceasca timp de cel putin Benzina este foarte inflamabild si extrem de exploziva.

doua minute fnainte de a scoate capacul Tinetila distanta obiectele inflamabile in timpul manipuldrii benzinei.

rezervorului de combustibil. Umpleti rezervorul de combustibil in aer liber siintr-o zond bine ventilatd, cu masinile de spalat sub presiune la maxim.
Desfaceti incet capacul rezervorului de Stergeti intotdeauna combustibilul varsat si asteptati pana cand acesta se usuca inainte de a porni

combustibil pentru a elibera orice presiune
Qin rezervor.

masina de spalat cu presiune. NU folositi masina de spalat cu presiune dacd se cunosc scurgeri in
sistemul de combustibil.
Verificati in mod regulat daca exista scurgeri pe sistemul de combustibil.
Folositi proceduri adecvate de depozitare si manipulare a combustibilului. NU depozitati
combustibil sau alte substante inflamabile.
materiale inflamabile n apropiere.

Qineti la indemana un extinctor de incendiu si fiti pregatit in cazul in care izbucneste un incendiu.)
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o Nu folositi NICIODATA produse de curdtare a motorului sau a carburatorului
in rezervorul de combustibil, altfel se pot produce daune permanente.

¢ Este important sa se previna formarea de depuneri de guma in piesele
esentiale ale sistemului de alimentare cu combustibil, cum ar fi carburatorul,
filtrul de combustibil, furtunul de combustibil sau rezervorul in timpul
depozitarii. De asemenea, experienta indica faptul cd carburantii amestecati
cu alcool (numiti gasohol, etanol sau metanol) pot atrage umiditatea, ceea ce
duce la separarea si formarea de acizi in timpul depozitarii.

e Combustibilul acid poate deteriora sistemul de alimentare al masinii de
spdlat in timpuldepozitarii. Asigurati-va ca analizati instructiunile oferite in
sectiunea "depozitare".

e Amestecuri de benzind/alcool: este aprobat ca si combustibil un amestec de
pana la 10% alcooki 90%benzina fara plumb in volum. Alte amestecuri de
benziné/alcool nu sunt aprobate.

¢ Efectele combustibilului vechi, invechit sau contaminat nu sunt garantate.
1.6 Adaugarea delesie de sdapun (daca este cazul)

Deschideti capacul vasului pentru a adduga lesie de sapun.

Maximizati: 1 gal (3. 79L)

A CAUTION

Nu utilizati niciun detergent cu functie de
indlbire sau solutie.

Pentru a reduce la minimum depunerile de
guma in sistemul de alimentare si pentru a
asigura o pornire usoara, nu folositi benzind
a a din sezonul precedent

\ Addugati lesie de sapun j

1.7 Asamblarea accesoriilor

a. Conectati conducta de Tnalta presiune la iesireapompei.

b. Verificati daca ecranul filtrului se afld in intrarea de.apd a pompei. Conectati teava de iesire a apei la intrarea apei in pompa.

(Specificatia filetului de intrare a apei este 3/4-11.5NH(GHA),.iar utilizatorul trebuie sa achizitioneze un conector adecvat pentru asamblare).
Maximizati: 1 gal(3. 79L)

c. Conectati teava pistolului cu manerul pistolului.

d. Conectati manerul de pistol cu conducta de inalta presiune.

e. Selectati jetul

/ Inspectati
\ ecranul filtrului

A

) < A LAQ .
G Furtun 6 Conector
\ (2] Clema O intrarea pompei/

Sifonul functioneaza numai in cazul functionarii cu jet de joasa presiune,
alegeti jetul negru de joasa presiune in cazul in care trebuie utilizata o
masina de spalat (nu de inalta presiune). Alegeti un jet potrivit pentru
anumite spalari, deteriorarea suprafetei de spalare se va intampla daca
alegeti unul gresit.

Ve
\&
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Nu.

0° JET IN RED

25° JET IN VERDE

40° JET iN ALB

JET IN NEGRU

Presiune ridicata

Presiune ridicata

Presiune ridicata

Presiune scazuta

Descriere

Jet de tdiere

Jet de aspiratie

Jet de curatare

Jet de spalare

Operatiunea

Jet de apa in linie dreapta
cu presiune mare, ar putea
spdla din punct in punct.

Jet de apa intr-un sector
de 25° cu o presiune
ridicata, este jetul comun.

Jet de apa intr-un sector larg,
cu presiune ridicata, este
utilizatpentru curdtarea
unei suprafete mari.

Jet de apa intr-un
sector larg cu presiune
scazuta,
intre timp,
autoaspiratie produsa
in pompad
aspiratie.

Articol de spalare

Murddrie'pe béton sau
pe alte suprafete greu de
spalare.

Spalarea imprejurimilor
casei, a trotuarelor, a
mobilierului din afara casei si
a curtii din spate.

Adecvat pentru masini,
ferestre, structuri cu rame de
aluminiu si alte suprafete
sensibile la presiune ridicata.

Jeturi de detergent

care contin sdapun,

adecvate si pentru
clatire.

f. Instalati jetul

g. Deschideti robinetul conductei de admisie a apei.
h. Actionati pistolul de pulverizare pentru inspectie. Decuplati zavorul de sigurantd sitrageti tragaciul suportului de ramura timp de 30 de secunde pentru a
elimina aerul din teava, apoi porniti si opriti pistolul de pulverizare in mod repetat pentrua verifica daca pistolul de pulverizare se comuta normal.

-/ \

N

<o

N

™\

Zavor de siguranta

N

4
114

Nota: Cuplati zavorul de siguranta la tragaciul pistolului de pulverizare dupa utilizare:

2.Pornirea motorului

2.1 Efectuati lista de operare
2.2 Rotiti comutatorul de combustibil in pozitia "ON". Rotiti maneta

de starter n pozitia "CHOKE" (daca motorul este rece).

2.3 Reglati manerul de acceleratie in pozitia "START".

J
v@“‘%@\
e .

A CAUTION

Functionarea masinii de spalat atunci cand conducta de admisie

prezinta scurgeri sau fara apd va duce la deteriorarea masinii de spalat.

/

A CAUTION

In functie de efectele temperaturii sau de alti factori la pornirea
motorului, se stabilesc deschideri diferite ale starterului. Tn cazul in
care motorul este repornit in conditii de motor termic, starterul
trebuie sa fie in pozitia RUN atunci cand temperatura este mai mare
de 20° C si in pozitia CHOKE atunci cand este mai micd de 20°C.

NG

=
N o—-

N

Parghie de
acceleratie

/
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AWARNING a

Verificati starea cablului de pornire fnainte de a porni. Solicitati
inlocuirea imediatd a acestuia de cdtre un dealer autorizat local dacd
cablul este uzat.

TRAGERE

2.4 Cand porniti motorul, apucati manerul starterului cu recul si trageti
incet pana cand se simte rezistentd. Apoi trageti rapid pentru a evita
reculul.

N

4 )
AWARNING

A CAUTION

Daca motorul tot nu poate porni dupa 3 incercari de pornire sau se
RECUL blocheaza dupa pornire, verificati si asigurati-va ca masina de spalat
Retragerea rapida a cablului de pornire va trage mana si bratul spre motor cu fnalta presiune se afld pe o suprafata plana cu suficient ulei.

mai repede decat puteti sa-i dati drumul.

Pornirea neintentionatd poate duce la incurcare, amputare traumaticd sau

@cerat,ie. Pot rezulta oase rupte, fracturi, vandtai sau entorse. /
Verificati nivelul uleiului atunci cand motorul se afla in procesul de
rodaj, consultati capitolul de intretinere pentru programul de
intretinere recomandat.
2.5 Mutati incet maneta de starter in pozitia "RUN" si verificati daca.motorul /

functioneaza stabil si dacd nu se aude niciun alt zgomot.

2.6 Alegeti un jet adecvat si manevrati bine jetul, porniti masina de spalat cu scopul

de a spala articolul.

Intrerupator de starter

\_
AWARNING 4 ACAUTION D)

Evitati ca pistolul sa fie tinut in pozitia "OFF" pentru o perioada Purtati ochelari de protectie pentru a va proteja ochii atunci cand
lungé de timp, deoarece aceasta poate duce la deteriorarea folositi masina de spalat. Se va produce un recul puternic atunci
pompei sau la vatdmari corporale. cand va iesi apa la presiune ridicata. Nu folositi masina de spalat pe

o suprafata de alunecare umeda. Pentru a evita orice accident, asigurati-

A D AN G E R va ca tineti bine jetul atunci cand folositi masina de spalat. Diferite jeturi

Performanta jetului de api de inaltd au diferite functii de jet de apa, alegeti unul potrivit pentru un efect de

presiune poate penetra cu usurinta pielea Qpélare mai bun si pentru a proteja suprafata de spdlare. )
sau hainele, asa ca nu folositi masina de
spalat in timp ce o (indreptati spre
dumneavoastra, spre alte persoane sau spre
animale de companie.

Eliberare —

3. Oprirea motorului

3.1 Eliberati manerul pistolului pentru a opri jetul si lasati motorul sa functioneze timp de 10 secunde.
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3.2 Reglati manerul de acceleratie in pozitia "STOP".
3.3 Inchideti robinetul.
3.4 Porniti jetul pentru a elibera presiunea interioara a tevii.

ADANGER

Apa de nalta presiune poate ramane in conducta de presiune, care ar
putea patrunde in piele si provoca rani. Va rugam sa acordati atentie

eliberarii presiunii jetului dupa oprirea motorului sau la alimentarea cu

apa.

\

Parghie de
acceleratie

A

/

3.5 Scoateti conducta de apa
3.6 Modul de oprire a motorului in caz de urgenta:

ADANGER

C\lu opriti motorul in sarcina decat in caz de urgenta.

scoateti bujia sau rotiti maneta de oprire in pozitia "0".

/

o

IV. intretinere

Operatorul are responsabilitatea de a efectua toate lucrdrile de intretinere
programate i n timp util.

Corectati orice problema inainte de a pune in functiune masina de spalat.

Respectati intotdeauna recomandadrile si programele de inspectie si intretinere din acest
manual.

Tnainte de a repara masina de spilat, eliberati presiunea in jet si Idsati motorul s& se
raceasca.

A WARNING

Intretinerea necorespunzitoare sau necorectarea unei probleme inainte de
functionare poate cauza o functionare defectuoasa si poate duce la daune
materiale, vatamari grave sau deces.

Intretinerea necorespunzitoare va anula garantia.
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\efectua orice operatiune de service.

ADANGER

Pornirile accidentale pot provoca raniri grave sau chiar
moartea. Scoateti capacul bujiei de aprindere si
impamantati masina de spalat cu presiune inainte de a

~

J

-~

NG

A CAUTION

Elementul filtrant poate contine HAP, HAP sunt
daunatori pentru sandtate. Va rugam sa purtati manusi
pentru protectie in timpul intretinerii filtrului de aer. )

~
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Program de intretinere

ntretineti masina de spalat intr-o zon& curati, uscat si plana. Respectati intervalele de intretinere indicate in tabelul de mai jos. Intretineti masina de spalat

mai frecvent atunci cand functionati in conditii nefavorabile.
Contactati dealerul local de service pentru nevoile de intretinere a masinii de spalat.

Fiecare data
inainte de
utilizare

Prima luna
sau 5 ore
(nota 2)

La fiecare trei La fiecare sase | La fiecare an
luni sau luni sau sau

25 de ore 50 de ore 100 de ore
(nota 2) (nota 2) (nota 2)

Inspectie \/
Ulei de motor
nlocuire \/ \/
Inspectie \/
Filtru de aer
Curatare \/ e

Bujie de aprindere

Inspectie si reglare

Tnlocuire

Curdtare

Jet : \/

Arma Inspectie si reglare \/( ta2)
nota

Joc de supapa Inspectie si reglare \/ A
nota

Teava de inalta presiune

Inspectie

O data la doi ani (nota 4)

Tub de ulei

Inspectie

O data la doi ani (nota 4)

-~

praf si murdarie.

N\

Nota 1: Tipuri aplicabile (daca sunt disponibile}.

Nota 2: Tnainte de fiecare sezon si dupé aceea (oricare dintre acestea

survine prima). Nota 3: intretinerea mai frecvent in conditii severe, de

Nota 4: A se efectua de cdtre proprietarii cunoscatori si experimentati sau de catre dealerul autorizat.

Intretinere general3

Utilizati o carpd umeda pentru a curata suprafetele exterioare ale masinii de spalat. Utilizati.o'perie

moale pentru a curdta murdaria si uleiul. Utilizati un compresor de aer (25 PSI) pentru a curata
murdadria si resturile din masina de spalat.
Inspectati toate gurile de aerisire si fantele de rdcire pentru a va asigura ca sunt curate si neobstructionate.

A WARNING

NU folositi apa pentru a curdta masina de spalat. Apa poate
patrunde prin fantele de racire si poate duce la ruginirea

pieselor.

A WARNING

Este interzisa manipularea masinii de spdlat in oricare dintre modurile de mai sus.

Nu interveniti asupra vitezei invertorului. Motorul masinii de spalat este setat la
frecventa si tensiunea nominald corectd inainte de fabrica. Manipularea setdrilor

din fabricd ale motorului fara autorizatie va anula garantia produsului.

Intretinerea
motorului Uleiul de motor

SAE 10W-30 este recomandat pentru utilizare generald, |a toate temperaturile.
Alte vascozitati prezentate n grafic pot fi utilizate atunci cand temperatura medie din zona

dumneavoastra se incadreaza in intervalul indicat.
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Adaugati ulei

a. Asezati masina de spalat pe o suprafata plana.

b. Indepértati joja si stergeti-o.

c. Adaugati uleiul recomandat pana la limita superioara.
d. Strangeti complet joja de ulei.

N a N

] 4 /ACAUTION )

Schimbati uleiul atunci cand motorul este cald de la
Uunctionare. )
Limita superioara

g Limita inferioara ( A WARN I NG \

/ K Indicatorul de nivel al uleiului /

E— T

Motorul nu este umplut cu ulei din fabrica. Orice
operatiune inainte ca acesta sa fie umplut corespunzator
cu tipul si cantitatea de ulei recomandate poate duce la
deteriorarea motorului si la anularea garantiei.
Schimbarea uleiului \ j
a. Asezati masina de spalat pe o suprafata plana.

b. Indepértati joja de ulei.

c. Scoateti dopul de golire a uleiului si l3sati uleiul sa se scurgd.complet.

d. Tnlocuiti si strangeti bine dopul de golire.

e. Adaugati uleiul recomandat pana la limita superioardy(consultati instructiunile de addaugare a uleiului de mai sus).
f. Reinstalati si strangeti complet joja de ulei.
g. Eliminati uleiul uzat la o instalatie de gestionare a deseurilor:aprobata:

Filtru de aer AWARNING

a. Desurubati piulita si indepartati capacul filtrului de aer.
b. Desurubati piulita cu aripi si scoateti elementul filtrant.

NU porniti motorul fara filtru de aer, deoarece se pot produce
pericole grave.

Element de filtrare din spuma:

Asezati si spalati elementul de filtrare din spuma Tn detergent lichid si apa calda,
infasurati-l intr-o carpa curatd si stoarceti-I pentru a-l usca complet. Apoiinmuiati-l in
ulei de motor curat, scoateti-I invelindu-l cu o carpa absorbantd curata si stoarceti
uleiul de motor redundant.

Element de filtru din hartie:

Atingeti de mai multe ori suprafata dura a elementului de filtrare pentru a face sa
cadad murddria. Nu indepartati murdaria cu o perie, deoarece acest lucru va face ca
murddria si cada in hartia de filtru. Tnlocuiti elementul filtrant daci este prea
murdar.

c. Puneti la loc elementul filtrant in ansamblul sau.

d. Puneti capacul filtrului de aer la locul sau si fixati-l cu piulite.

-~ B

Garnitura capacului

Capacul filtrului de aer

Piulita cu aripi
Element de filtru
de hartie
Element de filtru
din spuma
Capacul inferior
al filtrului de aer

indepértati capacul filtrului de aer
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Bujie de aprindere
a. Curatati orice murddrie de pe capacul bujiei de aprindere si de pe baza bujiei. / 3 \
b. Scoateti capacul bujiei de aprindere. LGN 0: M T

c. Cu ajutorul unei chei tubulare, slabiti si scoateti bujia.

d. Inspectati bujia si saiba bujiei, daca sunt deteriorate sau uzate, inlocuiti-le cu una

noua. Curatati bujia cu o perie de sarma daca o refolositi. Verificati distanta

e. Verificati distanta dintre bujii de aprindere. Indoiti cu grij electrodul lateral pentru a regla distanta, daci este necesar. | dintre bujii de

f.Infiletati cu grija fisa in motor cu mana. aprindere

g. Dupa ce bujia este asezata, utilizati cheia pentru bujii pentru a strange buijia. K /

Bujie de apasare cuplu de strangere:
20-25 N.m
h. Atasati firul bujiei la bujie.

A WARNING

Folositi numai bujii recomandate sau echivalente. NU
folositi bujii care au un interval de caldura
necorespunzator.

Reglarea jocului de supapa
Fiecare motor pe benzini este depanat si inspectat cu'strictete de citre companie in fabrica. Tn general, masina poate functiona corect fird ajustéri. Dupa ce o
utilizati pentru o perioadd de timp, este posibil safie necesar sareglati decalajul dupd cum urmeaza:

Nota: standard de decalaj
Diferenta de admisie (0,10-0,15),
Decalaj epuizat (0,15-0,20)

a. Tineti piulita de reglare a distantei dintre supape si eliberati piulita de blocare a supapei.

b. Rotiti piulita de reglare a distantei intre supape pana la o distantd predeterminata.

c. Tineti piulita de reglare a distantei dintre supape si strangeti piulitaide blocare a

supapei conform cuplului predeterminat.

d. Strangeti piulita de blocare a supapei si apoi verificati din nou distanta dintre supape pana candiaceasta este in conformitate cu standardul.

Jet de presiune
Un jet de apd deformat sau care nu este uniform arata un blocaj in jet. Folaesiti-un ac fin,pentru a.introduce duza pentru a elimina orice blocaj.

Pistol cu presiune
Verificati teava pistolului atunci cdnd motorul este la turatie redusd sau oprit si conectati-apa, apei continuati cu jetul ON/OFF pentru a vedea daca pistolul este
flexibil si apoi verificati scurgerile.

Intrarea apei si filtrul
Verificati daca exista vreo fractura pe teava de admisie a apei si daca exista vreun blocaj pe filtrul pompei.

Conducta de apa de inalta presiune
Verificati daca exista scurgeri in conducta de apd de inalta presiune.

ADANGER

Este posibil ca apa de inalta presiune sa se scurga din teava atunci ¢ a n d masina de
spalat cu fnaltd presiune functioneaza. In cazul in care conducta prezintd scurgeri,
acest jet de apa ar putea patrunde in piele si provoca leziuni. Va rugam sa inspectati
conducta fnainte de fiecare utilizare.
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V. Depanare

Problema Cauza Solutie
Presiune scazutd sau scaderea debitului de apa in 1. Se monteaza cu jet de joasa presiune. 1. Tnlocuiti jetul de inalta presiune.
timpul functiondrii. 2. Blocaj in conducta de admisie a apei. 2. Curatati conducta de admisie.
3. Alimentarea cu apa este redusa. 3. Cresteti alimentarea cu apa.
4. Teava de admisie prezintd scurgeri sau este 4. Tndreptati teava si indepartati orice scurgere.
rasucita. 5. Verificati si curatati filtrul de admisie.
5. Blocaj in filtrul de admisie. 6. Tnlocuiti cu ap4 la temperatura camerei.
6. Apd de intrare la temperatura ridicatd 7. Verificati teava de evacuare si indepértati
7. Presiune ridicata din cauza blocarii sau a unei orice blocaj.
scurgerila iesire. nlocuiti-l daci este necesar.
8. Scurgeri ale pistolului cu jet. 8. Tnlocuiti-l cu un pistol cu jet nou.
9. Blocaj al pistolului cu jet. 9. Curtati pistolul cu jet.
Neamestecul detergentului 1. Deschiderea tevii de aspiratie nu este aplicata in | 1. Aplicati orificiul de aspirare in apa cu
apa. detergent.
2. Utilizarea unui jet de inaltd presiune. 2. Tnlocuiti-l cu un jet de joasa presiune.
Motorul nu poate porni sau prezinta 1. Nu exista combustibil in motor. 1. Addugati mai mult combustibil.
disfunctionalitati dupa pornire. 2. Se utilizeazd un combustibil de calitate inferioard | 2. Scurgeti combustibilul de calitate inferioara
sau proastd. si addugati-I pe cel recomandat.
3. Cablul de Tnalta presiune si bujia nu sunt bine 3. Conectati-le strans.
conectate. 4. Tnlocuiti bujia de aprindere.
4. Bujia de aprindere ar putea fi deteriorata. 5-6. Verificati si indepértati ceea ce cauzeazi
5. Scurtcircuit (buton de oprire) sau defectiune a aceasta defectiune.
motorului 7. Activati comutatorul motorului.
6..Comutatorul motorului nu este activat.
Motorul se opreste automat. Fara combustibil Addugati combustibil
Motorul functioneaza cu putere redusa 1. Filtru de aer 1. Deschideti clapeta de inec.
2. Piesele mobile'sunt uzate: 2. Verificati si inlocuiti
3. Putere scazutd la aprindere: 3. Tnlocuiti aprinderea sau volantul.
4. Bujia de aprindere si bujia de aprindere este 4. Reglati decalajul la valoarea standard.
prea mare sau prea mica. 5. Indepértati si curatati acumularea de carbon.
5. Acumularea de carbon in bujie.

V1. Depozitare si transport

Depozitare

NU amestecati uleiul cu benzina.
Motorul trebuie pornit cel putin o datd la 2 saptdmani si Idsat sa functioneze timp de cel putin20 de minute. Urmati.instructiunile de mai jos pentru
depozitarea pe termen lung dacd motorul va fi scos din uz timp de 2 luni sau mai mult.

ADANGER

N

. Intretineti masina de spalat in conformitate cu instructiunile din sectiunea
ntretinere.

1. Lasati masina de spalat sa se raceascd complet inainte de depozitare. ( j \

Incendiu sau explozie
. Scurgeti complet tot combustibilul din rezervorul de combustibil, din furtunul de Benzina este foarte inflamabil3 si extrem de exploziva.
combustibil si din carburator. ’

w

Goliti rezervorul de combustibil si inchideti robinetul de combustibil

4, Tnlocuiti uleiul. nainte de a depozita sau transporta acest aparat de spalat cu

resiune.
5. Scurgerea apei din conducta de evacuare si din pompa. Q )
6. Scoateti bujia si turnati aproximativ 1 oz. de ulei de motor in cilindru. Reinstalati ( \

bujia. Porniti motorul incet pentru a distribui uleiul si a lubrifia cilindrul.

7. Montati bujia de aprindere.

AWARNING
La transport:

Evitati un loc expus la luminagirectd a soarelui atunci canguneti
masina de spdlat pe un vehicul.

Acd masina de spdlat este ldsata intr-un vehicul inchis timp de mai
9. Depozitati aparatul intr-o zon3 curata si uscata, ferit3 de lumina directa a soarelui. | multe ore, temperaturile ridicate din interiorul vehiculului ar putea
cauza vaporizarea combustibilului, ceea ce ar putea duce la o posibild
:I'ransport explozie. Nu conduceti pe un drum accidentat pentru o perioadd
In timpul transportului sau depozitarii pe termen scurt, masina de spalat trebuie | jndelungat3 cu masina de spélat la bord. Dacs trebuie s3 transportati
sa fie in pozitia normala de functionare si fixata vertical pentru a preveni | masina de spilat pe un drum accidentat, goliti in prealabil
scurgerile de combustibil, cu intrerupatoarele in pozitia OFF. Qombustibilul din masina de spilat.

8. Folositi o cutie de carton sau o protectie impotriva prafului pentru a proteja
aparatul in timpul depozitarii.
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Procitajte ovaj prirucnik pazljivo prije operacije.

Ovaj prirucnik ukljucuje vazne smjernice za sigurno obavljanje operacija.

Ovaj priruénik sadri vazne sigurnosne informacije i upute za rad ovog visokotlaénog ¢istata. MOLIMO PAZLJIVO PROCITAITE OVAJ PRIRUCNIK.
Netitanje istog moze rezultirati oite¢enjem imovine i/ili osobnom OZLIEDOM/SMRCU.

PriloZite ovaj prirucnik

svakom operateru ovog visokotla¢nog Cistaca.

Ovaj prirucnik treba smatrati trajnim dijelom vaseg perilice rublja i treba ostati s njom kada je prodajete.

Sve slike i figure su samo jedan primjer perilice. Bit ¢e samo za referencu i mozda ¢e biti razlika izmedu slika i figura i fizickih proizvoda.

Sve informacije u ovoj publikaciji temelje se na najnovijim dostupnim informacijama o proizvodu u vrijeme tiskanja.

Zadrzavamo pravo promjene, izmjene i/ili pobolj$anja proizvoda i ovog dokumenta u bilo koje vrijeme bez prethodne obavijesti i bez preuzimanja bilo

kakve obveze. Nijedan dio ove publikacije ne smije se reproducirati bez pismenog odobrenja.

Zapisite serijski broj motora i informacije o kupnji. Cuvajte ovaj priruénik i ra¢un za buducu referencu.

I. Upute o sigurnosti
1. Operativna sigurnost

A. Pravila sigurnosti

Pazite na ovaj simbol sigurnosnog upozorenja. Poslusajte sve sigurnosne poruke koje slijede ovaj simbol kako biste izbjegli mogucu stetu na imovini,
OZLIJEDE ili SMRT. Svaka sigurnosna poruka prethodisimbolu sigurnosnog upozorenja i jednoj od tri rijeci, OPASNOST, UPOZORENIJE ili OPREZ.

ADANGER

Upozorava na opashu situaciju
koja, ako se strogo ne,postuje,
rezultirat ce znacajnom

Stetom, PROCITAJTE OVAJ

RUKOVANJA.

materijalnom
ozbiljnom ozljedom ili SMRCU.

>
@ N

PRIRUCNIK PAZLIIVO PRIE

Upozorava na opasnu situaciju
koja, ako se strogo ne postuje,

AWARNING

mozZe rezultirati oSteéenjem
imovine, ozbiljnom ozljedom ili
SMRCU.

Upozorava na opasnu situaciju
koja, ako se strogo ne postuje,
moze rezultirati oSteéenjem
imovine ili ozljedom.

A CAUTION

Kvlasni§tvu operatera.

NEMOIJTE koristiti ovaj perilicu dok ne procitate SVE
sigurnosne, operativne i upute za odrzavanje
navedene u ovom priruéniku.

Nepridrzavanje uputa moze rezultirati ostecenjem
imovine, OZLIEDOM ili SMRCU.

Upozorenja i mjere opreza raspravljene u ovom
priru¢niku ne mogu obuhvatiti sve moguce uvjete i
situacije koje se mogu pojaviti. Operator mora
shvatiti da su razum i oprez faktori koji se ne
mogu ugraditi u ovaj proizvod, ali mora biti u

J
~

~

f AWARNING

Prije svake upotrebe, provjerite labave ili ostec¢ene dijelove,
znakove curenja ulja ili goriva, i bilo koje druge uvjete koji

mogu utjecati na ispravno funkcioniranje.

Popravite ili zamijenite sve oStecene ili neispravne dijelove

odmah.

Pronadite sve upravljacke elemente i sigurnosne oznake.

Provjerite jesu li sve sigurnosne upute u ispravhom i

funkcionalnom stanju. Radite samo na ravnim povrSinama.
NE IZLAZITE visokotlaéni ¢ista¢ prekomjernoj vlazi, prasini ili

prljavstini.
Drzite sve sigurnosne zastitne ograde na mjestu i u
ispravnom radnom stanju u svakom trenutku.

NEMOJTE dopustiti da bilo koji materijal blokira otvore za

hladenje.

NEMOJTE dopustiti djeci ili neobu¢enim osobama da
upravljaju perilicom pod tlakom.

NEMOJTE ostavljati prskalicu pod tlakom bez nadzora.
stljut":ite prskalicu prije napustanja podrucja

AWARNING

POVRATNA informacija

Brzi povlacenje startera ¢e povuci ruku i
rame prema motoru brze nego Sto mozete
pustiti.

Nesluc¢ajno pokretanje mozZze rezultirati

~

- J
~

f AWARNING

ProCitajte upute koje ste dobili s
opremom koju pokreée ovaj motor radi
dodatnih sigurnosnih pravila kojih se
treba pridrzavati u vezi s iskljucivanjem
pokretanja perilice, radom ili zastitnom
odjecom koja bi mogla biti potrebna za

J
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AWARNING

Svaka neovlastena

kojeg dijela
neodgovarajuca
dopustena

izmjena bilo
stroja ili
uporaba nije
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e Pazite prilikom postavljanja visokotlacnog Cistaca za uporabu.

e Topao zrak iz motora moze uzrokovati obojene mrlje na travi.

¢ Nikada ne usmjeravajte mlaz vode prema ljudima ili kuénim ljubimcima, niti prema bilo kojem elektricnom uredaju.

* Prije pocetka bilo kakve ci$c¢enja, zatvorite vrata i prozore.

e Ocistite podrucje koje treba ocistiti od otpada, igracaka, vanjskog namjestaja ili drugih predmeta koji bi mogli stvoriti opasnost.

» Nikada ne podizite ili nosite stroj dok je motor ukljucen.

* Nikada ne pokrecite stroj ako se led formirao u bilo kojem dijelu opreme.

e Nemojte koristiti kiseline, alkalije, otapala, zapaljive materijale, izbjeljivace ili industrijske otopine u ovom proizvodu. Ti proizvodi mogu uzrokovati tjelesne
ozljede operateru i nepovratnu stetu stroju.

» Uvijek upravljajte strojem na ravnoj povrsini, ako je motor na uzbrdici, moZe se zaglaviti zbog nepravilne podmazanosti (¢ak i na maksimalnoj razini
podmazivaca).

UPOZORENIE: Visokotlacni mlazovi mogu biti opasni ako se zloupotrebljavaju. Mlaz ne smije biti usmjeren prema osobama, Zivotinjama, elektri¢nim
uredajima ili samom stroju.

e Drzite rucku okidaca ¢vrsto s obje ruke.

e |zuzetak je rucka okidaca da se pomakne kada se povuce okida¢ zbog reakcijskih sila. Neuspjeh u tome moze uzrokovati gubitak kontrole i ozljede sebi i

drugima.

¢ Nikada ne pokusavajte vrsiti bilo kakve prilagodbe dok je motor ukljuc¢en (osim ako je posebno preporuceno od proizvodaca).

e Zastitni poklopci uvijek moraju pokrivati rotirajuce dijelove dok je motor ukljucen.

e Drzite usis zraka za hladenje (rucica za pokretanjed'podrucje sa uzetom) i stranu s auspuhom motora udaljene najmanje 3 metra od zgrada, prepreka i

drugih zapaljivih objekata.

e Drzite motor dalje od zapaljivih tvari i drugih opashih materijala.

e Drzite se dalje od vrucih dijelova.

e Auspuh, ispusni plinovi i drugi dijelovi motorapostaju vrlo vruci. Ne'dodirujte auspuh ili ne stavljajte bilo koje dijelove tijela na put vrucih ispusnih plinova,

$to moZe uzrokovati opekline i druge ozbiljne ozljede.

¢ Ne dodirujte svjecicu i kabel paljenja prilikom pokretanja‘i rada motora.

e Provjerite crijeva za gorivo i spojeve na labavost i curenje,goriva prijé svake uporabe.

e Uvijek tocite gorivo na otvorenom. Nikada ne tocite gorivo unutra ili'na slabo prozraéenom podrucju.

e Nikada ne Cuvajte stroj s gorivom u spremniku goriva unutar zgrade gdje su prisutniizvori paljenja, poput vruce vode, grijalica, susilica za rublje i sli¢no.

¢ Ako se spremnik goriva mora isprazniti, to ucinite na otvorenom u'spremnik odobren za'benzin i dalje od svih izvora paljenja.

¢ Kako biste smanijili rizik od poZara i ozljeda, rukujte gorivom pazljivo. Virlo je zapaljivo.

¢ Ne pusite dok rukujete gorivom.

* Dodajte gorivo prije pokretanja motora. Nikada nemojte skidati cep spremnika goriva ili dedavati geriva,dok je motor ukljucen ili kada je motor vruc.

e Polako otpustite labavi ¢ep spremnika goriva kako biste oslobodili pritisak i sprijecilida gorivo curi oka.Cepa.

« Cvrsto zatvorite sve ¢epove spremnika goriva i spremnika.

e Obrisite proliveno gorivo s uredaja.

e Pomaknite se 30 metara dalje od mjesta toCenja goriva prije pokretanja motoras:

¢ Ako se gorivo prolije, nemojte pokusavati pokrenuti motor, ve¢ pomaknite stroj dalje.od podrucja prolijevanja i izbjegavajte stvaranje bilo kakvog izvora

paljenja dok se ispari isparavanje goriva.

» Nikada nemojte pokusavati spaliti prolijeveno gorivo pod bilo kojim okolnostima.

* Prije pohrane, dopustite visokotlacnom cistacu da se ohladi 30 minuta i ispraznite gorivo iz uredaja.

« Cuvajte gorivo na hladnom, dobro prozraéenom mjestu, sigurno udaljeno od opreme koja proizvodiiskru ifiliplamen.

« Cuvajte gorivo u spremnicima posebno dizajniranim za tu svrhu.

e |spraznite spremnik goriva i sprijecite pomicanje uredaja prije prijevoza u vozilu.

e Prilikom servisiranja koristite samo preporucene ili ekvivalentne zamjenske dijelove. Uporaba bilo kojih drugih dijelova moze stvoriti opasnost ili uzrokovati
oStecenje proizvoda.

e Koristite samo hladnu vodu.

e Pazite da se odrzava minimalni razmak od 3 metra od zapaljivih materijala.

» Nikada ne prskajte blizu povrsine koju Cistite jer moZete ostetiti povrsinu.

¢ Nakon zaustavljanja motora, uvijek povucite okida¢ na rucki za okidanje kako biste oslobodili pohranjeni tlak u crijevu visokog tlaka. Necinjenje toga moze

rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom.

e Provjerite je li crijevo visokog tlaka pravilno spojeno prije uporabe proizvoda.

e Samo za vanjsku uporabu.
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1. Prije rada

1. Raspremanje s

Izvadite visokotlaéni ¢istac iz transportnog kartona

a. Stavite transportni karton na Cvrstu, ravnu povrsinu.

b. Pazljivo izreZite svaki kut kutije s vrha prema dnu. Savijte svaku stranu ravno na
tlo.

c. Izvadite sve iz kartona osim visokotla¢nog Cistaca.

1. Visokotlaéni ¢istaé

2. Montaza rucke
3. Montirajte rucku kako je prikazano na slici, umetnite vijak i zategnite maticu za povezivanje okvira. H

4. Stavite vodovodnu cijev i mlaznicu pod tlakom

5. Cijev pod tlakom \_ 9 /

2. Montaza
Vas visokotlacni Cista¢ zahtijeva odredenu montazu. Ako imate bilotkakvih pitanja u vezi s montazom vaseg Cistaca, imajte spremne broj modela i serijski broj te
se obratite lokalnom prodavacu za pomoé.

2.1 Montiranje rucke
Montirajte rucku kako je prikazano na slici, umetnite vijak i'zategniteimaticu za pevezivanje okvira.

2.2 Stavite vodovodnu cijev i mlaznicu pod tlakom

@ viiak
\ 9 Povezivanje mut / \ /

lll. Rad

1. Popis za rad
1.1 Lokacija rada

Koristite SAMO VANJSKI prostor i postavite Cista¢ na dobro prozraceno podrucje.
Postavite Cista¢ na stabilnu i ravnu povrsinu te odrZavajte okolinu ¢istom i suhom. Dodatna pravila mogu se primjenjivati ako se Cistac koristi na odredenom
podrudju i u odredenim uvjetima, konzultirajte lokalnog ovlastenog prodavaca za vise informacija.

A /\DANGER

TOKSICNI PLINOVI

Ispust visokotlaénog &istaca sadrzi ugljikov monoksid. Koristenje motora unutra MOZE VAS UBITI. NIKADA ne koristite unutar bilo koje zgrade ili bilo
kakvog zatvorenog prostora, CAK | AKO su vrata i prozori otvoreni.

Postavite visokotlacni Cistac na dobro prozraceno i Cisto podrucje. Obratite paznju na smjer vjetra i strujanje zraka prilikom postavljanja Cistaca.
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1.2 Radni uvjeti .
. ! S e " T ) . . A WARNING

Provjerite labave ili ostecene dijelove, znakove curenja ulja ili goriva i bilo koje druge uvjete koji

mogu utjecati na ispravno funkcioniranje. Neispravljanje problema prije rada moze rezultirafi

ostecenjem imovine, ozbiljnim ozljedama ili SMRCU.

Popravite ili zamijenite sve ostecene ili neispravne dijelove odmah.
Uklonite visak prljavstine ili otpada, posebno oko auspuha i startera s povratnom oprugom. Ne
pomicite ili okredite perilicu dok je motor u pogonu.

1.3 Motorno ulje
Stavite motor na ravnu povrsinu s ugasenim motorom. Izvadite Ve ~N
mjerilo za ulje i obrisite ga Cisto.

Ponovno postavite mjerilo za ulje u cijev; neka odmara na vratu za punjenje uljem, NE NAVIJACITE Eep u cijev.
Ponovno izvadite mjerilo za ulje i provjerite razinu ulja. Razina bi trebala biti na vrhu pokazivaca

na mjerilu za ulje. Ako je razina ulja niska, napunite do gornje granice mjerila preporucenim

uljem.

Preporucuje se SAE 10W-30. Ponovno

postavite i potpuno zategnite mjerilo

za ulje.

. . . 3, -y AN\ S ) AN
Pogledajte upute za dodavanje ulja u ODJELJAKU O ODRZAVANJU za vise \_ Uklonite mjernu 3ipku_/

informacija. Kapacitet ulja (ocjenjen):

Pogledajte parametre. / / \
7N\
1.4 Promijenite mjerilo pumpe 2 )
Izvadite ¢ep 1, stavite ¢ep 2 za rad. \ H
. (//
N g
&
u Gornja granica
i Donja granica

\ Mjerac razine ulja /

AWARNING

Ovaj motor nije napunjen uljem prije slanja iz tvornice. Svaki pokusaj pokretanja motora prije nego Sto je pravilno napunjen preporu¢enom vrstom i
koli¢inom ulja moze rezultirati oSte¢enjem motora i ponistiti vasu jamstvo.

Z~WARNING [

erilicu koristite samo na ravnoj povrsini. Motor je opremljen senzorom
niskog ulja (primjenjivi tipovi) koji ¢ée automatski zaustaviti motor kada
razina ulja padne ispod sigurne granice. Kako biste izbjegli neugodnosti
neocekivanog gaSenja. Napunite do gornje granice i redovito
provjeravajte razinu ulja.

Ulje je glavni faktor koji utjece na performanse i vijek
trajanja. Koristite 4-taktno automobilsko deterdzentno ulje
preporu¢eno u ODJELJKU O ODRZAVANJU ovog priru¢nika.

1.5 Gorivo motora Maksimalno gorivo
S uga$enim motorom, provjerite pokaziva¢ razine goriva. Ponovno napunite spremnik Dodavanje pozicije
gorivom ako je potrebno. Koristite Cisto, svjeze, obi¢no bezolovno gorivo.

NEMOJTE mijesati ulje s gorivom.

Pazite da ne napunite iznad gornje granice oznake. Uvijek ostavite prostora za Sirenje
goriva Kapacitet goriva (ocjenjen):

Pogledajte parametre.

) [ AADANGER A %“

U spremniku goriva moze se stvoriti pritisak. POZAR ILI EKSPLOZIIA
Pricekajte najmanje dvije minute da se Benzin je vrlo zapaljiv i izuzetno eksplozivan. Drzite

" o — . i zapaljive predmete dalje dok rukujete benzinom.
pritisak u perilici smanji prije nego Sto skinete . . . . . - .
Napunite spremnik goriva na otvorenom i na dobro prozraéenom podrucju s vchom za pranje

poklopac goriva. pod tlakom.
Polako otpustite poklopac goriva kako biste Uvijek obrisite proliveno gorivo i pricekajte da se gorivo osusi prije pokretanja perilice pod
Qslobodili pritisak u spremniku. j tlakom. NEMOJTE raditi s perilicom pod tlakom ako su poznate curenja u sustavu goriva.

Redovito provjeravajte ima li curenja u sustavu goriva.
Koristite odgovarajuce postupke za pohranu i rukovanje gorivom. NEMOJTE pohranjivati gorivo
ili druge zapaljive materijale u blizini.

Qriite pri ruci vatrogasni aparat i budite spremni ako izbije pozar. j
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¢ NIKADA nemojte koristiti proizvode za CiS¢enje motora ili karburatora u
spremniku goriva jer moZe doci do trajnih osteéenja.

e Vazno je sprijeciti stvaranje naslaga u bitnim dijelovima sustava goriva,
poput karburatora, filtera goriva, crijeva za gorivo ili spremnika tijekom
skladistenja. Takoder, iskustvo pokazuje da goriva s dodatkom alkohola
(nazvana gasohol, etanol ili metanol) mogu privuéi vlagu, Sto dovodi do
odvajanja i stvaranja kiselina tijekom skladistenja.

e Kiselo gorivo moZe ostetiti sustav goriva perilice tijekom skladistenja.
Obavezno procitajte upute dane u odjeljku "skladistenje".

¢ Benzin/alkoholne smjese: do 10% alkohola, 90% bezolovnog benzina po
volumenu odobreno je kao gorivo. Druge benzin/alkoholne smjese nisu
odobrene.

e Ucinci starog, ustajalog ili kontaminiranog goriva nisu podloZni jamstvu.

1.6 Dodavanje luZine sapuna (ako

je primjenjivo) Otvorite poklopac

lonca kako biste dodali luzinu

sapuna. Maksimalno: 1 galon

(3,791)

A CAUTION

Nemojte koristiti deterdZent s funkcijom
izbjeljivanja ili otopine.

1.7 Sastavljanje pribora
a. Poveiite cijev visokog tlaka s izlazom pumpe.

A CAUTION

Kako biste smanjili nakupljanje naslaga u
vasem sustavu goriva i osigurali lako
pokretanje, nemojte koristiti benzin koji je
ostao od prethodne sezone.

k Dodajte luzinu za sapun /

b. Provjerite je li filter zaslona u vodu ulaza pumpe. PoveZite cijev zadzlaz vede s'ulazom vode pumpe.
(Specifikacija navoja ulaza vode je 3/4-11.5NH(GHA), a korisnikitréba kupiti:-odgoyvarajuci spojnik za montazu.) Maksimalno: 1 galon (3,79 L)

c. PoveZite cijev pistolja s ru¢kom pistolja.
d. Povezite rucku pistolja s cijevi visokog tlaka.
e. Odaberite mlaz

Pregledajte
mreZicu filtra

~

(1] Crijevo (3) Prikljucak

\9 Stezaljka O Ulaz pumpe /

A CAUTION

pranje, ostecenje povrsine pranja ¢e se dogoditi ako odaberete pogresan.
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5 Sifon radi samo u radu s mlazom niskog tlaka, odaberite crni mlaz niskog tlaka ako se
40 perilica (ne visokog tlaka) treba koristiti. Odaberite odgovarajuci mlaz za odredeno
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0° MLAZ U CRVENOJ 25° MLAZ U ZELENOJ 40° MLAZ U BIJELOJ MLAZ U CRNOJ BOIJI
BOJI BOJI BOJI
Ne.
Visoki tlak Visoki tlak Visoki tlak Niski tlak
Opis Mlaz za rezanje Usisni mlaz Cisc¢enje mlazom Pranje mlazom
Mlaz vode u Sirokom
sektoru s niskim
Mlaz vode ravno s visokim Mlaz vode u sektoru od Mlaz vode u Sirokom sektoru tlak
akom,
Rad tlakom, moZe prati od 250 s visokim tlakom, to je s visokim tlakom, koristi se .
M . R T L .. dok se istovremeno
tocke do tocke. uobicajeni mlaz. za Ciséenje velikih povrsina. . R
stvara samousisavanje
u pumpi
usis.
. - ) , Prikladno za automobile, . .
Prljavstina nabetonuili Pranje oko kuce, trotoara, L Mlazevi deterdZenta
. . N O 0 . e prozore, aluminijske = .
Predmet pranja drugoj povrsinikoja je teska vanjskog namjestaja i . . koji sadrZe sapun,
N konstrukcije i druge povrsine . .
za dvorista. o R takoder prikladni za
\ osjetljive na visoki tlak. L
pranje. ispiranje.

f. Instalirajte mlaz

g. Otvorite slavinu cijevi za dovod vode.

h. Aktivirajte pistolj za prskanje radi inspekcije. Iskljucite sigurnosnu bravu'i povucite okidac¢ drzaca grane 30 sekundi kako biste uklonili zrak iz cijevi, te
ponavljajte ukljucivanje i iskljucivanje pistolja za prskanje kako bisteyprovjerililnormalno prebacivanje pistolja za prskanje.

N — I

Sigurnosna reza
S
(@ X
LA A \ II'.I—
Napomena: Nakon upotrebe, ukljucite sigurnosnu bravu na okidac pistolja za prskanje: ‘W@\

2. Pokretanje motora

2.1 lzvrsite popis radnji ACAUTION

\

1/

2.2 Okrenite prekidac goriva u polozaj "UKLJUCENO". Okrenite Rad s perilicom kada cijev za dovod vode curi ili kada nema vode
polugu za gu$enje u poloZaj "GUSENJE" (Ako je motor hladan) rezultirat ce oStecenjem perilice.
2.3 Podesite rucku za gas u polozZaj "START". / \
ACAUTION Poluga gas

Razli¢ite otvore gusenja treba postaviti zbog utjecaja temperature g

ili drugih ¢imbenika prilikom pokretanja motora. Ako se motor

ponovno pokrece u uvjetima topline, gusenje treba biti u polozaju @

. N Q 7 ——— % >
"RAD" kada je temperatura iznad 200C i u poloZaju "GUSENJE" kada .

je ispod 200C. K /
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/NWARNING a

Provjerite stanje startera prije rada. Zamijenite ga odmah kod
lokalnog ovlastenog prodavaca ako je uzet izlizan.

VucCl
2.4 Prilikom pokretanja motora, uhvatite rucku za povratni start i polako
povucite dok ne osjetite otpor. Zatim brzo povucite kako biste izbjegli
povratni udar.

o

a N
A

POVRATNA informacija

Brzi povlacenje startera ¢e povuci ruku i rame prema motoru brze nego sto
moZete pustiti.

Nezeljeni pokret moze rezultirati zaplitanjem, traumati¢nom amputacijom ili
laceracijom. Mogu rezultirati prijelomima kostiju, prijelomima, modricama ili
istegnuc¢ima /

&

A CAUTION

Ako se motor i dalje ne moZe pokrenuti nakon 3 pokusaja pokretanja
ili se ugasi nakon pokretanja, provjerite i osigurajte da je visokotlacna
perilica na ravnoj povrsini s dovoljno ulja.

A CAUTION

Provjerite razinu ulja prilikom procesa razrade motora, pogledajte
poglavlje o odrzavanju za preporuceni raspored odrzavanja.

2.5 Polako pomaknite polugu gusenja u polozaj "RAD" i provjerite radidi motor / 5 \
stabilno i ima li drugih buka.

Naljepnica za prigusnicu

2.6 Odaberite odgovarajué¢u mlaznicu i ¢vrsto je drZite, pokrenite perilicu ciljajuci
na predmet pranja.

Prekidac prigusnice

N J
AWARNING 4 A CAUTION N\

Nosite zastitu za oci kako biste zastitili oci prilikom rada s perilicom.
Jak povratni udar ¢e se proizvesti kada visokotlacna voda izlazi. Ne
koristite perilicu na mokroj klizavoj povrsini. Kako biste izbjegli

Izbjegavajte drzati pistolj u polozaju "ISKLIUCENO" predugo, to moze
rezultirati oSte¢enjem pumpe ili osobnom ozljedom.

ADANGER

Mlaz visokotlaéne vode moze lako prodrijeti
kroz kozu ili odjecu, stoga nemojte pokretati
perilicu dok je usmjerena prema sebi/
drugima ili kuénim ljubimcima.

nesrecu, obavezno cvrsto drzite mlaznicu prilikom rada s perilicom.
Razli¢ite mlaznice imaju razli¢ite funkcije mlaza vode, odaberite

odgovarajucu za bolji u¢inak pranja i zastitu prane povrsine.

S J

Otpustanje —
3. Gasenje motora
3.1 Pustite rucku pistolja kako biste zaustavili mlaz i pustite motor da radi 10 sekundi.
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3.2 Podesite rucku za gas u polozaj "ZAUSTAVI".

3.3 Zatvorite slavinu.

3.4 Ukljucite mlaz kako biste oslobodili unutarnji tlak cijevi.

e ™

Poluga gasa

N /

3.5 Uklonite vodovodnu cijev

3.6 Nacin zaustavljanja motora u hitnim situacijama:
uklonite ¢ep svjecice ili okrenite polugu zaustavljanja na

polozaj "0".

ADANGER

Visokotla¢na voda moZe ostati u cjevovodu pod tlakom, $sto moze prodrijeti

nakon zaustavljanja motora ili kada se opskrba vodom prekine

kroz koZu i uzrokovati ozljedu. Obratite paZnju na oslobadanje tlaka mlaza

A

ADANGER |

Ne zaustavljajte motor pod optereé¢enjem osim ako se ne dogodi

hitna situacija

V. Odrzavanje

Odgovornost je operatera da zavrsi sve planirano odrzavanje na vrijeme.

Ispravite bilo kakav problem prije rada s perilicom.

Uvijek slijedite preporuke i rasporede inspekcije i odrzavanja u ovom prirucniku.

Prije servisiranja perilice, oslobodite tlak u mlazu i pustite motor da se ohladi.

AWARNING

Nepravilno odrzavanje ili neispravljanje problema prije rada moze uzrokovati kvar
i rezultirati o$te¢enjem imovine, ozbiljnim ozljedama ili SMRCU.

Nepravilno odrZavanje ponistit ¢e vase jamstvo.
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rije obavljanja bilo kakvog servisa.

\

2N 2 DANGER

Slucajni pokreti mogu uzrokovati teske ozljede ili smrt.
Uklonite Cep svjecice i uzemljite visokotlacnu perilicu

~

v

Cdriavanja zracnog filtra.

Element filtera moZe sadrZavati PAH, PAH su Stetni za
vase zdravlje. Nosite rukavice radi zastite tijekom

J
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Raspored odrzavanja
Servisirajte perilicu u ¢istom, suhom i ravnom prostoru. Slijedite servisne intervale navedene u donjoj tablici. Servisirajte svoju perilicu ¢esée kada radi u
nepovoljnim uvjetima.

Kontaktirajte svog lokalnog servisnog trgovca za potrebe odrzavanja vaseg perilice rublja.

Svaki vrije me | The prvi Svaki tri Svaki Se Svake godine ili
prije uporabe | mjesec ili 5 mijeseca ili 25 st mjeseciili50 | 100 sati
sati sati (napomena | sati (napomena | (biljeska 2)
(napomena 2) | 2) 2)

Inspekcija \/
Motorno ulje

Zamjena \/ \/

Inspekcija \/
Zracni filter

IR \/ (napomena 3),

Inspekcija i podesavanje \/
Svjecica za paljenje

Zamjena \/

é.v 3 .
Mlaznjak PEENe \/
Pistolj | kcija i podes j

iStolj nspekcija i pode$avanje \/(napomena "
Ventilni razmak Inspekcija i podesavanje \/
(napomena 4)

Visokotlacna cijev Inspekcija Svake dvije godine (napomena 4)
Cijev za ulje Inspekcija Svake dvije godine (napomena 4)

-

Napomena 1: Primjenjive vrste (ako su dostupne).
Napomena 2: Prije svake sezone i nakon nje (Sto god prije dode).
Napomena 3: Servisirajte ¢es¢e pod teskim, prasnjavim, prljavim uvjetima.

Napomena 4: Izvoditi iskusni vlasnici ili ovlasteni trgovac.

N

Opcenito odrzavanje
Koristite vlaznu krpu za ¢is¢enje vanjskih povrsina perilice. Koristite mekanu cetku za cis¢enje
prljavstine i ulja. Koristite zra¢ni kompresor (25 PSI) za uklanjanje prljavstine i otpada iz perilice.

Provjerite sve zrac¢ne otvore i otvore za hladenje kako biste bili sigurni da su ¢isti i neometani.

AWARNING AWARNING

Zabranjeno je dirati perilicu na bilo koji od navedenih nacina.
Ne dirajte brzinu pretvara¢a. Motor perilice postavljen je na ispravnu ocijenjenu

NEMOJTE koristiti vodu za CiSéenje perilice. Voda moze udi

kroz otvore za hladenje i rezultirati hrdom dijelova. L " . . A .
frekvenciju i napon prije tvornice. Diranje tvornickih postavki motora bez

odobrenja ponistit ¢e vase jamstvo proizvoda.

Odrzavanje motora
Motorno ulje

SAE 10W-30 se preporucuje za opcu, sve-temperature upotrebu.
Druga viskoznost prikazana u tablici moze se koristiti kada je prosje¢na temperatura u
vasem podrucju unutar naznacenog raspona.

20 0O 20 40 60 80 100°F

30 20 10 0 10 20 30 40°C

Ambijentalna temperatura
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Dodajte ulje.

a. Stavite podlosku na ravnu povrsinu.

b. Uklonite mjerilo ulja i obrisite ga Cisto.

c. Dodajte preporuceno ulje do gornje granice.
d. Potpuno zategnite mjerilo razine ulja.

\_ Remove dipstick /) o

——— Upper limit
E*—* Lg\ger limit

Qil level gauge

/

Promijeni ulje
a. Stavite podlosku na ravnu povrsinu.
b. Uklonite mjerilo za ulje.

c. Uklonite cep za odvod ulja i dopustite da se ulje potpuno iscijedi.

d. Zamijenite i potpuno zategnite ¢ep odvoda.

e. Dodajte preporuéeno ulje do gornje granice (vidi upute za dodayvanje,ulja gore).

f.Ponovno postavite i potpuno zategnite mjerilo razine ulja:

g. Odbacite koristeno ulje na odobrenom postrojenju za zbrinjavanje otpada.

Zracni filter
a. Odvijte maticu i uklonite poklopac zra¢nog filtera.
b. Odvijte krilnu maticu i uklonite filter element.

Pjenasti filter element:

Stavite i operite pjenusavi filter element u tekuéem deterdZentu i toploj vodi,
umotajte ga u Cistu krpu i iscijedite da se potpuno osusi. Zatim ga namegite . ¢istom
motornom ulju, izvadite ga umotanog u Cistu upijaju¢u krpu i ‘iscijedite viSak

motornog ulja.

Papirni filter element:

Dodirnite tvrdu povrsinu filter elementa nekoliko puta kako biste prljavstinu uklonili.
Nemojte cetkati prljavstinu cetkom jer ¢e tako prljavstina pasti u filter papir.

Zamijenite filter element ako je previse prljav.
c. Vratite filter element u njegov sklop.

d. Stavite poklopac zracnog filtera na mjesto i pricvrstite ga maticama.

Brtva poklopca
zraka

Krilasta matica

Papirnati
filtarski element
Pjenasti filtarski
element

Donji poklopac
procistaca zraka

Skinite poklopac procistaca zraka

\

Poklopac procistaca
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4 /A CAUTION )

Promijenite ulje kada je motor topao od rada.

\ Y,
4 /AWARNING )

Motor nije napunjen uljem u tvornici. Bilo koja operacija

prije nego Sto je pravilno napunjen preporu¢enom vrstom
i kolicinom ulja mozZe rezultirati oStec¢enjem motora i
ponistiti vasu jamstvo.

J

AWARNING

NEMOJTE pokretati motor bez zra¢nog filtera, moZe rezultirati
ozbiljnom opasnoscu.
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Svjecica za paljenje / Y
a. Ocistite svu prljavstinu s poklopca svjecice i baze svjecice. 3

b. Uklonite &ep svjedice. SIS St 1

c. Koristedi klju¢ za matice, labavo i uklonite svjecicu.

d. Provjerite svjecicu i podlosku svjecice, ako su osteceni ili istroseni, zamijenite ih

novima. Ocistite svjecicu zitanom ¢etkom ako je ponovno koristite. :

e. Provjerite razmak svjecice. Pazljivo savijte boc¢nu elektrodu kako biste prilagodili razmak ako je potrebno.

f. PaZljivo zavrnite svjedicu u motor rukom. Provjerite razmak

g. Nakon sto je svjecica postavljena, koristite kljuc za svjecice kako biste je zategnuli. svjecice

. /

Zatezanje svjecice:
20-25 N.m
h. Pri¢vrstite Zicu svjedice na svjecicu.

AWARNING

Koristite samo preporucenu svjecicu ili ekvivalent.
NEMOJTE koristiti svjecice koje imaju neodgovarajuci
raspon topline.

Podesavanje razmaka ventila
Svaki benzinski motor je strogo testiran i pregledan od strane,tvrtke u tvornici. Opéenito, stroj moZe ispravno raditi bez ikakvih prilagodbi. Nakon nekog
vremena koristenja, mozda Cete trebati prilagoditi‘razmak kakoslijedi:

Napomena: standardni razmak
Razmak usisa (0,10-0,15),
Razmak ispuha (0,15-0,20)

a. Drzite maticu za podesavanje razmaka ventila i otpustite zakrethu maticu ventila.

b. Okrenite maticu za podeSavanje razmaka ventila na prethodno edredeni razmak.

c. Drzite maticu za podesavanje razmaka ventila i zategnite zakretnu maticu'ventila

prema prethodno odredenom momentu zatezanja.

d. Zategnite zakretnu maticu ventila i zatim ponovno provjerite razmak ventila dok.ne bude u skladu saistandardom.

Tlak mlaza
Deformirano ili neujedna¢eno mlazanje vode pokazuje blokadu u mlazu. Upatrijebite finu iglu za umetanje uumlaznicu kako biste uklonili svaku blokadu.

Pistolj pod tlakom
Provjerite cijev pistolja kada je motor u niskom stupnju brzine ili je zaustavljen, i spejite\vodu, zatim nastavite s ukljucivanjem/isklju¢ivanjem mlaza kako biste
vidjeli je li pistolj fleksibilan, a zatim provjerite curenje.

Ulaz vode i filter
Provjerite postoji li kakva pukotina na cijevi za ulaz vode i postoji li kakva blokada na filtru pumpe.

Cijev za visokotla¢nu vodu

Provjerite curi li cijev za visokotla¢nu vodu. A DANGER

Visokotlacna voda moZe izbijati iz cijevi kada visokotlacni cistac radi. Ako cijev
propusta, ta voda pod pritiskom moZe prodrijeti kroz koZzu i uzrokovati ozljedu.
Molimo provjerite cijev prije svake upotrebe.
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V. Rjesavanje problema

Problem

Uzrok

Rjesenje

Nizak tlak ili smanjen izlaz vode tijekom rada.

Montiran je niskotlacni mlaz.

Blokada u cijevi za ulaz vode.

Mali dotok vode.

Cijev za ulaz propusta ili je zavijena.

Blokada u ulaznom filtru.

Visoka temperatura ulazne vode

Visoki tlak zbog blokade ili propustanja na izlazu.
Curenje pistolja za mlaz.

Blokada pistolja za mlaz.

WO NUR WS R

1. Zamijenite visokotla¢ni mlaz.

2. Ocistite cijev za ulaz vode.

3. Povecajte dotok vode.

4. Ispravite cijev i uklonite svako curenje.
5. Provjerite i oCistite ulazni filter.

6. Zamijenite sobnom temperaturom vode.
7. Provjerite izlaznu cijev i uklonite svaku
blokadu.

Zamijenite po potrebi.

8. Zamijenite novim pistoljem za mlaz.

9. Ocistite pistolj za mlaz.

Neuspjeh u mijesanju deterdzenta

1. Otvaranje cijevi za usisavanje nije primijenjeno u
vodi.
2. Upotreba visokotlaénog mlaza.

1. Primijenite otvaranje za usisavanje u vodi s
deterdZzentom.
2. Zamijenite s niskotlacnim mlazom.

Motor se ne moze pokrenuti ili pokazuje disfunkcije
nakon pokretanja.

1. Nema goriva u motoru.

2. Koristeno je inferiorno ili lose kvalitetno gorivo.

3. Viisokotla¢na Zica i svjedica nisu Cvrsto spojeni.

4. Svjecica bi mogla biti oStecena.

5. Kratak spoj (gumb za zaustavljanje) ili kvar
motora

6. Prekidaémotora nije aktiviran.

1. Dodajte vise goriva.

2. Ispraznite inferiorno kvalitetno gorivo i
dodajte preporuceno.

3. Cvrsto ih spojite.

4. Zamijenite svjecicu.

5-6. Provjerite i uklonite Sto uzrokuje ovu
disfunkciju.

7. Aktivirajte prekida¢ motora.

Motor se automatski zaustavlja.

Nije bilo'gorivo

Dodajte gorivo

Motor radi s malom snagom

1. Zracni filter

2. Pokretni dijelovi.su istroseni.

3. Niska snaga na paljenju.

4. Svjecica i paljenje svjegica su prevelike ili
premale.

5. Nakupljanje ugljika u svjecici.

1. Otvori grlo.

2. Provjerite i zamijenite.

3. Zamijenite paljenje ili zamajac.

4. Podesite razmak na standardnu vrijednost.
5. Uklonite i oCistite nakupljeni ugljik.

VL. Pohrana i prijevoz

Spremiste
NEMOJTE mijesati ulje s gorivom.

Motor bi trebao biti pokrenut barem jednom svaka 2 tjedna i dopusteno mu je raditi barem20 minuta. Slijedite upute u nastavku za dugotrajno skladistenje

ako ¢e motor biti izvan uporabe 2 mjeseca ili vise.

1. Dopustite perilici da se potpuno ohladi prije pohrane.
2. Servisirajte perilicu prema uputama u odjeljku Odrzavanje.

3. Ispraznite sav gorivo potpuno iz spremnika goriva, crijeva za gorivo i karburatora.

4. Zamijenite ulje.

5. Ispraznite vodu u izlaznu cijev i pumpu.

6. Uklonite svjecicu i ulijte otprilike 1 uncu motornog ulja u cilindar. Ponovno
postavite svjecicu. Polako okrenite motor kako biste rasporedili ulje i podmazali

cilindar.

7. Montirajte svjecicu.

8. Koristite zastitu od prasine ili karton kako biste zastitili stroj tijekom skladistenja.

9. Pohranite jedinicu na ¢istom, suhom podrucju, izvan izravnog sunéevog svjetla.

-

£\

Pozar ili eksplozija

(.

Benzin je vrlo zapaljiv i izuzetno eksplozivan.
Ispraznite spremnik goriva i zatvorite ventil goriva prije pohranjivanja ili
prijevoza ovog visokotlacnog ¢istaca.

~
ADANGER

J

-

Kada se prevozi:

perilice na vozilo.

Izbjegavajte mjesto izloZzeno direktnom suncu prilikom postavljanja

Ako se perilica ostavi u zatvorenom vozilu na mnogo sati, visoka

~
AWARNING

Prijevoz

Tijekom prijevoza ili kratkotrajnog skladistenja, perilica treba biti u normalnom
radnom poloZaju i vertikalno fiksirana kako bi se sprijecilo curenje goriva.
prekidaci su u ISKLIUCENOM polozaju.

temperatura unutar vozila moze uzrokovati isparavanje goriva Sto moze
rezultirati mogucom eksplozijom. Ne vozite po neravnoj cesti tijekom
duzeg vremenskog razdoblja s perilicom na brodu. Ako morate prevoziti
perilicu po neravnoj cesti, ispraznite gorivo iz perilice unaprijed.

J

-
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A®

Przed rozpoczeciem uzytkowania nalezy uwaznie przeczytac niniejszg instrukcje.
Ninieisza instrukcia zawiera wazne wskazéwki dotvczace bezniecznei obstugi.

Niniejsza instrukcja zawiera wazne informacje dotyczace bezpieczeristwa oraz instrukcje obstugi myjki ciénieniowej. NALEZY UWAZNIE PRZECZYTAC NINIEJSZA
INSTRUKCJE. Niezastosowanie sie do tego zalecenia moze spowodowac uszkodzenie mienia i/lub obrazenia ciata/$mier¢.

Niniejszg instrukcje nalezy przekaza¢ kazdemu uzytkownikowi myjki cisnieniowej.
Niniejsza instrukcja powinna by¢ traktowana jako stata cze$é myjki i powinna pozostac z nig w momencie jej sprzedazy.
Wszystkie zdjecia i rysunki stanowig jedynie przyktad podktadki. Beda one stuzyé wytacznie jako odniesienie i by¢é moze wystapig réznice miedzy zdjeciami i rysunkami a produktami

fizycznymi.

Wszystkie informacje zawarte w niniejszej publikacji opierajg sie na najnowszych informacjach o produkcie dostepnych w momencie drukowania.
Zastrzegamy sobie prawo do zmiany, modyfikacji i/lub ulepszenia produktu i niniejszego dokumentu w dowolnym momencie bez uprzedzenia i bez ponoszenia
jakichkolwiek zobowiazan. Zadna czeéé niniejszej publikacji nie moze by¢ powielana bez pisemnej zgody.

Nalezy zapisa¢ numer seryjny silnika i informacje dotyczace zakupu. Zachowaj niniejszg instrukcje i paragon do w przysztosci.

I. Instrukcje bezpieczeristwa

1. Bezpieczeristwo operatora
A. Zasady bezpieczenstwa

Nalezy zwraca¢ uwage na ten symbol ostrzegawczy. Nalezy przestrzega¢ wszystkich komunikatéw bezpieczenstwa poprzedzonych tym symbolem, aby uniknaé uszkodzenia
mienia, OBRAZEN lub SMIERCI. Kazdy komunikat bezpieczeristwa jest poprzedzony symbolem ostrzezenia i jednym z trzech stéw: NIEBEZPIECZENSTWO, OSTRZEZENIE lub

PRZESTROGA.

niebezpieczng . sytuacje,

Wskazuje
A DAN G E R ktora, jesli nie bedzie Scisle, spowoduje

A WARNING

znaczne szkody materialne, powaine
obrazenia lub SMIERC.

Wskazuje na niebezpieczng sytuacje,

AWARNING ktdra, jesli nie bedzie écisle, moze

spowodowaé  uszkodzenie  mienia,
powazne obrazenia lub SMIERC.

Wskazuje na niebezpieczng sytuacje,
ktora, jesli nie bedzie S$cisle, moze

PRZED PRZYSTAPIENIEM DO NALEZY UWAZNIE
PRZECZYTAC NINIEJSZA INSTRUKCIE.

NIE uzywaj tej myjki przed przeczytaniem WSZYSTKICH
instrukcji  bezpieczestwa, obstugi i  konserwacji
wymienionych w niniejszej instrukcji.

Niezastosowanie si¢ do instrukcji moze spowodowac
uszkodzenie mienia, OBRAZENIA lub SMIERC.

Ostrzezenia i srodki ostroznosci omdéwione w niniejszej
instrukcji nie obejmujg wszystkich mozliwych warunkow i
sytuacji, ktére moga wystgpic. Operator musi zrozumiec, ze
zdrowy rozsadek iostroznosc s czynnikami, ktérych nie
mozna wbudowaé w ten produkt, ale musi posiadac

A UTION spowodowac uszkodzenie mienia lub

obrazenia ciafa.

(.

operator.

J

f A WARNING

Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢, czy nie ma luznych lub
uszkodzonych czesci, wyciekdw oleju lub paliwa oraz wszelkich
innych warunkéw, ktére moga mie¢ wptyw na prawidtowe dziatanie.
Natychmiast napraw lub wymien wszystkie uszkodzone lub wadliwe
czesci.

Zlokalizuj wszystkie elementy sterujace i etykiety bezpieczeristwa.
Upewnij sig, ze wszystkie instrukcje bezpieczenstwa prawidtowe i
dziatajg. Uzywaj tylko na réwnych powierzchniach.

NIE wystawiaé myjki cisnieniowej na dziatanie nadmiernej wilgoci,
kurzu lub brudu.

Wszystkie ostony bezpieczeristwa powinny by¢ zawsze zatozone i
sprawne.

NIE WOLNO dopusci¢, aby jakikolwiek materiat zablokowat szczeliny
chtodzace.

NIE pozwalac dzieciom ani osobom nieprzeszkolonym na obstuge myjki
cisnieniowej.

NIE uruchamia¢ myjki cisnieniowej bez nadzoru. Przed
opuszczeniem obszaru nalezy wytgczy¢ myjke.

(& J

~

AWARNING

KICKBACK
Gwattowne zwiniecie linki rozrusznika pociggnie
reke i ramie w kierunku silnika szybciej, zdazysz
je puscic.

f A WARNING

Nalezy  zapozna¢ sie z  instrukcjami
dostarczonymi wraz z urzadzeniem zasilanym
ten silnik, aby uzyska¢ informacje na temat
wszelkich dodatkowych zasad bezpieczenstwa,
ktérych przestrzega¢ w  zwigzku z
uruchamianiem, wytgczaniem i obstugg myjki
oraz odziezy ochronnej, ktéra moze by¢
wymagana do obstugi urzadzenia.
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A WARNING

Wszelkie nieautoryzowane jakiejkolwiek
cze$ci urzadzenia lub niewtfasciwe
uzytkowanie s3 niedozwolone.
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* Nalezy zachowac ostroznos¢ podczas ustawiania myjki cisnieniowej do pracy.

¢ Ciepte powietrze z silnika moze powodowa¢ przebarwienia na trawie.

 Nigdy nie kieruj strumienia wody w strone ludzi, zwierzat domowych lub urzadzen elektrycznych.

® Przed rozpoczeciem nalezy zamkna¢ drzwi i okna.

o Oczys$¢ czyszczony obszar z gruzu, zabawek, mebli ogrodowych lub innych przedmiotdw, ktére mogg stwarzac zagrozenie.

¢ Nigdy nie podnos ani nie przenos maszyny, gdy silnik pracuje.

¢ Nigdy nie uruchamiaj urzadzenia, jesli w jakiejkolwiek jego czesci utworzyt sie lod.

¢ W tym nie nalezy uzywac kwasoéw, zasad, rozpuszczalnikdw, materiatéw tatwopalnych, wybielaczy ani roztworéw klasy przemystowej. Produkty te moga spowodowac obrazenia

operatora i nieodwracalne uszkodzenie urzadzenia.

® Zawsze uzywaj maszyny na rownej powierzchni, jesli silnik znajduje sie na pochytosci, moze sie zatrze¢ z powodu niewtasciwego smarowania (nawet przy maksymalnym poziomie
smaru).

OSTRZEZENIE: Dysze wysokoci$nieniowe moga by¢ niebezpieczne w przypadku niewtaéciwego uzycia. Strumienia nie wolno kierowaé na osoby, zwierzeta, urzadzenia elektryczne
lub samg maszyne.

* Trzymaj uchwyt spustu pewnie obiema rekami.

* Z wyjatkiem sytuacji, gdy uchwyt spustu porusza sie po nacisnieciu spustu z powodu sit reakcji. Niezastosowanie sie do tego zalecenia moze spowodowac utrate kontroli i
obrazenia ciata u uzytkownika i innych oséb.

¢ Nigdy nie prébuj dokonywa¢ zadnych regulacji przy pracujgcym silniku (z wyjatkiem sytuacji, gdy jest to specjalnie zalecane przez ).

¢ Ostony ochronne musza zawsze zakrywac obracajace sie czesci, gdy silnik pracuje.

¢ Wlot powietrza chtodzacego (uchwyt rozrusznika i obszar linek) oraz dolna czes¢ silnika powinny znajdowac sie w odlegtosci co najmniej 3 stop od budynkdéw, przeszkéd i innych
tatwopalnych przedmiotéw.

o Silnik nalezy trzymac z dala od materiatéw tatwopalnych iinnych materiatéw niebezpiecznych.

e Trzymac z dala od goracych czesci.

o Mufler, gazy spalinowe i inne czesci silnika staja sigdbardzo gorace. Nie nalezy dotyka¢ muflera ani umieszczac zadnych czesci ciata na drodze goracych gazéw spalinowych, ktére
moga spowodowac oparzenia i inne powazne obrazeniaiata.

¢ Podczas uruchamiania i obstugi silnika nie wolno dotykaéswiecy zaptonowejani przewodu zaptonowego.

¢ Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ przewody paliwowe'iztaczapod katemipoluzowania i wyciekdw paliwa.

¢ Paliwo nalezy zawsze uzupetnia¢ na zewnatrz. Nigdy nie nalezy tankowac w pomieszczeniach zamknietych lub stabo wentylowanych.

¢ Nigdy nie przechowuj urzadzenia z paliwem w zbiorniku wewhnatrz budynku, w ktérym, sie Zzrédta zaptonu, takie jak grzejniki, suszarki do ubrar itp.

e Jesli konieczne jest oprdznienie zbiornika paliwa, nalezy to zrobiéna zewnatrz, do pojemnika zatwierdzonego dla benzyny i z dala od wszelkich zrédet zaptonu.

¢ Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru i obrazen, nalezy ostroznie obchodzic sie z-paliwem. Jest ono wysoce tatwopalne.

¢ Nie wolno pali¢ podczas pracy z paliwem.

e Paliwo nalezy dolewa¢ przed uruchomieniem silnika. Nigdy nie zdejmuj korka zbiornika paliwa ani nie dolewaj paliwa, gdy silnik pracuje lub jest goracy.

¢ Powoli poluzuj korek wlewu paliwa, aby uwolni¢ ci$nienie i zapobiec wyciekaniu paliwa wokot korka:

o Zatdz wszystkie korki zbiornika paliwa i pojemnika.

® Wytrzec rozlane paliwo z urzgdzenia.

¢ Przed uruchomieniem silnika nalezy oddali¢ sie na odlegto$¢ 30 stép od miejsca tankowania.

o Jesli paliwo zostanie rozlane, nie prébuj uruchamiaé silnika, ale odsuri maszyne od miejsca rozlania i unikaj tworzeniazrodet zaptonu, dopdki opary paliwa nie rozprosza sie.
® Pod zadnym pozorem nie prébuj spalac rozlanego paliwa.

¢ Przed przechowywaniem nalezy odczeka¢ 30 minut, az myjka cisnieniowa ostygnie i spusci¢.paliwo zurzadzenia.

* Paliwo nalezy przechowywa¢ w chtodnym, dobrze wentylowanym miejscu, z dala od urzadzen . wytwarzajgcych iskryi/lub ptomienie.

* Paliwo nalezy przechowywaé w pojemnikach przeznaczonych specjalnie do tego .

® Przed transportem urzadzenia w pojezdzie nalezy oproéznic¢ zbiornik paliwa i zabezpieczy¢.urzadzenie przed przemieszczaniem sie:

¢ Podczas serwisowania nalezy uzywac wytacznie zalecanych lub réwnowaznych czesci zamiennych. Uzycie.innych czesci mozeStworzyézagrozenie lub spowodowaé uszkodzenie
produktu.

¢ Uzywaj tylko zimnej wody.

* Upewnij sig, ze zachowana jest minimalna odlegtos¢ 3 stép od materiatow palnych.

¢ Nigdy nie rozpyla¢ $rodka w poblizu czyszczonej powierzchni, poniewaz mozna jg uszkodzic.

¢ Po zatrzymaniu silnika nalezy zawsze pociggna¢ za spust na uchwycie spustowym, aby roztadowac cisnienie zgromadzone w wezu wysokocisnieniowym. Niezastosowanie sie do
tego zalecenia moze spowodowac powazne obrazenia ciata.

® Przed uzyciem produktu nalezy upewni¢ sie, ze waz wysokocis$nieniowy jest prawidtowo podtaczony.

¢ Tylko do uzytku na zewnatrz.
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1l. Przed rozpoczeciem pracy

1. Rozpakowywanie

Wyjmij myjke wysokocisnieniowg z opakowania transportowego
a. Umies¢ karton wysytkowy na twardej, ptaskiej powierzchni.
b. Ostroznie odetnij kazdy rég pudetka kartonowego od géry do dotu. Ztéz kazda strone ptasko na ziemi.

c. Wyjmij z kartonu wszystkie elementy oprocz myjki wysokocisnieniowej.

1. Myjka cisnieniowa

2. Montaz poreczy

3. Uchwyt pistoletowy
4. Przewdd cisnieniowy

5. Lufa pistoletu

Mz m
2. Montaz \ 6

Myijka cisnieniowa wymaga pewnego montazu. W przypadku jakichkolwiek pytan dotyczgcych montazu myjki nalezy przygotowac numer modelu I numer seryjny oraz skontaktowac
sie z lokalnym sprzedawca w celu uzyskania pomocy.

2.1 Montaz poreczy
Zamontuj porecz w sposob pokazany na rysunku, wtdz Srube i'dokrec.nakretki taczace ramy.

2.2 Umies¢ rure wodng i dysze cisnieniowa

@Bolt
\_ @ Connecting mut Y,

11l. Dziatanie

1. Lista kontrolna dziatania
1.1 Lokalizacja operacyjna

Myijki nalezy uzywac wytgcznie NA ZEWNATRZ i umieszczaé ja w dobrze wentylowanym miejscu.
Myijke nalezy umiesci¢ na stabilnej i ptaskiej powierzchni, a jej otoczenie powinno by¢ czyste i suche. Dodatkowe zasady mogg by¢ przestrzegane, jesli myjka jest uzywana w
okreslonym obszarze i warunkach, wiecej informacji mozna uzyskac u lokalnego autoryzowanego sprzedawcy.

TOKSYCZNE OPARY
Wydech myjki ci$nieniowej zawiera tlenek wegla. Uzywanie myjki w pomieszczeniach zamknietych MOZE ZABIC ZYCIE. NIGDY nie uzywaj myjki wewnatrz budynkéw lub

innych, nawet jesli drzwi i okna sg otwarte.
Myjke cisnieniowg nalezy umiesci¢ w dobrze wentylowanym i czystym miejscu. Podczas umieszczania myjki nalezy zwréci¢ uwage na kierunek wiatru i prad powietrza.
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1.2 Warunki pracy

Sprawdz, czy nie ma luznych lub uszkodzonych czesci, sladéw wyciekéw oleju lub paliwa oraz wszelkich
innych warunkdw, ktére moga mie¢ wptyw na prawidtowe dziatanie.

Natychmiast napraw lub wymien wszystkie uszkodzone lub wadliwe czesci.

Usuna¢ nadmiar brudu lub zanieczyszczen, szczegdlnie w okolicach muflera i rozrusznika. Nie przesuwaj ani

nie przewracaj myjki, gdy silnik pracuje.
1.3 Olej silnikowy

Umies$¢ silnik na réwnej powierzchni z wytagczonym silnikiem. Wyjaé

bagnet i wytrzeé go do czysta.

Ponownie zamontowac¢ bagnet w rurce; oprze¢ na szyjce wlewu oleju, NIE wkrecac korka w rurke.
Ponownie wyjmij bagnet i sprawdz poziom oleju. Poziom powinien znajdowac sie w gérnej czesci wskaznika
na bagnecie. Jesli poziom oleju jest niski, nalezy dola¢ zalecanego oleju do gérnej granicy wskaznika.

Zalecany jest olej SAE 10W-30. Ponownie
zamontowac i catkowicie dokrecic¢ bagnet.

Wiecej mozna znalezé w Instrukcji dodawania oleju w sekcji KONSERWACJA. Pojemnos¢

oleju (znamionowa):

Zobacz parametry.

1.4 Wymieni¢ bagnet pompy
Wyjmij wtyczke 1, wt6z wtyczke 2 do
uruchomienia.

A WARNING

Nieusuniecie usterki (usterek) przed rozpoczeciem
uzytkowania moze spowodowac uszkodzenie mienia,
owazne obrazenia ciafa lub SMIERC.

/

s
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AWARNING

Ten silnik nie jest napetniony olejem przed wysytka z fabryki. Jakakolwiek préba rozruchu silnika przed jego prawidtowym napetnieniem zalecanym rodzajem i iloscig oleju moze

spowodowac uszkodzenie silnika i utrate gwarancji.

A WARNING

Olej jest gtéwnym czynnikiem wptywajacym na osiagi i zywotnos¢.
Nalezy uzywa¢ 4-suwowego oleju samochodowego zalecanego w

sekcji KONSERWACIJA niniejszej instrukcji.

A CAUTION

Myjki nalezy uzywa¢ wytacznie na wypoziomowanych powierzchniach. Silnik jest
wyposazony W czujnik niskiego poziomu oleju (odpowiednie typy), ktory
automatycznie zatrzymuje silnik, gdy poziom oleju spadnie ponizej bezpiecznego
limitu. Aby unikng¢ niedogodnosci zwigzanych nieoczekiwanym wytaczeniem.
Napetni¢ do gérnego limitu i regularnie sprawdzaé poziom oleju.

1.5 Paliwo silnikowe

Przy wytaczonym silniku sprawdz wskaznik poziomu paliwa. W razie potrzeby uzupetnij zbiornik
paliwa. Uzywaj czystej, Swiezej, zwyktej benzyny bezotowiowe;j.

NIE mieszac oleju z benzyna.

Nie nalezy napetniac zbiornika powyzej gornego . Zawsze nalezy pozostawi¢ miejsce na

rozprezenie paliwa Pojemnos¢ paliwa (znamionowa):

Zobacz parametry.

-

W zbiorniku paliwa moze wytworzy¢ sie cisnienie.
Przed odkreceniem korka wlewu paliwa nalezy
odczekaé co najmniej dwie , az myjka ci$nieniowa
ostygnie.

Powoli poluzuj korek wlewu paliwa, aby zmniejszy¢
ci$nienie w zbiorniku.

83
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Maximum fuel
Adding position

o ADANGER

Benzyna jest wysoce tatwopalna i niezwykle wybuchowa. Podczas
pracy z benzynga nalezy trzymac z dala od tatwopalnych
przedmiotow.

Zbiornik paliwa nalezy napetnia¢ na zewnatrz, w dobrze wentylowanym miejscu, z myjka cisnieniowa na
wierzchu.

Przed uruchomieniem myjki cisnieniowej nalezy zawsze wytrzec rozlane paliwo i poczekac, az wyschnie. NIE
uzywaj myjki ci$nieniowej w przypadku stwierdzenia nieszczelnosci w uktadzie paliwowym.

Regularnie sprawdzaj, czy w uktadzie paliwowym nie ma wyciekow.

Nalezy stosowac odpowiednie procedury przechowywania i obstugi paliwa. NIE przechowywac paliwa ani
innych tatwopalnych materiatéw w poblizu.

Miej pod reka gasnice i badz przygotowany na wypadek wybuchu pozaru.

/
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¢ NIGDY nie uzywaj produktéow do czyszczenia silnika lub gaznika w zbiorniku paliwa, poniewaz

moze to spowodowaé trwate uszkodzenie. A CAUTION

¢ Wazne jest, aby podczas nie dopusci¢ do tworzenia sie osadéw gumy w istotnych czesciach uktadu

Aby zminimalizowa¢ osadzanie sie gumy w uktadzie
paliwowym i zapewni¢ tatwy rozruch, nie nalezy
uzywac benzyny pozostatej z poprzedniego sezonu.

paliwowego, takich jak gaznik, filtr paliwa, przewdd paliwowy lub zbiornik. Doswiadczenie wskazuje
réwniez, ze paliwa z domieszkg alkoholu (zwane gazoholem, etanolem lub metanolem) moga
przyciggac¢ wilgoé, co prowadzi do separacji i tworzenia sie kwaséw podczas przechowywania.

e Kwasne paliwo moze uszkodzi¢ uktad paliwowy myjki podczas przechowywania. Nalezy zapozna¢

sie z instrukcjami podanymi w sekcji "Przechowywanie".
e Mieszanki benzyny z alkoholem: jako paliwo dopuszcza sie do 10% objetosci alkoholu i 90%
benzyny bezotowiowej. Inne mieszanki benzyny i alkoholu nie sg .

¢ Dziatanie starego, nieswiezego lub zanieczyszczonego paliwa nie jest objete gwarancja.

1.6 Dodawanie tugu mydlanego (jesli dotyczy) Otwdrz pokrywke garnka, aby dodaé tug mydlany.
Maksymalnie: 1 galon (3,79 1)

A CAUTION

Nie uzywaj detergentow z funkcjg wybielania ani
roztworow.

\ Add soap lye /

1.7 Montaz akcesoriow

a. Podtgcz przewdd wysokiego cisnienia do wylotu pompy:

b. Sprawdz, czy sito filtra znajduje sie we wlocie wody'do pompy: Podtacz rure wylotowa wody do wlotu wody pompy.

(Specyfikacja gwintu wlotu wody to 3/4-11,5NH(GHA),a uzytkownik musi zakupi¢ odpowiednie ztgcze do montazu). Maks: 1 gal(3. 79L)
c. Potacz lufe pistoletu z chwytem pistoletowym.

d. Podtacz uchwyt pistoletowy do przewodu wysokocisnieniowego.

e. Wybierz strumien

Inspect the
filter screen

©® Hose @ Connector
\_ ® Clamp @ Pump inlet /

\

AITIA,  ATTIA

A CAUTION

Syfon dziata tylko w trybie strumienia niskocisnieniowego, wybierz czarny strumien

L = — ]
niskocisnieniowy, jesli ma by¢ uzywana myjka (nie wysokocisnieniowa). Nalezy wybraé
400 mg odpowiedni strumien do danego rodzaju mycia, w przypadku wybrania niewtasciwego

strumienia moze doj$¢ do uszkodzenia mytej powierzchni.

MNTIA
(\
0
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moze my¢ od punktu do
punktu.

powszechny strumien.

jest uzywany do czyszczenia
duzych powierzchni.

0°STRUMIEN W KOLORZE 25°JET W KOLORZE 40°JET W KOLORZE BIALYM JET IN BLACK
CZERWONYM ZIELONYM
Nie.
Woysokie cisnienie Woysokie cisnienie Woysokie cisnienie Niskie cisnienie
Opis Strumien tnacy Strumien ssacy Strumien czyszczacy Strumien myjacy
Strumien wody w szerokim
sektorze przy niskim
Strumien wody w linii prostej Strumien wody w sektorze 25° Strumien wody w szerokim ciénieniu
Dziatanie pod  wysokim  ci$nieniem, z wysokim cisnieniem, jest to sektorze z wysokim cisnieniem, . Y .
w miedzyczasie w pompie

wytwarzane jest
samozasysanie

ssanie.

Element myjacy

Brud na betonie lubiinnej
powierzchni, ktéra jest trudna
do

pranie.

Mycie otoczenia domu,
chodnikdw, mebli poza domem i
podwarka.

Nadaje sie do samochodoéw,
okien, konstrukcji aluminiowych i
innych powierzchni wrazliwych
na nacisk.

Strumienie detergentu
zawierajgce mydto,

ptukania.

odpowiednie réwniez do

f. Zainstaluj dysze

g. Otworz kran rury wlotowej wody.

h. Uruchomi¢ pistolet natryskowy w celu . Odtgczy¢ zatrzask bezpieczenstwa.i'pociggnac za spust uchwytu odgatezienia na 30 sekund, aby usunac¢ powietrze z rury, a nastepnie
kilkakrotnie wigczyc i wytaczy¢ pistolet natryskowy w celu sprawdzenia, ezy dziata onprawidtowo.

/Y —p
’ l_' \ I‘%
c;\ \
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Safety latch
X

/

Uwaga: Po uzyciu nalezy zablokowac zatrzask bezpieczenstwa na spuscie pistoletu natryskowego:

2. Uruchamianie silnika

2.1 Wykonaj liste operacyjna

2.2 Ustaw przetacznik paliwa w pozycji "ON". Ustaw dZwignie ssania w

pozycji "CHOKE" (jesli silnik jest zimny).

2.3 Ustaw dzwignie przepustnicy w pozycji "START".

temperatury lub

innych

czynnikow.
uruchomiony w stanie rozgrzanego silnika, dtawik powinien znajdowac sie w
potozeniu RUN, gdy temperatura jest wyzsza niz 20°C i w potozeniu CHOKE,

myiki.

A CAUTION

Uzywanie myjki przy nieszczelnej rurze wlotowej lub bez wody uszkodzenie

A CAUTION

Po uruchomieniu silnika nalezy ustawi¢ rézne otwarcia ssania w zaleznosci od
zostanie ponownie

Jedli  silnik

gdy temperatura jest nizsza niz 20°C.

\

Throttle
lever
o) &7 e
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AWARNING

Przed rozpoczeciem nalezy sprawdzic¢ stan przewodu rozrusznika. Jesli
przewdd jest postrzepiony, nalezy niezwtocznie zleci¢ jego wymiane
lokalnemu autoryzowanemu dealerowi.

2.4 Podczas uruchamiania silnika nalezy chwyci¢ uchwyt rozrusznika i ciggna¢
powoli, az do wyczucia oporu. Nastepnie pociagnij szybko, aby uniknaé¢ odrzutu.

4 )

AWARNING

KICKBACK

Gwattowne zwiniecie linki rozrusznika pociagnie reke i ramie w kierunku silnika szybciej,
niz zdazysz je puscic.

Niezamierzone uruchomienie moze zaplataniem, urazowa amputacjg lub skaleczeniem.
Moze to skutkowac ztamaniami kosci, peknieciami, sttuczeniami lub skreceniami.

-

J

2.5 Przesun diwignie ssania powoli do pozycji "RUN"i sprawdz, czy silnik pracuje stabilnie i czy
nie stycha¢ zadnych innych dzwiekéw.

2.6 Wybierz odpowiedni strumier i mocno go zamocuj, a nastepnie uruchomimyjke, kierujac ja
na myte przedmioty.

A WARNING

Nalezy unika¢ utrzymywania pistoletu w pozycji "OFF" przez dtuzszy,
poniewaz moze to spowodowac uszkodzenie pompy lub obrazenia ciata.

ADANGER

Strumien wody pod wysokim ciSnieniem moze
tatwo wniknaé¢ w skére lub ubrania, dlatego nie
nalezy uruchamiaé myjki, kierujac ja na siebie /
innych lub zwierzeta domowe.

3. Wytaczanie silnika

b

-

PULL

o
4 A CAUTION R

Jesli silnik nadal nie uruchamia sie po 3 prébach uruchomienia lub gasnie po
uruchomieniu, sprawdz? i upewnij sie, ze myjka wysokocisnieniowa znajduje
\sie na ptaskiej powierzchni z wystarczajacg iloscig oleju. /

4 A CAUTION )

Sprawdz poziom oleju, gdy silnik jest w docierania, patrz rozdziat dotyczacy
Qonserwacji, aby zapoznac¢ sie z zalecanym harmonogramem konserwacji. J

Choke decal

Choke switch
o

A CAUTION

Podczas obstugi myjki nalezy nosi¢ okulary ochronne. Podczas wody pod
wysokim ci$nieniem nastapi silny odrzut. Nie uzywaj myjki na mokrej
powierzchni $lizgu. Aby unikna¢ wypadku, nalezy mocno trzymaé dysze
podczas obstugi. Rézne dysze maja rézne funkcje strumienia wody, wybierz

odpowiednia, aby uzyskac lepszy efekt mycia i chroni¢ mytg powierzchnie.

J

3.1 Zwolnij uchwyt pistoletu, aby zatrzymac strumier i pozwdl silnikowi pracowac przez 10 sekund.
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3.2 Ustaw dzwignie przepustnicy w pozycji "STOP". A DAN G E R

3.3 Zakrec kran. ., L . W przewodzie cisnieniowym moze pozosta¢ woda pod wysokim ciSnieniem, ktéra moze
3.4 Wigcz dysze, aby zwolni¢ wewnetrzne ciénienie w przewodzie. wnikngé w skére i spowodowac obrazenia. Nalezy zwréci¢ uwage na zwolnienie
cisnienia strumienia po zatrzymaniu silnika lub podczas dostarczania wody.

Throttle
lever

- 7

- /
3.5 Wymontowac przewdd wodny ADANGER

3.6 Sposdb zatrzymania silnika: wykrecenie swiecy zaptonowej
lub obrécenie dzwigni zatrzymania do pozycji "0".

~

<O

Nie zatrzvmui silnika z obciazeniem. chvba ze wvstapi svtuacia awarvina.

\

e
-

- /

V. Konserwacja

Obowigzkiem operatora jest terminowe wykonanie wszystkich zaplanowanych czynnosci

k j ( \
onserwacyjnych.
Przed uruchomieniem myjki nalezy usuna¢ wszelkie usterki. A A A DANGER

Nalezy zawsze przestrzegac zaleceri i harmonogramoéw przegladéw i konserwacji zawartych w niniejszej

instrukgji.
Przed przystapieniem do serwisowania myjki nalezy zwolni¢ ci$nienie w dyszy i poczekaé, az silnik Przypadkowe uruchomienie moze spowodowac powazne
ostygnie. obrazenia lub $mier¢. Przed przystgpieniem do jakichkolwiek

czynnosci serwisowych nalezy zdja¢ nasadke swiecy zaptonowej i
uziemié myjke cisnieniowa.

AWARNING > <
Nieprawidtowa konserwacja lub nieusuniecie usterki przed rozpoczeciem uzytkowania moze

spowodowac awarie i doprowadzi¢ do uszkodzenia mienia, powaznych obrazen ciata lub
SMIERCI. Wktad filtra moze zawiera¢ WWA, ktére sg szkodliwe dla
Niewtasciwa konserwacja spowoduje utrate gwarangiji. zdrowia. Podczas konserwacji filtra powietrza nalezy nosic¢
rekawice ochronne.

- J
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Harmonogram konserwacji

Myjke nalezy serwisowac w czystym, suchym i ptaskim miejscu. Nalezy przestrzegac czestotliwosci serwisowania podanych w ponizszej tabeli. Myjke nalezy serwisowac czesciej w

przypadku pracy w niekorzystnych warunkach.

W celu przeprowadzenia konserwacji pralki nalezy skontaktowac sie z lokalnym dealerem.

-

Za kazdym Pierwszy pier Co trzy miesigce Co sze §¢ Co rok lub 100
razem czas wszy miesigc lub 25 godzin miesiecy lub 50 godzin (uwaga 2)
przed uzyciem | lub 5 godzin (uwaga 2) godzin (uwaga 2)
(uwaga 2)
Kontrola \/
Olej silnikowy
Wymiana \/ \/
Kontrola \/
Filtr powietrza
Czyszczenie
4 \/ (uwaga 3)
Kontrola i regulacja \/
Swieca zaptonowa
Wymiana \/
Czyszczenie
Odrzutowiec Y \/
Pistolet Kontrola i regulacja
IresUigd \/(uwaga 4)
Luz zaworo Kontrola i regulacja
wy iregulac \/(uwaga 4)
Rura wysokocisnieniowa Kontrola Co dwa lata (uwaga 4)
Przewdd olejowy Kontrola Co dwa lata (uwaga 4)
Uwaga 1: Odpowiednie typy (jesli dostepne}.
Uwaga 2: Przed kazdym sezonem i po jego zakoriczeniu (w zaleznosci od tego, co nastapi wczesniej).
Uwaga 3: Serwisowac czesciej w trudnych, zapylonych i brudnych warunkach.
Uwaga 4: Do wykonania przez doswiadczonych uzytkownikéw lub autoryzowanego dealera.

Ogodlna konserwacja
Do czyszczenia zewnetrznych powierzchni myjki nalezy uzywac wilgotnej szmatki. Uzy¢ miekkiej szezotki'do usunieciatbrudu i oleju.
Uzyj sprezarki powietrza (25 PSI), aby usuna¢ brud i zanieczyszczenia z myjki.

Sprawdz wszystkie otwory wentylacyjne i szczeliny chtodzace, aby upewni¢ sie, ze sg czyste i drozne.

AWARNING AWARNING

NIE uzywaj wody do czyszczenia spryskiwacza. Woda moze Zabronione jest ingerowanie w spryskiwacz w jakikolwiek z powyzszych sposobow.
przedostac sie przez szczeliny chtodzace i spowodowad rdzewienie Nie wolno manipulowa¢ predkoscig falownika. Silnik myjki jest ustawiony na prawidtowa
czesci. czestotliwos¢ znamionowa i napiecie. Ingerencja w ustawienia fabryczne silnika bez

autoryzacji spowoduje uniewaznienie gwarancji na produkt.

Konserwacja silnika

Olej silnikowy

SAE 10W-30 jest zalecany do ogdlnego uzytku w kazdej temperaturze.

Inne lepkosci przedstawione w tabeli moga by¢ stosowane, gdy srednia temperatura w danym obszarze
miesci sie we wskazanym zakresie.

20 0 20 40

60 80 100°F

30 20 -0 0

10 20

30 40°C

Temperatura otoczenia
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Dodaj olej

a. Umies¢ podktadke na réwnej powierzchni.
b. Wyjmij bagnet i wytrzyj go do czysta.

c. Dodaj zalecany olej do gérnego limitu.

d. Catkowicie dokreci¢ bagnet.

-

\Olej nalezy wymieniac, gdy silnik ciepty. /
& —-=—— Upper limit
j=—Veperimt | (@ AWARNING A
. Qil level gauge Silnik nie jest fabrycznie napetniony olejem. Kazda operacja przed
\ Remove deStICk / \ / prawidtowym napetnieniem silnika zalecanym typem i iloscig oleju

moze spowodowac uszkodzenie silnika i utrate gwarancji.

Wymiana oleju K j

a. Umies¢ podktadke na réwnej powierzchni.

b. Wyja¢ bagnet oleju.

c. Wykrec¢ korek spustowy oleju i pozwdl, aby olej catkowicie sptynat.

d. Wymien i catkowicie dokrec korek spustowy.

e. Dodaj zalecany olej do gérnego limitu (patrz instrukcja dodawania oleju powyzej).
f. Ponownie zamontowac i catkowicie dokreci¢ bagnet.

g. Zuzyty olej nalezy utylizowaé w zatwierdzonym zaktadzie utylizacji odpadéw.

Filtr powietrza AWARNING

a. Odkrec¢ nakretke i zdejmij pokrywe filtra powietrza. NIE WOLNO uruchamiac silnika bez filtra powietrza, poniewaz moze to
b. Odkreé nakretke motylkowa i wyjmij element filtrujacy. powasne zagrosenie

Piankowy element filtrujacy:

Umiescic¢ i umy¢ piankowy wktad filtra w ptynnym detergencie i cieptej wodzie, zawing¢ w czystg
szmatke i wycisng¢ do catkowitego wyschnigcia. Nastepnie zanurzy¢ go w czystym, oleju
silnikowym, wyja¢, owijajac czysta chtonng szmatkg i wycisngé nadmiar oleju silnikowego.

Papierowy element filtrujacy:

Uderz kilka razy w twardg powierzchnie elementu filtrujgcego, aby usunaé brud. Nie, nalezy
usuwac zabrudzen szczotkg, poniewaz spowoduje to ich przedostanie sie do filtracyjnej. Jesli
element filtrujgcy jest zbyt brudny, nalezy go wymienié.

c. W16z element filtrujacy z powrotem do zespotu.

d. Zatéz pokrywe filtra powietrza i przymocuj jg nakretkami.

\

Cap gasket
of air cleaner

Air cleaner cover

Wing nut

Foam filter element

Lower cover
of air cleaner

Remove air cleaner cover

N /
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Swieca zaptonowa

a. Oczys¢ nasadke i podstawe Swiecy zaptonowej z wszelkich zanieczyszczen. \
b. Zdejmij nasadke Swiecy zaptonowej. Odstep miedzy
c. Za pomoca klucza nasadowego poluzuj i wyjmij $wiece zaptonowa. $wiecami zaptonowymi:

0,6 mm -0,8 mm f

d. Sprawdz $wiece zaptonowg i podktadke swiecy zaptonowej, jesli s uszkodzone lub zuzyte,

wymien je na nowe. Wyczys¢ swiece zaptonowa szczotka druciang, jesli jest ponownie uzywana.

e. Sprawdz szczeline Swiecy zaptonowej. Ostroznie wygnij boczng elektrode, aby razie potrzeby wyregulowac szczeline.
f. Ostroznie wkrec¢ recznie wtyczke do silnika.

g. Po osadzeniu swiecy zaptonowej dokre¢ kluczem do $wiec zaptonowych.

Moment dokrecenia swiecy zaptonowej:
20-25 N.m

h. Podtacz przewdd swiecy zaptonowej do Swiecy. \ /

AWARNING

Nalezy uzywac wyfgcznie zalecanych swiec zaptonowych lub
ich odpowiednikéw. NIE uzywaj $wiec zaptonowych o
niewfasciwym zakresie temperatur.

Regulacja luzu zaworowego
Kazdy silnik benzynowy jest debugowany i doktadnie sprawdzany:przez firme w fabryce. Ogdlnie rzecz bioragc, maszyna moze dziata¢ prawidtowo bez zadnych regulacji. Po pewnym
czasie uzytkowania moze by¢ konieczne szczeliny w nastepujgcy sposéb:

Uwaga: standard luki
Luka wlotowa (0,10-0,15),
Woyczerpana luka (0,15-0,20)

a. Przytrzymaj nakretke regulujaca szczeline zaworu i zwolnij nakretke blokujgca zaworu:

b. Obrdci¢ nakretke regulacyjna szczeliny zaworu do okreslonej szczeliny.

c. Przytrzymac nakretke regulacyjng szczeliny zaworu i dokreci¢ nakretke blokujacgzaworu zgodnie z ustalonym momentem obrotowym.
d. Dokrec¢ nakretke blokujacg zaworu, a nastepnie ponownie sprawdz szczeling zaworu, az bedzie zgodna z norma.

Strumien cisnienia
Znieksztatcony lub nieréwnomierny strumiert wody wskazuje na zablokowanie . Uzyj cienkiejszpilki do wiozenia dyszy, aby usung¢ wszelkie blokady.

Pistolet ciSnieniowy

Sprawdz lufe pistoletu, gdy silnik pracuje na niskich obrotach lub jest zatrzymany, ipodfgcz wode, anastepniekontynuuj wtgczanie/wytaczanie strumienia, aby sprawdzi¢, czy pistolet
jest elastyczny, a nastepnie sprawdz szczelnos¢.

Wilot wodly i filtr
Sprawdz, czy rura wlotowa wody nie jest peknieta i czy filtr pompy nie jest zablokowany.

Wysokocis$nieniowa rura wodna
Sprawdz, czy przewdd wody pod wysokim cisnieniem nie przecieka.

ADANGER

Podczas pracy myjki wysokocisnieniowej z rury moze wyptywac¢ woda pod wysokim cisnieniem.
Jesli rura jest nieszczelna, strumiern wody moze przenikngé przez skore i spowodowac obrazenia.
Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzic rure.
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V. Rozwigzywanie probleméw

Problem Przyczyna Rozwigzanie
Niskie ciSnienie lub zmniejszony wydatek wody podczas 1. Montaz z dyszg niskoci$nieniowa. 1. Wymien dysze wysokocisnieniowa.
pracy. 2. Zablokowanie rury wlotowej wody. 2. Wyczysé przewod wlotowy.
3. Niewielkie zaopatrzenie w wode. 3. Zwiekszenie dostaw wody.
4. Rura wlotowa przecieka lub jest skrecona. 4. Wyprostuj rure i usun wszelkie nieszczelnosci.
5. Zablokowany filtr wiotowy. 5. Sprawdz i wyczysc filtr wlotowy.
6. Woda wlotowa o wysokiej temperaturze 6. Zastapi¢ woda o temperaturze pokojowe;j.
7. Wysokie ciénienie spowodowane zablokowaniem 7. Sprawdz przewd6d wylotowy i usuri wszelkie zatory.
wylotu lub wyciekiem. W razie potrzeby wymienic.
8. Wyciek z pistoletu odrzutowego. 8. Wymien pistolet na nowy.
9. Zablokowanie pistoletu odrzutowego. 9. Wyczys¢ pistolet strumieniowy.
Niewtasciwe wymieszanie detergentu 1. Otwor rury ssacej nie jest umieszczony w wodzie. 1. Umiescic¢ otwdr ssacy w wodzie z detergentem.
2. Uzycie strumienia pod wysokim cisnieniem. 2. Wymienié na strumien niskocisnieniowy.
Silnik nie daje sie uruchomi¢ lub wykazuje usterki po 1. Wi silniku nie ma paliwa. 1. Dodaj wigcej paliwa.
uruchomieniu. 2. Uzywane jest paliwo gorszej lub ztej jakosci. 2. Spusci¢ paliwo gorszej jakosci i dolac zalecane.
3.'Przewdd wysokiego cisnienia i Swieca zaptonowa nie sq | 3. Potacz je cidle.
Scisle potaczone. 4. Wymier $wiece zaptonowa.
4. Swiecaizaptonowa moze by¢ uszkodzona. 5-6. Sprawd? i usun przyczyne usterki.
5..Zwarcie (przycisk stop) lub awaria silnika 7. Wiacz przetacznik silnika.

6. Wytacznik silnika nie jest aktywowany.

Silnik wytacza sie automatycznie. Brak paliwa Dodaj paliwo

Silnik pracuje z niskg mocg . Filtr powietrza 1. Otworzy¢ ssanie.

. Czesci ruchome'sa zuzyte. 2. Sprawdz i wymien

. Niska moc przy zaptenie. 3. Wymieni¢ zapton lub koto zamachowe.

. Swieca zaptonowa jestiza duza lub za mata. 4. Dostosuj odstep do wartosci standardowe;j.
5

. Usun i wyczy$¢ nagromadzony wegiel.

v s W N

. Nagromadzenie wegla w Swiecy zaptonowe;j.

V. Przechowywanie i transport

Przechowywanie

NIE mieszac oleju z benzyna.

Silnik nalezy uruchamia¢ co najmniej raz na 2 tygodnie i pozwoli¢ mu pracowaé przez co najmniej 20 minut:Postepujizgodnie z{ponizszymi instrukcjami dotyczacymi
dtugoterminowego przechowywania, jesli nie bedzie uzywany przez 2 miesiace lub dtuzej.

1. Przed przechowywaniem umiesci¢ w myjce do catkowitego ostygniecia. [ \

2. Myjke nalezy serwisowac¢ zgodnie z instrukcjami podanymi w sekcji Konserwacja. ADANGER

3. Catkowicie spusc¢ paliwo ze zbiornika paliwa, przewodu paliwowego i gaznika.
4. Wymienic olej.

Pozar lub wybuch

Benzyna jest wysoce fatwopalna i niezwykle wybuchowa.

6. Wykrec swiece zaptonowa i wlej okoto 1 uncji oleju silnikowego do cylindra. Przed przechowywaniem lub transportem myjki ci$nieniowej nalezy opréznic¢
Ponownie zamontowac¢ $wiece zaptonowa. Powoli obraca¢ silnikiem, aby rozprowadzi¢ zbiornik paliwa i zamknaé zawor paliwa.
olej i nasmarowac cylinder.

5. Spusci¢ wode z rury wylotowej i pompy.

7. Zamontuj $wiece zaptonowa. K
8. Podczas przechowywania urzadzenie nalezy chroni¢ przed kurzem lub uzywa¢ f
kartonu.

9. Urzadzenie nalezy przechowywac¢ w czystym i suchym miejscu, z dala od
bezposredniego $wiatta stonecznego.

AWARNING
Podczas transportu:

Podczas montazu spryskiwacza w pojezdzie nalezy unika¢ miejsc narazonych na
Transport bezposrednie dziatanie promieni stonecznych.

Podczas transportu lub krétkotrwatego przechowywania spryskiwacz powinien Jedli spryskiwacz zostanie pozostawiony w zamknietym pojezdzie na wiele
godzin, wysoka temperatura wewnatrz pojazdu moze spowodowad
odparowanie paliwa, co moze doprowadzi¢ do wybuchu. Nie nalezy jezdzi¢ po
nieréwnej drodze przez dtuzszy czas z myjkg na poktadzie. Jesli konieczne jest
przewiezienie spryskiwacza po nieréwnej drodze, nalezy wczesniej spusci¢ z
niego paliwo.

- J

znajdowac sie w normalnej pozycji roboczej i by¢ zamocowany pionowo, aby zapobiec
wyciekowi paliwa. przetaczniki w pozycji OFF.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta pnxavApoTa €XoUV KATOOKEUOOTEL e QUOTNPA TTPOTUTIA TTou EXEL BETEL N eTaLPELD KAt
OUVASOULV E TA EVPWTIAIKAE TPOTUTIA TToLOTNTAG. Ma Ta BevivokivnTa kat meTpelatokivnta
UNXovrApaTa TopEXETaL Tepiodog eyyUnong 24 UNVWV yLo EPACLTEXVLKNA Xprion Kat 12 pnvwv
yla emayyeApatiky xprion. H ox0g tng eyyunong EeKwva amod thv nuepopnvia ayopds tou
TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SIKOLWUATOG TG EYYUNONG QUITOTEAEL TO TAPACTATIKO AYOPAS
TOU MNXaVAMOTOG (amddeen Alavikig A TLHOAOYLO0). I Kapld mepimtwon n etatpeia Sev
KOAUTTITEL TN OXETIKA Samdvn avtoAaKTIKWY KAl epyaciag edv kat epocov 6 ouvodele-
TaL anod avtiypado Tou mapaoTatiko. I€ EPIMTWON OV N EMLOKEUN TPETEL VA YIVEL OTO
service pag n Samavn petadopds (amd kat mpog) Bapuvel €€’ 0AoKARPOU TOV AOCTOAED.
Ta unxavipato armootéANOVTAL yLoL TV ETILOKEVT TOUG 0TV €TaLpeia iy og e§ouclodotnuévo
OUVEPYE(O HE TOV EVOESELYEVO TPOTIO KAl HECO UETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) E€aptripata mou ¢pOeipovrat puctoloyikd amd th xprion toug (Aapa, ahucida, peowvela,
Uroudi, xelpopda K.ATL).

2) Mnyavrpata 1ou €Xouv UTtooTel {nuieg oo tn un cuppudpdwon e TG 0dnyieg Tou Ka-
TAOKELAOTH.

3) Mnyavrupata pe ety ouvtripnon f dpovtiba.

4) Xprion pun evBedetlypévv e£opTNUATWV/avolwoipwy.

5) Mnyavrjpata mou €xouv §o0el xwpig emBdapuvon.

6) BAGBN artd amoBAKeLUon TOU UNXOVATOG HE KAUGLULO.

7) BAGBN mou porABe ard AavBaopévn cuvapuoAdynon Tou HNXaVALOTOG.

8) BAGBN mou mpoépxetat amno AdOog Lifn kavotou pe AdSL unxavig.

9) BAGBN mou odeileTal 0€ KAKAG TOLOTNTAG KAUOLUO f AUTOVTIKO.

10) BAGBN artd mANppeAn KabapLlopod Tou PnXavhA LaTog.

11) Mnyavrpata mou £XoUV UTIOOTEL TPOTIOTIOLAOELS — AAAQYEG 1) £XOUV QVOLXTEL amtd pn
gfovolodotnpévo ouvepyeio.

12) sroopéva pépn/efopthpata efattiag un opbng xpriong

13) MnxavrpaTa Tou XpnOoLLOTIOLOUVTAL YLOL EVOLKIOON.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEGRV AVTIKATAOTACH TOU EEAPTAILOTOG ITOU EXEL K-
TAOKEVAOTIKO EAATTWHA 1) aoToxia UALKOU. Ie mepintwon EAAeLYNG AVTAANAKTIKOU N €TatL-
peia Slatnpei To Sikalwpa AVTIKATACTACNG TOU UNXOVHATOG HE @ANo avtiototyo HovtéAo.
Metd tn Sieknepaiwon eyydnong ev empunKUVETAL OUTE AVAVEWVETAL O XPOVOG eyyUnong
Tou gpyaleiou. Avtikatdotaon avtoAAKTIKOU HE XPEWON ETILOKEURAG, KOAUTITETAL and il
XPOVO gyyunon ko Aettoupyiag, pe mpolndBeon tnv Tpnon Twy Opwv eyyunong. Ta
avtoMOKTIKE A To pnxavApaTa ta onola avikaiotavial mTapapévouy oThv. KaToxn tng
eTalpeiag pag. AANEG anmaltioELg, eKTOG and aUTEG Tou avadEpovTal 0€,auTo TO EVIUTO
£yyUNnong €MLOKEVAG TWV UnXavnudtwy, ev loxUouv. Mo autiv TNV eyy0non, LOXVEL TO €A-
Anviko bikato.

WARRANTY

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes établies par notre société et se
sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
diesel et a essence sont fournies avec une période de garantie de 24 mois pour un usage non
professionnel et 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de la
machine (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le coGt des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais de
transport (aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les machines
doivent étre envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et
avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (lame, chaine,
démarreur a rappel, bougie d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de pieces de rechange ou d’accessoires inadaptés.

5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’'un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant avec I'huile de la machine.
9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carburant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du générateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du personnel non autorisé.

12) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer la machine par une autre du méme
type. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de la
machine ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce détachée avec
frais de réparation est couvert par une garantie de bon fonctionnement de 1 an, sous réserve
du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les machines remplacées
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans
ce formulaire de garantie, concernant la réparation d’une machine ou de ses dommages, ne
sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The machinery has been manufactured according to strict standards set by our company,
which are aligned with the respective european quality standards. The diesel and gasoline
powered machines are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase of
the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the machine (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase document
is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of trans-
portation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The said machines must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (blade, chain, recoil
starter, spark plug, trimmer line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manu-
facturer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.

10) Damage as a result of not cleaning the generator as required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

13) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the generator with another of the same kind. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of a generator shall not be extended
or renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding repairing a generator or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Le'macchine sono state fabbricate secondo le norme rigorose stabilite dalla nostra azienda,
che sono allineate conirispettivi standard di qualita europei. Le macchine con motore diesel
e benzina, sono fornite con un periodoydi garanzia di 24 mesi per uso non professionale e
12 mesi peruse professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto. La
prova-del diritte di garanzia € il documento di,acquisto della macchina (scontrino o fattura).
In“nessun caso I"azienda coprira il relativoicosto dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
didavoro.necessarie se nonwiene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui lariparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da‘eper) & interamente a carico del mittente (cliente). Le suddette macchine
devono essere inviate per la riparazioneall’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e
nel mezzo di trasporto.appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI'ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si'usurano naturalmente a causa dell’uso (lama, catena, auto avvol-
gente, candela, filo del trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle istruzioni del fabbricante.

3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.

6) Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8) Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante con I'olio della macchina.

9) Danni causati dalla cattiva qualita del carburante o del lubrificante.

10) Danni causati dalla mancata pulizia del generatore come richiesto.

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate da personale non autorizzato.
12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita del componente che presenta un
difetto di fabbricazione o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un ricambio specifi-
co 'azienda si riserva il diritto di sostituire il generatore con altro dello stesso tipo. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un generatore non potra
essere prolungato o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della
riparazione é coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, previo rispetto dei
termini di garanzia. | pezzi di ricambio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli menzionati nel presente modulo
di garanzia, riguardanti la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento. Alla pre-
sente garanzia si applica la legge greca e le relative normative.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té vendosura nga kompania joné, té cilat
jané né pérputhje me standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté dhe
benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesio-
nal dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé makinés (faturé ose
faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve
té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e
dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit
kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Makinat
e théna duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e té génit e pérdorur (tehu,
zinxhiri, tingéllimi, priza e shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.
3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.

4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit ose aksesoréve.

5) Makinerité gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Magazinimi i makinés me karburant.

7) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas nevojés.

11) Pajisje gé jané modifi kuar ose gmontuar nga personel i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

13) Pajisje gé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt pro-
dhues ose déshtim material. Né rast té mungesés sénjé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén me njé-tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené
pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudhae garancisé sé makinesinuk do té
zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé me pageseé riparimi.mbulohet nga
njé garanci 1 vjegare e njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e garanci-
sé. Pjesét rezervé ose makinerité gé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné.
Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje meriparimin.e njé
makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pérkété
garancia.

GARANCIJA
S10

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je postavila nasa kompanija, a koji su
uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Masinama na dizel i benzin
obezbeden je garantni rok od 24 meseca za neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu
upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu garancije je doku-
ment o nabavci masine (prijemnica u maloprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima pre-
duzece nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce potrebno radno
vreme ukoliko nije predstavljena kopija dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora
da obavi nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpunosti snose posiljaoca
(klijenta). Receno masine moraju biti poslate na popravku u preduzece ili u ovlas¢enu radi-
onicu na odgovarajuéi nacin i nacin transporta.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se istroSe prirodnim putem kao posledica upotrebe (secivo, lanac,
trzaj startera, svedica, linija trimera itd.).

2) Masinerije oStecene kao rezultat nepostovanja uputstava proizvodaca.
3) Masinerija loSe odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data trec¢im entitetima besplatno.

6) Skladistenje masine gorivom.

7) Steta kao rezultat greske u montafi.

8) Steta kao posledica mesanja goriva sa masinskim uljem greskom.

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kao posledica neisceljenja generatora po potrebi.

11) Oprema koju je neovlaséeno osoblje modifikovalo ili rastavalo.

12) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.
13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja nedostatak proiz-
vodnje ili kvar materijala. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece za-
drzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom. Nakon zaklju¢enja svih garantnog
postupka, garantni rok masine nece biti produZen niti obnovljen. Rezervni delovi ili masin-
erije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme. Zamena rezervnog dela naknadom za
popravku pokrivena je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze postovanju
uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su pomenuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa
popravkom masine ili oste¢enjem, ne primenjuju se. Gréki zakon i relativni propisi odnose
sena ovu garanciju.

ZARUKA
SK

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24
mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno uporabo. Garancija
velja od dneva nakupa izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument stroja
(maloprodajni racun ali racun). Pod nobenim pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov
rezervnih delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen ¢e je predlozena kopija nakupnega
dokumenta. V primeru, da mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in nazaj) v
celoti krije posiljatelj (naro¢nik). Navedene stroje je treba z ustreznim nacinom in prevoznim
sredstvom poslati v popravilo v podjetje ali v pooblas¢eno delavnico.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica uporabe (rezilo, veriga, povratni
zaganjalnik, vZigalna svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Stroji so slabo vzdrzZevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali dodatkov.

5) Stroji, dani tretjim subjektom brezplacno.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napacne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno osebje.
12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

13) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezplacno zamenjavo komponente, ki predstavlja proizvodno
napako ali okvaro materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela si podjetje
pridrZuje pravico zamenjati stroj z drugim enakim. Po zakljucku vseh garancijskih postopkov
se garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti. Zamenjava nadomestnega
dela s stroski popravila je zajeta z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji ostanejo v lasti nasega podjetja.
Zahteve, razen tistih, navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila stroja ali
njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Straje boli vyrobené podla,prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou, ktoré su v
sulade s prisluSnymi eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stroje je poskyto-
vana zaruéna doba 24 mesiacov, pre neprofesiondlne pouZzitie a 12 mesiacov pre profe-
siondlne pouzitie. Zaruka je platnasodo dria zakupenia produktu. Dokladom o zaru¢nom
prave je nakupny doklad stroja (maloobchodny doklad alebo faktdra). Spoloénost za Ziad-
nych okolnesti nebude hradit prislu§né naklady na nahradné diely a prislu$ny pozadovany
pracovny cas, pokial nebude predlozend kopia nakupného dokladu. V pripade, ze opravu
musi'vykonat naSe servisné oddelenie, ndklady na dopravu (do az) znasa v pInej miere odo-
sielatel (klient). Uvedené stroje je potrebné zaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej
dielne vhodnym sp6sobem a dopravaymi prostriedkami.

VYNIMKY A'OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Ndhradné diely, ktoré sa v désledku pouZivania prirodzene opotrebovavaju (néz, retaz,
spatny Startér, zapalovacia sviecka, struna atd".).

2) Poskodenie stroja.v.ddsledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Stroje su zle udrziavané alebo sa o ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych nahradnych dielov alebo prislusenstva.

5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v dosledku chybnej montaze.

8) Poskodenie v dosledku nahodného zmiesania paliva so strojovym olejom.

9) Poskodenie v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.

10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generatora podla potreby.

11) Zariadenie, ktoré bolo upravené alebo rozobraté neopravnenym personalom.
12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouZivania.

13) Zariadenie pouZivané na prendjom.

Zéaruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobni chybu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nadhradného dielu si spolo¢n-
ost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych zaruénych
postupov sa zarucna doba stroja nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu nahradného
dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zaruénych podmienok. Nahradné diely alebo stroje, ktoré si vymenené, zostavaju vo vla-
stnictve nasej spoloc¢nosti. Iné poziadavky ako tie, ktoré si uvedené v tomto zaru¢nom for-
mulari, tykajlce sa opravy stroja alebo jeho poskodenia, neplatia. Na tuto zaruku sa vztahuju
grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

MalwwuHWTe ca NpousBeseHU MO CTPOrU CTaHAAPTH, ONpPeAeneHyn OT HalaTa KoMMaHus,
KOWUTO ca Cbo6paseHn CbC CbOTBETHWUTE eBPOMNENCKMU CTaHAAPTU 3a KavecTso. [usenosute
1 BGEeH3MHOBUTE MalUMHKU Ca C rapaHLMOHEH CPOK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa
ynotpe6a n 12 meceua 3a npodecroHanHa ynotpeba. fapaHumaTa e BanuaHa ot fatata
Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKTa. [loka3aTencTBo 3a rapaHUMOHHOTO MPaBO € JOKYMEHTHT 3a
NOKyMNKa Ha MalwuHaTta (KacoBa 6enexka wunu dakrtypa). Npu HWKakBM obcTOATENCTBA
KOMMaHMATa HAMA Ja NOKpUe CbOTBETHUTE PasXOAM 3a Pe3epBHU YacTU U CbOTBETHWUTE
HeobxoauMu paboTHM YacoBe, OCBEH aKo He Gbae NpeAcTaBeHO Konue OT AOKYMEeHTa 3a
noKynka. B cnyyait, e pemoHTHT TpsabBa Aa 6bAe M3BbLPLLEH OT HALLWA CEpPBU3, PasXoanTe
3a TPaHCNOPT (A0 M OT) ce Noemar U3LAN0 OT U3NpalLaya (KameHTa). MocoueHUTe MaWwnHK
TpA6Ba fa 6bAaT M3NpaTEHU 32 PEMOHT BbB GUpMaTa MK B OTOPU3MPAH CEPBMU3 C NOAXOAALL
HaYMH 1 TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YacTy, KOMTO Ce U3HOCBAT ECTECTBEHO B Pe3yNTaT Ha ynoTpeba (ocTpue, Bepura,
cTapTep, 3ananuTenHa cBell, TPUMEPHO BBXKE 1 Ap.).

2) MalwwmHaTa e noBpeAeHa B Pe3ynTaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKLMWTE Ha NPOU3BOAUTEN .
3) Nlowo noaAbpiKaHa UAv obrpukBaHa MalumHa.

4) Mi3nonssaHe Ha HEMOAXOAALLM PE3EPBHM YACTU UK aKCeCoapu.

5) MawwwHm, npepocTaseHn 6e3nnaTHO Ha TPETU nLa.

6) CbxpaHABaHe Ha MallMHaTa C ropuBo.

7) NMoBpeaa B Pe3yNTaT Ha rpeLleH MOHTaX.

8) MNoBpeaa B pe3ynTaT Ha CMecBaHe Ha rOPMBO C MALLIMHHO MAc/10 MO NOTpPeLLKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha IOLIO Ka4eCcTBO Ha FOPUBOTO UM CMA30YHWUA MaTepuan.

10) NoBpeAa B pe3ynTaT Ha HEMOYMCTBaHe Ha reHepaTopa CNopea U3VUCKBAHWATA.

11) O6opyaBaHe, KOeTo e 6uno mMoaMdUUMPaHO MAU PasrIoBeHO OT HeoTopU3UpaH
nepcoHan.

12) CuyneHmn 4acT1/KOMMOHEHTH B Pe3y/TaT Ha HEeMOAXoAALa ynoTpeba.

13) O6opyaBaHe, U3M0A3BaAHO NOZ, HAEM.

lapaHuMATa nokpuea camo 6esnnaTHa MOAMAHA Ha KOMMOHEHT, KOWTO mpeAcTaBnABa
npoussoacTBeH AedeKT Uan maTepuanHa nospesa. Mpu Mnca Ha onpeseneHa pesepsHa
yacT pupmata cu 3anasea NpaBoOTO Aa 3aMEHW MallWHaTa C ApYyra oTcbwua BUA. Cnes,
NPVKAIOYBAHE HA BCUYKM FapaHLMOHHM NPOLeAYpU, rapaHUMOHHUAT AepUoA, Ha MalluHaTa
He MOXe Aa 6bAae yab/KaBaH UM NoAHOBEH. MoaMAHaTa Ha pe3epBHA HacT ¢ TaKCa PEMOHT
ce MokpuBa OT 1 roAavHa rapaHuua 3a fobpa paboTa npu cnassaHe HagrapaHUUOHHWUTE
ycnosus. MogmeHeHUTe pe3epBHU YacTU WM MALUWMHW OCTaBaT NpUTEKaHWe Ha HawaTa
KOMMaHUA. U3UCKBAHMA, PasnWYHM OT CMOMEHATUTE B TO3W rapaHuUVOHeH dopmynap,
OTHOCHO PEMOHT Ha MallMHA WK HelHa noBpeaa, He ce npunarat. MPBUKUAT 3aKOH U
CbOTBETHUTE pasnopentm ce Npunarat 3a Tasu rapaHuma.

GARANTIE
RO

MalwwnHaTta e npovsBeAeHa Mo CTPOrU CTaHAAPAM MOCTaBEHW OA, HalaTa KoMMaHuja,
KOWM Ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKU CTaHAAPAM 33 KBanuTeT. MawwHWTE Ha
ausen u 6eH3unH ce obesbeseHn co rapaHTeH pok of 24 meceum 3a HenpodecnmoHanHa
ynotpeba u 12 meceun 3a npodecmoHanHa ynotpeba. MapaHumjaTa Baxu o4 AaTyMOT Ha
KynyBatbe Ha NPOM3BOAOT. [loKa3 3a rapaHTHOTO NPaBO e KYNonpPOAAXKHUOT JOKYMEHT Ha
MalumHaTa (noTepaa 3a masonpoaax6ba unu dpaktypa). KomnaHujata Bo HUKO]j Cyyaj Hema
3 TV NOKpUe peneBaHTHUTE TPOLIOLM 33 Pe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTPe6HO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He Ce MpUKake KOMuja of, KynonpoAasKHUOT AOKYMEHT. Bo
CNyyaj NonpaBsKaTa [a ja M3BPLUIM HALIMOT CEPBUCEH OAAEN, TPOLIOLUMTE 3a NpeBo3 (40 1
0f}) LeNOCHO ce Ha TOBap Ha MCnpaKayoT (KAWeHToT). HaBegeHUTe MalwMHKU Mopa Aa ce
McnpartaTt Ha nonpasKa A0 KOMNaHujaTa WAu A0 oBnacTeHa paboTMAHMLA HA COOABETEH
HauMH 1 NPEBO3HO CPEACTBO.

OCNNOBOAYBAHA U OrPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AEN0BW KOM NMPUPOAHO CEe UCTPOLLIMjA Kako nocieanua Ha ynotpebara (Hoxje,
CUHLIMP, CTapTep 3a NOB/IEKyBakbe, CBEKMUYKA, IMHU]A 32 TPMMEP WUTH.).

2) OTeTEHN MALLMHM KaKo Pe3ynTaT Ha HEMoYUTyBakbe Ha yNnaTCcTBaTa Ha MPOVU3BOANUTENOT.
3) MalumHaTa IoLIo OAPKYBaHA MW 3rpUKeHa.

4) Ynotpeba Ha HeCOOABETHW Pe3ePBHU AENI0BU UV A0AATOLM.

5) MaluHa aageHa Ha Tpetu avua becnaatHo.

6) Cknagmparbe Ha MaLlMHaTa Co TopuBoO.

7) OwTeTyBakbe KaKO Pe3yaTaT Ha NOTPeLUHO CKAOMNYBakbE.

8) OwTeTyBakbe KAaKO Pe3y/TaT Ha MELLabe Ha FOPMBO CO MALLMHCKO MAC/o Mo rpeLuka.

9) OwTeTyBake KaKO Pe3ynTaT Ha cnab KBaAWUTET HA TOPMBO UMW NTYBPUKAHT.

10) OwTeTyBatbe KaKo Pe3yNTaT Ha HEYUCTEHE Ha TEHePaToOPOT KaKo wTo ce 6apa.

11) Onpema Koja e moandULMpPaHa UAKN PackNonyBaHa of, HeoBNACTEH NepPCOHan.

12) CKpLieHu 4en10BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HeCooABeTHa yroTpeba.

13) Onpema WTO Ce KOPUCTM 33 U3HAjMyBatbE.

lapaHumjata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa LITO MNpeTcTaByBa
npoussoacTBeH AedeKT uau aedekT Ha matepujanor. Bo cayyaj Ha HeAOCTaToK Ha
cneundunyeH pesepseH Aen, KOMMNaHujaTa ro 3a4PXKyBa NPABOTO Aa ja 3aMEHW MallMHaTa
co Apyra og, ucT Bug. OTKaKo Ke ce 3aBpLIAT cuTe Npoueaypy 3a rapaHumja, rapaHTHUOT
nepvoA Ha MallvHaTa Hema Ja ce NpoAo/XKyBa UAM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha pe3epBHMOT
[N CO HansiaTa 3a Nonpaska e NoKpWeHa co 1 roauHa rapaHumja 3a 4obpo paboTetbe, nog,
YCA0B [i@ Ce MOYMTYBaaT yCNOBUTE 3a rapaHumja. PesepBHUTe AeN0BU UAU MALUMHUTE LWITO
ce 3aMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HallaTa KOMNaHuja. baparata, ocBeH oHue
cnomeHaTV Bo 0BOj GopMynap 3a rapaHumja, BO BPCKA CO NOMPABKa Ha MaLMHA MW HEj3UHO
OLUTeTyBakse, HE BaXaT. 3a 0Baa rapaHLmja ce NPMMEHYBaaT rPYKUTE 3aKOHW U penaTuBHUTE
perynatusu.

GARANCIA
HUN

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte stabilite de compania noastra, care
sunt aliniate la standardele europene de calitate respective. Masinile alimentate cu motoring
si benzind sunt prevazute cu o perioadad de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional
si 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de cumpdrare al masinii (chitanta de vanzare
cu aménuntul sau factura). In nicio circumstants, compania nu va acoperi costurile relevante
ale pieselor de schimb si orele de lucru necesare respective decat daca este prezentatd
o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia trebuie efectuati de citre
departamentul nostru de service, costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre reparatie citre companie sau
catre un atelier autorizat in modul si mijloacele de transport corespunzdtoare.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (lama, lant, demaror
cu recul, bujie, linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau accesorii necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitdti in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecdrii din greseald a combustibilului cu uleiul de masina.
9) Daune ca urmare a calitatii slabe a combustibilului sau lubrifiantului.

10) Deteriordri ca urmare a necuratarii generatorului conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de catre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

13) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezintd un defect de fabricatie
sau defectiune a materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, compania si
rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de acelasi fel. Dupd ce toate procedurile de
garantie au fost incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita sau reinnoita.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie. Piesele de schimb sau
utilajele care sunt inlocuite raman in posesia companiei noastre. Cerintele, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea unei masini sau deteriorarea
acesteia, nu se aplica. La aceastd garantie se aplicd legea greaca si reglementdrile aferente.

A gépek a cégiink altal.felallitott szigord szabvanyok szerint késziltek, amelyek 6sszhang-
ban vannaka mindenkori eurépaiiminéségi szabvanyokkal. A dizel- és benzintizem(i gépekre
nem professzionalis hasznélat esetén 24 honap, professzionadlis hasznélat esetén 12 hénap
garanciat vallalunk. A garancia a termék vasarlasanak napjatdl érvényes. A garancidlis jog
igazolasa.a gép vdsarldsi bizonylata (kiskereskedelmi bizonylat vagy szamla). A véllalat sem-
milyenkorilmények kozott.nem fedezi a potalkatrészek és a vonatkozo elGirt munkaidé kolt-
segeit, kivéve, ha bemutatjak a vasarldsi bizenylat masolatdt. Abban az esetben, ha a javitast
szervizlinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda és onnan) koltsége teljes mértékben a feladot
(megrendelGt) techeli. Az emlitett gépeket a megfeleld modon és szallitdeszkozzel javitasra
kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Olyan pétalkatrészek, amelyek a haszndlat kdvetkeztében természetesen elhaszndlédnak
(penge, lanc, 6ninditd, gyujtogyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérilt a gyarto utasitdsainak be nem tartdsa miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfelel§ pdtalkatrészek vagy tartozékok hasznélata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép tarolasa lizemanyaggal.

7) Sériilések hibas 6sszeszerelés kovetkeztében.

8) Az lizemanyag és a gépolaj véletlen dsszekeverése kovetkeztében keletkezett sériilés.
9) A rossz minGségli izemanyag vagy kenSanyag okozta sériilés.

10) Sérilések a generator nem megfelel§ tisztitdsa miatt.

11) Olyan berendezések, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy szétszedtek.
12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kévetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére vonat-
kozik. Konkrét alkatrész hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos tipustra
cserélje. Az Gsszes garancidlis eljaras befejezése utdn a gép jotallasi ideje nem hosszab-
bithaté meg vagy nem Ujithaté meg. A pdtalkatrész javitasi dijjal jard cseréjére a jotallasi
feltételek betartdsa mellett 1 év j6 m(ikodési garancia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek
vagy gépek céguink birtokaban maradnak. A jelen jétéllasi Grlapon felsoroltakon kivili, a gép
javitasdra vagy karosoddsara vonatkozo kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a
gorog torvények és a vonatkozd elGirasok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MIT

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma
allinjati mal-istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. Il-magni li jahdmu bid-dizil u I-gazolina
huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xa-
har ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt
tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht |-ebda
¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u |-hinijiet tax-xog-
hol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li
t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithal-
las ghal kollox mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija
lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xierag.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUIET TA’ GARANZIJA:

1) Spare parts li jintlibsu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xafra, katina, reil starter,
spark plug, trimmer line ecc.).

2) Makkinarju bil-hsara bhala rizultat ta ‘nugqas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-man-
ifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierga.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) ll-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew lubrikant.

10) #sara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.

11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent lijipprezenta difett fil-manifa-
ttura jew hsara fil-materjal. F'kaz ta’ nugqas ta’ spare part.specifika l-kkumpanija tirriserva
d-dritt li tissostitwixxi I-generatur b’iehor tal-istess tip. Wara li -proéeduri ta’ garanzija kollha
jkunu gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generaturim’ghandux jigi estiz jewiimgedded.
Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas ta’ tiswija hija kopertaiminn garanzijata,‘sena ta’ thad-
dim tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija.L-ispare parts jew I-ghodda li
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija
f’din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’ generatur jew hsaraitieghu;ma japplikawx.
Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA

Strojevi su proizvedeni prema strogim standardima nase tvrtke, koji su uskladeni s odgova-
rajué¢im europskim standardima kvalitete. Strojevi s dizelskim i benzinskim pogonom imaju
jamstvo od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu.
Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava na jamstvo je dokument o kupnji
stroja (racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti relevantne troskove
rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne predoci kopija doku-
menta o kupnji. U slucaju da popravak mora obaviti na$ servis, troskove prijevoza (do i od)
u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Navedene strojeve potrebno je na odgovarajuci nacin i
prijevoznim sredstvom poslati na popravak u poduzece ili u ovlastenu radionicu.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica koristenja (ostrica, lanac, povratni
starter, svjecica, konop za trimer itd.).

2) Stroj je oSteéen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.

3) Strojevi se lo3e odrzavaju ili se o njima brine.

4) KoriStenje neodgovarajucih rezervnih dijelova ili pribora.

5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijeSanja goriva sa strojnim uljem pogreskom.

9) Ostecenja kao rezultat lose kvalitete goriva ili maziva.

10) Ostecenje kao rezultat neciséenja generatora prema potrebi.

11) Oprema koja je modificirana ili rastavljena od strane neovlastenog osoblja.
12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja greSku u proizvod-
nji ili greSku u materijalu. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava
pravo zamjene generatora s drugim iste vrste. Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka,
jamstveni rok generatora ne moze se produZiti niti obnoviti. Zamjena rezervnog dijela uz
naknadu za popravak pokrivena je 1-godi$njim jamstvom ispravnog rada, podloZno posti-
vanju uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju u vlasnistvu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora
ili njegovog ostecenja, ne vrijede. Grcki zakon i odgovarajuéi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCIA

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estandares marcados por nuestra empresa,
los cuales estan alineados con los respectivos estandares de calidad europeos. Las maquinas
con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es valida a partir de la fecha de
compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra de la
maquina (recibo de venta o factura). En ningln caso la empresa cubrira el costo correspondi-
ente de los repuestos y las respectivas horas de trabajo requeridas, salvo que se presente co-
pia del documento de compra. En caso de que la reparacion deba ser realizada por nuestro
departamento de servicio, el coste del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberan enviarse para su reparacion a la empresa
o a un taller autorizado en el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan naturalmente como consecuencia del uso (cuchilla, cadena,
arrancador de retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Magquinaria dafiada por incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible con aceite de maquina.
9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.

11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por personal no autorizado.
12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion sin coste del componente que presente defecto
de fabricacién o fallo de material. En caso de falta de un recambio especifico la empresa
se reserva el derecho de sustituir la mdquina por otra del mismo tipo. Una vez concluidos
todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la mdquina no se ampliard
ni renovard. El reemplazo de un repuesto con cargo de reparacion estd cubierto por una ga-
rantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al cumplimiento de los términos de garantia.
Los repuestos o maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de nuestra empresa.
No se aplican requisitos distintos de los mencionados en este formulario de garantia con
respecto a la reparacién de una maquina o dafios a la misma. La ley griega y las regulaciones
relativas se aplican a esta garantia.

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystycznych norm ustalonych przez nasza fir-
me; ktore s zgodne z odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny zasilane
olejem napedowym i benzyna.objete sa 24-miesieczng gwarancja w przypadku uzytku nie-
profesjonalnego i 12 miesiecy w 'przypadku uzytku profesjonalnego. Gwarancja obowigzuje
od daty zakupu produktu. Dowodem, prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny
(paragonilub faktura). W zadnymiwypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci
zamiennychii odpowiednich wymaganych'godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie ko-
pia dokumentu, zakupu. W przypadku koniecznosci wykonania naprawy przez nasz serwis,
koszt transportu (do i.z) w catesci pokrywa nadaweca (klient). Maszyny te nalezy przesta¢ do
naprawy.do. firmy lub do autoryzowanego warsztatu odpowiednim sposobem i srodkiem
transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne; ktére ulegaja naturalnemu zuzyciu w wyniku uzytkowania (ostrze,
fancuch, rozrusznik linkowy, Swieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Maszyna uszkodzona.na.skutek nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Maszyny zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoridw.

5) Maszyny oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Przechowywanie maszyny z paliwem.

7) Uszkodzenia na skutek btednego montazu.

8) Uszkodzenia powstate w wyniku przypadkowego zmieszania paliwa z olejem maszynowym.
9) Uszkodzenia powstate na skutek ztej jakosci paliwa lub smaru.

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia generatora zgodnie z wymaganiami.

11) Sprzet, ktéry zostat zmodyfikowany lub zdemontowany przez nieupowazniony personel.
12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

13) Sprzet uzywany do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wylgcznie bezptatng wymiane elementu wykazujgcego wade pro-
dukcyjng lub wade materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej firma za-
strzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng tego samego rodzaju. Po zakoriczeniu
wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega przedtuzeniu
ani odnowieniu. Wymiana cze$ci zamiennej za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancja
dobrego dziatania, pod warunkiem zachowania warunkdw gwarancji. Wymienione czesci za-
mienne lub maszyny pozostajg w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczace naprawy maszyny lub
jej uszkodzenia. Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowiednich
przepisow.
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